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Με την παρούσα εργασία μου, επιχείρησα να παρουσιάσω τις 

διαρθρωτικές αλλαγές που πραγματοποιήθηκαν με το Πρόγραμμα 

«Ιωάννης Καποδίστριας», για τον εκσυγχρονισμό της Ελληνικής 

Δημόσιας Διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε ολόκληρη τη 

χώρα και ιδιαίτερα στο Νομό Μεσσηνίας.

Θέλω να ευχαριστήσω ιδιαίτερα για την πολύτιμη βοήθεια 

που μου πρόσφερε καθ’ όλη τη διάρκεια εκπόνησης της εργασίας 

μου, τον κ. Κων/νο Γαλάνη, σύμβουλο ανάπτυξης της Τ.Ε.Δ.Κ. 

Νομού Μεσσηνίας και επιστημονικό συνεργάτη του τμήματος 

Δ.Μ.Τ.Α. του Τ.Ε.Ι. Καλαμάτας και επιβλέποντα της εργασίας μου.

Καλαμάτα, Οκτώβριος 2000

Χριστοπούλου Μαρία
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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η

Η εφαρμογή του Προγράμματος «Ιωάννης 

Καποδίστριας» έχει διαμορφώσει μία νέα κατάσταση στο χώρο 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και στο Νομό Μεσσηνίας.

Έτσι, σύμφωνα με το χωροταξικό σχεδίασμά για το Νομό 

Μεσσηνίας (29 δήμοι και δύο κοινότητες), τονώθηκε η τοπική 

εξουσία με την καταχώρηση πολλών αρμοδιοτήτων που επέφερε 

η εφαρμογή του Προγράμματος.

Η εργασία αυτή καταγράφει τις αλλαγές έχουν γίνει σε 

επίπεδο Νομού σύμφωνα με τις βασικές διατάξεις του Ν.2539/97, 

με στόχο να καταστούν οι νέοι δήμοι, ικανά διοικητικά κέντρα ώστε 

να παρέχουν καλύτερες υπηρεσίες στους δημότες τους και να 

εξελιχθούν σε μοχλούς ανάπτυξης της τοπικής κοινωνίας.

Γίνεται ειδική μνεία στο Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (Ε.Π.Τ.Α.) που είναι το κύριο χρηματοδοτικό 

εργαλείο για την επίτευξη των στόχων του Προγράμματος «Ιωάννης 

Καποδίστριας»

Καταλήγω σε συμπεράσματα ώστε να μπορέσουμε να 

κατανοήσουμε τον βαθμό υλοποίησης του Προγράμματος για τον 

Νομό Μεσσηνίας.
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Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ, 
Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΑΙ 

ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ.

Η Αυτοδιοίκηση είναι η αρχέτυπη διοικητική μορφή που 

ριζοβόλησε στην ελληνική γη και κράτησε στα χρόνια της σκλαβιάς 

ακμαίο το εθνικό αίσθημα ολόκληρου του Ελληνισμού.

Είναι ο θεσμός της αποκέντρωσης, το μάτι του Κράτους, που 

είναι κοντά στις περιοχές που έχουν ανάγκη από Κρατική 

προστασία, επίβλεψη και αρωγή.

Η Τ.Α. αποτελεί πολιτικό, διοικητικό και αναπτυξιακό θεσμό 

με τις αντίστοιχες λειτουργίες. Ως πολιτικός θεσμός, τα αιρετά και 

αποφασιστικά όργανα του οποίου προκύπτουν μέσα από εκλογικές 

διαδικασίες (άμεση, μυστική και καθολική ψηφοφορία), διαθέτει την 

τυπική και ουσιαστική εξουσία να παίρνει αποφάσεις και να τις 

υλοποιεί, οι οποίες αφορούν όλες τις πλευρές της οικονομικής και 

κοινωνικής ζωής των κατοίκων και των δημοτών. Ως διοικητικός 

θεσμός, ασκεί αρμοδιότητες, παράγει αγαθά και κυρίως παρέχει 

υπηρεσίες (τοπικά δημόσια αγαθά), συμμετέχοντας στην άσκηση 

της δημόσιας εξουσίας. Αναλαμβάνει δηλαδή σε τοπικό και 

νομαρχιακό επίπεδο ένα μέρος των δημόσιων λειτουργιών. Ως 

αναπτυξιακός θεσμός, είναι φορέας σχεδιασμού και 

προγραμματισμού της ανάπτυξης στα πλαίσια των διαδικασιών του 

εθνικού Προγραμματισμού και ταυτόχρονα από τους κύριους
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φορείς υλοποίησης αναπτυξιακών προγραμμάτων στην διοίκηση 

της περιφέρειας.

Αυτοί οι τρεις ρόλοι βρίσκονται σε στενή αλληλουχία και το 

μέγεθος ή η βαρύτητά τους εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες: 

ιστορικές εξελίξεις, πολιτικοί συσχετισμοί, συνθήκες διαμόρφωσης 

της κεντρικής διοίκησης και του δημόσιου βίου γενικότερα, βαθμός 

οικονομικής ανάπτυξης, διάθρωση της αγοράς σε χωρικό και 

κλαδικό επίπεδο και τέλος οι κοινωνικές και πολιτιστικές σχέσεις.

Η Τ.Α. συνιστά στρατηγική επιλογή εφόσον το βασικό 

ερέθισμα που υπαγορεύει την αναγκαιότητά της, είναι η επίλυση 

των τοπικών προβλημάτων του εκάστοτε πρωτοβάθμιου (δήμοι -  

κοινότητες) ή δευτεροβάθμιου (Νομαρχίες) Ο.Τ.Α., την ανάπτυξή 

τους και την καλύτερη λειτουργία τους. Άρα λοιπόν η τοπική 

αυτοδιοίκηση καλείται να λύσει τα τοπικά προβλήματα της κάθε 

κοινωνίας για να επιτευχθεί η ανάπτυξη της περιοχής με όσο το 

λιγότερο δυνατό σύνδεση με την Κεντρική Διοίκηση.

Θεωρήθηκε ως η καταλληλότερη στην επίλυση 

προβλημάτων αυτού του χαρακτήρα (τοπικού), γιατί μπορεί πιο 

εύκολα να γνωρίζει τα προβλήματα της συγκεκριμένης περιοχής, να 

βρίσκει ευκολότερους και αποτελεσματικότερους τρόπους (σαν πιο 

ευέλικτη από την κεντρική διοίκηση) για την ανάπτυξή της. Μέσα σ’ 

αυτό το γενικότερο κλίμα παραχωρήθηκαν αρμοδιότητες στην Τ.Α. 

με τις συνενώσεις των πολυάριθμων κοινοτήτων σε δήμους με την 

εφαρμογή του Προγράμματος «Ιωάννης Καποδίστριας».

4



ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ

Η μεταρρύθμιση της Τ.Α. και η οργανωτική ανασυγκρότηση των

Δήμων στηρίχθηκε στο πρόγραμμα I. Καποδίστριας που είχε τους

παρακάτω στόχους:

1. Εκσυγχρονισμός του διοικητικού συστήματος, γιατί η 

ανασυγκρότηση της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης 

στοχεύει στην παροχή υπηρεσιών ισοδύναμης 

αποτελεσματικότητας στους κατοίκους των πόλεων και των 

χωριών καθώς και στην βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

πολιτών.

2. Εκσυγχρονισμός του τοπικού πολιτικού συστήματος.

3. Η τήρηση της νομιμότητας, η διαφάνεια στην διαχείριση των 

πόρων και ο κοινωνικός έλεγχος στην άσκηση της τοπικής 

εξουσίας.

4. Ενίσχυση του ρόλου της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης 

με την ανάθεση σημαντικών αρμοδιοτήτων που μόνο ευρύτερες 

διοικητικές μονάδες είναι σε θέση να ασκήσουν.

5. Η ανασυγκρότηση της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης 

αποτελεί την δυναμικότερη προϋπόθεση για την απόκτηση της 

οικονομικής αυτοδυναμίας και της διοικητικής αυτοτέλειάς της .

6. Η ανασυγκρότηση των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ είναι η αναγκαία 

προϋπόθεση για την αναγέννηση των χωριών και την 

περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας.



Αυτοί οι στόχοι αναπτύσσονται αναλυτικά στη συνέχεια.

α) Εκσυγχρονισμός του διοικητικού συστήματος.

Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου βαθμού 

αποτελούν τη βάση του διοικητικού μας συστήματος. Από αυτούς 

αντιμετωπίζονται κρίσιμα για την ποιότητα ζωής των πολιτών 

προβλήματα και αυτοί είναι εκ του Συντάγματος αποκλειστικά 

αρμόδιοι για τη διοίκηση εκείνων των δημοσίων υποθέσεων που 

αναφέρονται στον κοινωνικό, διοικητικό και τεχνικό εξοπλισμό των 

χωριών και των πόλεων.

Αυτοί οι οργανισμοί, στερούμενοι πόρων αλλά και 

ανθρώπινου δυναμικού, δεν ήταν σε θέση να εκπληρώσουν την 

αποστολή της τοπικής αυτοδιοίκησης όπως αυτή προσδιοριζόταν 

από το Σύνταγμα και εξελισσόταν στο πλαίσιο των σύγχρονων 

κοινωνικών αναγκών. Εκπλήρωση της αποστολής σημαίνει 

πρωτίστως ικανοποίηση των κρίσιμων κοινωνικών αναγκών, 

δημιουργία και υποστήριξη του βασικού (πρωτοβάθμιου) 

κοινωνικού, διοικητικού και τεχνικού εξοπλισμού και δυνατότητα 

ανάληψης πρωτοβουλιών για την ανάπτυξη στην εδαφική τους 

περιφέρεια.

Σήμερα, η εκπλήρωση της αποστολής των πρωτοβουλιών 

ΟΤΑ σημαίνει εξάλλου, ικανότητα παροχής σε όλους τους 

κατοίκους ενός ελάχιστου επιπέδου υπηρεσιών σχετικών με την 

ποιότητα ζωής έτσι ώστε όλοι οι πολίτες, στην ελληνική επικράτεια,
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και κυρίως εκτός των αστικών κέντρων, να απολαμβάνουν, σε 

συνθήκες ισότητας, ισοδύναμης ποιότητας υπηρεσίες. Η 

εκπλήρωση αυτής της αποστολής είναι συνυφασμένη με τον στόχο 

του εκσυγχρονισμού του διοικητικού συστήματος, ως προϋπόθεσης 

και για τον εκσυγχρονισμό της κοινωνίας μας.

β) Εκσυγχρονισμός του τοπικού πολιτικού συστήματος

Η πολυδιάσταση της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης 

είχε οδηγήσει σε αρκετές περιπτώσεις -  τόσες ώστε να 

χαρακτηρίζουν εν μέρει το τοπικό πολιτικό σύστημα -  στην πλήρη 

εξάρτηση των αιρετών από τα δίκτυα της προσωπικής πολιτικής 

επιρροής του πολιτικού προσωπικού του ευρύτερου τοπικού, 

νομαρχιακού ή και εθνικού επιπέδου. Το φαινόμενο αυτό γίνεται 

αρνητικό όταν καθίσταται προϋπόθεση για την εξοικονόμηση των 

ισχνών, έτσι και αλλιώς, οικονομικών ενισχύσεων για την 

ικανοποίηση των τοπικών αναγκών. Γίνεται αρνητικό γιατί 

επιτρέπει τη διανομή δημοσιών πόρων κατά τρόπο αδιαφανή, 

άνισο και χωρίς αναπτυξιακά κριτήρια. Η στοιχειώδης, πολλές 

φορές, τοπική, κοινωνική και οικονομική ανάγκη γινόταν αντικείμενο 

πελατειακής σχέσης.

Η «απελευθέρωση» του πολιτικού προσωπικού της 

πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης από την πελατειακή 

εξάρτηση, θα ενισχύσει την θέση της πρωτοβάθμιας τοπικής 

αυτοδιοίκησης στο πολιτικό και διοικητικό σύστημα. Αυτό θα
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επιτρέψει, ως προς το τοπικό σύστημα, την διαμόρφωση 

ισορροπιών μεταξύ των τοπικών φορέων άσκησης της πολιτικής 

εξουσίας οι οποίες θα συμβάλλουν στην εξυγίανση των θεσμών, θα 

εμπεδώσουν στην κοινωνία την εμπιστοσύνη προς αυτούς και θα 

επιτρέψουν στην Πολιτεία τη δρομολόγηση διαδικασιών 

εξυγίανσης στο συνολικό πολιτικό και διοικητικό σύστημα.

γ) Η τήρηση της νομιμότητας, η διαφάνεια στη διαχείριση των 

πόρων και ο κοινωνικός έλεγχος στην άσκηση της τοπικής 

εξουσίας

Τα φαινόμενα της πολιτικής αυθαιρεσίας, της παραβίασης 

της νομιμότητας και ιδίως της προσβολής δικαιωμάτων των 

πολιτών χαρακτηρίζουν, αρκετές φορές, την άσκηση της τοπικής 

εξουσίας. Οι περιπτώσεις αυτές εστιάζονταν τόσο στους δήμους 

όσο και στις κοινότητες. Στις κοινότητες η ανάπτυξη τέτοιων 

φαινομένων οφειλόταν και στην αδυναμία άσκησης ουσιαστικού 

ελέγχου νομιμότητας εξαιτίας του κατακερματισμού σε 

πολυάριθμες μικρές διοικητικές μονάδες. Είναι πράγματι γεγονός, 

ότι η στοιχειώδης προστασία του δημοσίου συμφέροντος, η 

ικανοποίηση του αισθήματος της νομιμότητας, η κατοχύρωση των 

δικαιωμάτων των πολιτών και η προστασία της νομιμοπολιτικής 

αποστολής του θεσμού της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης 

επέβαλαν την άμεση λήψη θεσμικών και πολιτικών μέτρων για την
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αντιμετώπιση φαινομένων προσβολής της νομιμότητας. 

Προϋπόθεση για την επιτυχία αυτού του εγχειρήματος ήταν εκτός 

των άλλων και η δραστική αντιμετώπιση του κατακερματισμού της 

πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης.

Ανάλογη ήταν η εικόνα και στην οικονομική διαχείριση. Και 

εδώ η πολυδιάσπαση καθιστούσε εξαιρετικά δύσκολο τον έλεγχο εκ 

μέρους της Πολιτείας.

Η δημιουργία ευρύτερων διοικητικών μονάδων επιτρέπει την 

αποτελεσματικότερη άσκηση του ελέγχου νομιμότητας και την 

καθιέρωση και λειτουργία διαδικασιών διαφάνειας στην ανάθεση 

και εκτέλεση των τοπικών δημοσίων έργων.

Η καθιέρωση και εφαρμογή των διαδικασιών τήρησης της 

νομιμότητας και ελέγχου της οικονομικής διαχείρισης θα συμβάλλει 

στην ευχερέστερη πληροφόρηση των κατοίκων για την πορεία των 

τοπικών δημοσίων έργων, έργων που συντελούνται για την πρόοδο 

τους και παράλληλα θα εμπεδώσει, διαμέσου της πληροφόρησης , 

της διαφάνειας και της ανάδειξης των δικαιωμάτων των κατοίκων, 

τον κοινωνικό έλεγχο στην άσκηση της τοπικής εξουσίας, στοιχείο 

ικανό και αναγκαίο για τη δημοκρατική λειτουργία του θεσμού.

δ) Ενίσχυση του ρόλου της πρωτοβουλίας της τοπικής 
αυτοδιοίκησης με την ανάθεση σημαντικών αρμοδιοτήτων.

Η κατάσταση των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ δεν επέτρεπε την άσκηση 

του συνόλου των αρμοδιοτήτων που σύμφωνα με το Σύνταγμα και
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τους νόμους ανήκουν στους δήμους και στις κοινότητες. Η 

οικονομική και δημογραφική καχεξία καθιστούσε αδύνατη την 

συγκρότηση της κατάλληλης υποδομής σε κοινωνικό, διοικητικό 

και τεχνικό εξοπλισμό έτσι ώστε οι τοπικές αρχές να 

εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους έναντι των κατοίκων που 

εκπροσωπούν, με αποτέλεσμα πολλές από αυτές τις λειτουργίες 

να ασκούνταν από το Κράτος ή άλλα όργανα εξαιτίας της 

αδυναμίας των ΟΤΑ να ανταποκριθούν στις βασικές προϋποθέσεις 

άσκησης τους. Επίσης και η άσκηση των κατεξοχήν διοικητικών 

λειτουργιών, που ως επί το πλείστον αναφέρονται σε κρατικές 

λειτουργίες, εξαιτίας της δημογραφικής καχεξίας κοστίζει 

οικονομικά, λόγω της ανάγκης διατήρησης των κοινοτικών 

γραμματέων.

Για αυτό κρίθηκε αναγκαία η ανασυγκρότηση της 

Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σε διοικητικές μονάδες 

ικανές να γίνουν υποδοχείς όλων εκείνων των κρίσιμων 

αρμοδιοτήτων που επιβάλλεται να ασκούνται πλησιέστερα στους 

πολίτες γιατί επηρεάζουν άμεσα την ποιότητα της ζωής τους. Αυτή 

την δυνατότητα, της απόλαυσης σημαντικών υπηρεσιών από την 

τοπική αυτοδιοίκηση, πρέπει να έχουν όλοι οι πολίτες είτε 

κατοικούν στις πόλεις είτε κατοικούν στα χωριά.
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ε) Η ανασυγκρότηση, δυναμικότερη προϋπόθεση για την 

απόκτηση της οικονομικής αυτοδυναμίας και της διοικητικής 

αυτοτέλειας.

Η δημιουργία ισχυρών διοικητικών μονάδων σε επίπεδο 

πρωτοβάθμιων ΟΤΑ επέτρεψε στην ελληνική τοπική αυτοδιοίκηση 

να διεκδικήσει αυτοδύναμα την πρόσβαση στις χρηματοδοτήσεις 

των προγραμμάτων ανάπτυξης από Εθνικούς πόρους και την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, γεγονός που σε συνάρτηση με την αξιοποίηση 

των τοπικών πόρων στην ευρύτερη χωρική ενότητα θα συντελέσει 

σταδιακά στην επίτευξη του στόχου της οικονομικής αυτοδυναμίας 

προϋπόθεση κρίσιμη για την αυτοτέλεια του θεσμού.

στ) Η ανασυγκρότηση των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ όχημα για την 

«αναγέννηση των χωριών» και την ανάπτυξη της Ελλάδας.

Η ανασυγκρότηση της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης 

είναι αναγκαίος, αν όχι και ικανός όρος, για να εκπληρωθούν οι 

στόχοι της ισόρροπής ενδογενούς ανάπτυξης της χώρας μας. 

Ιδιαίτερη μάλιστα είναι η σημασία της για την ανασύνταξη του 

κοινωνικού και οικονομικού ιστού, της εκτός των αστικών κέντρων 

Ελλάδας με επίκεντρο την ανάδειξη του πολιτισμικού, οικολογικού 

και κοινωνιολογικού πλούτου της ελληνικής κοινωνίας. Σε αυτήν 

την προοπτική, η διοικητική ανασυγκρότηση θα επιτρέψει στην 

Πολιτεία να καταστρώσει και να υλοποιήσει άμεσα ένα πρόγραμμα
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τοπικών δημοσίων επενδύσεων για τη δημιουργία βασικών 

υποδομών κοινωνικού, διοικητικού και τεχνικού εξοπλισμού έτσι 

ώστε να καταστεί ικανή η τοπική αυτοδιοίκηση να δρομολογήσει 

σχέδια τοπικής ανάπτυξης έχοντας πλέον την ικανότητα να τα 

υλοποιήσει με αυτάρκεια.

Η εφαρμογή του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ιωάννης 

Καποδίστριας», με συγκεκριμένα μέτρα, πόρους και 

χρονοδιάγραμμα εφαρμογής αποτελεί την «εγγυητική 

πρωτοβουλία» της Πολιτείας. Η ολοκλήρωση του θα έχει 

αποδώσει στην ελληνική ύπαιθρο και κυρίως στα χωριά της 

ορεινής και νησιώτικης Ελλάδας σύγχρονες υποδομές διοικητικού, 

κοινωνικού και τεχνικού εξοπλισμού.
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ

Η εκπόνηση του Προγράμματος βασίζεται στο σχεδίασμά 

τριών αλληλοσυμπληρούμενων προτάσεων. Η πρώτη αναφέρθηκε 

στην νομική διαδικασία των Συνενώσεων και στο νέο νομικό 

πλαίσιο των ΟΤΑ, η δεύτερη επικεντρώθηκε στην επιλογή των 

βασικών χωροταξικών και πολεοδομικών στοιχείων που ήταν 

αναγκαία για την συγκρότηση δημογραφικά, οικονομικά και 

αναπτυξιακά βιώσιμων ΟΤΑ, η τρίτη εστιάστηκε στο σχεδίασμά 

και τη διερεύνηση πηγών χρηματοδότησης ενός Ειδικού 

Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων εν τω οποίο θα εξασφάλιζε 

μεσοπρόθεσμα το ελάχιστο των βασικών υποδομών στους νέους 

ΟΤΑ, με έμφαση στις ορεινές και παραμεθόριες περιοχές καθώς και 

η υποστήριξη εφαρμογής του συνολικού Προγράμματος. Σε αυτές 

προστέθηκε η πρόταση επικοινωνιακής προβολής και δημιουργίας 

αποτελεσματικού μηχανισμού υποστήριξής του.

Η διάκριση των τριών προτάσεων έγινε προφανώς για 

μεθοδολογικούς λόγους. Στην πράξη ο διαχωρισμός τους δεν ήταν 

ούτε πρόσφορος ούτε σκόπιμος. Αντίθετα, η εκπόνηση της 

πρότασης για το Ειδικό Πρόγραμμα Επενδύσεων προϋποθέτει την 

καταγραφή των βασικών χαρακτηριστικών της «πρότυπης» 

χωρικής ενότητας του νέου ΟΤΑ έτσι ώστε να ακολουθήσει στη 

συνέχεια η αποτίμηση των αναγκαίων υποδομών που θα 

διασφαλίσουν την βιωσιμότητά του. Ο σχεδιασμός των
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χωροταξικών προϋποθέσεων και των αναπτυξιακών προτύπων 

δεν αρκεί αν δε διαμορφωθεί το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο που θα 

κατοχυρώνει εγγυήσεις για την εφαρμογή τους.

Η αξιολόγηση και η αξιοποίηση προηγηθέντων σχεδιασμών, 

όπως η εφαρμογή του Ν. 1622/1986, προσφάτως τα Συμβούλια 

Περιοχής ή ακόμα παλαιότερα οι γεωγραφικές ενότητες των 

Αναπτυξιακών Συνδέσμων (Ν. 1416/1984) δεν είναι μόνο

αυτονόητη ανάγκη αλλά και αναγκαία προϋπόθεση. Άλλωστε, η 

ενδεχόμενη αγνόηση εκείνων των χωριών διαιρέσεων και η 

επεξεργασία νέων θα υπονόμευε το κύρος της νέας πολιτικής 

αλλά θα επιβεβαιώσει τη συνέχεια των προηγούμενων θεσμικών 

πρωτοβουλιών. Τώρα το νέο στοιχείο που εισήχθηκε με την 

εφαρμογή των νέων ΟΤΑ είναι η συστηματική υποστήριξη τους από 

την έγκαιρη εφαρμογή του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων 

ώστε να τους οργανώσουν κατάλληλα ώστε να ανταποκριθούν 

στις ανάγκες των δήμων τους.

Για αυτό το λόγο με το νόμο 2539/97 θεσμοθετήθηκε το 

Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ε.Π.Τ.Α.).
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

1. Χαρακτηριστικά της υφιστάμενης κατάστασης
Η πρωτοβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση διαρθρώθηκε σε 

δήμους και κοινότητες και συνακόλουθα απέκτησε τα γνωρίσματα 

της πολυδιάσπασης μετά τη μεταρρύθμιση που συντελέστηκε το 

1912 με τον ν. ΔΝΖ/1912, έργο της Κυβέρνησης του Ελ. 

Βενιζέλου. Η σημερινή διάρθρωση της πρωτοβάθμιας τοπικής 

αυτοδιοίκησης περιγράφεται από άποψη αριθμητικής κατάστασης 

ως εξής: Οι κοινότητες ανέρχονται σε 5.318 και ο πληθυσμός τους 

κυμαίνεται από 0 έως περίπου 6.000 κατοίκους. Ειδικότερα, 

σύμφωνα με την απογραφή του 1991 ο αριθμός των κοινοτήτων 

κατά πληθυσμό κλιμακώνεται ως εξής:

Πληθυσμός

0-100
101-200
201-300

Αριθμ. Κοινοτήτων

342
861
792

Πληθυσμός

24,660
130,287
195,042

301-400 654 228,100

401-500 515 232,812
501-600 424 231,853
601-700 320 206,444
701-800 234 176,162

801-900 192 165,052
901-1000 157 149,333
1001-2000 620 831,563
2001-3000 145 342,075

3001-4000 45 157,029

4001 και άνω 17 81,325

Σύνολα 5318 3,151,737
Πίνακας 1ος, Κοινότητες κατά πληθυσμό
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Ο αριθμός δήμων ανέρχεται σε 457 και ο πληθυσμός τους 

κυμαίνεται από 172 έως 772,072 κατοίκους. Ειδικότερα σύμφωνα 

με την απογραφή του 1991 ο αριθμός των δήμων κλιμακώνεται στις 

ακόλουθες κατηγορίες:

ΑΠΟ

0

ΜΕΧΡΙ Αριθμ. Πληθυσμός

22,6731,000
Κοινοτήτων

31
1,001 2,000 52 77,961
2,001 3,000 60 150,171
3,001 4,000 46 160,623
4,001 5,000 32 137,308
5,001 10,000 101 660,154
10,001 20,000 48 662,525
20,001 30,000 27 657,684
30,001 40,000 17 599,616
40,001 50,000 10 444,769
50,001 100,000 24 1,581,180
100,001 200,000 6 817,357
200,001 και άνω 2 1,150,039

Σ ύ ν ο λ α 457 7,128,060
Πίνακας 20ς, Δήμοι κατά πληθυσμό

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο πληθυσμός της χώρας κατανέμεται 

σε 12,548 συνοικισμούς. Οι περισσότεροι από τους ΟΤΑ, 

περιλαμβάνουν τουλάχιστον δύο οικισμούς. Επίσης πρέπει να 

ληφθεί υπόψη ότι ο πληθυσμός που παρατίθεται στους Πίνακες 

είναι ο απογεγραμμένος. Αυτός δεν ανταποκρίνεται απολύτως 

στην πραγματικότητα αφού οι κάτοικοι που πραγματικά κατοικούν 

στις κοινότητες είναι λιγότεροι από τους απογεγραμμένους, ενώ 

αντίθετα οι κατοικούντες στους δήμους. Ιδιαίτερα των μεγάλων
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αστικών κέντρων, είναι περισσότεροι. Είναι γνωστή η προσπάθεια 

των αιρετών στα μικρά χωριά να μεταφέρουν κατά την απογραφή 

όσο γίνεται περισσότερους ετεροδημότες στον τόπο καταγωγής.

Η διάκριση σε δήμους και κοινότητες θεμελιώθηκε, το 1912, 

στην επιλογή της διαφορετικής διοικητικής οργάνωσης των 

αγροτικών και αστικών οικισμών. Έτσι, η αναγνώριση και ίδρυση 

κοινοτήτων βασίσθηκε στο πληθυσμιακό κριτήριο και την ύπαρξη 

σχολείου στοιχειώδους εκπαίδευσης, ως βασικής υποδομής. 

Επικουρικά πάντως, ως εξαίρεση από τα γενικά κριτήρια, 

καθιερώνεται και η οικονομική δυνατότητα.

Ως προς τους δήμους τα κριτήρια ήταν ακόμα πιο 

συγκεκριμένα. Δήμος μπορούσε να αναγνωρισθεί πόλη με 

πληθυσμό άνω των 10.000 κατοίκων ή πρωτεύουσα ανεξαρτήτως 

πληθυσμού. Στην ουσία επρόκειτο και στη δεύτερη περίπτωση για 

πόλεις με λιγότερους από 10.000 κατοίκους.

Η διάκριση των δύο μορφών οργάνωσης της πρωτοβάθμιας 

τοπικής αυτοδιοίκησης κατανοήθηκε, στις εννέα περίπου δεκαετίες 

έτσι ώστε το πολιτικό προσωπικό των κοινοτήτων και οι κάτοικοι, 

στην περίπτωση που συνέτρεχαν νόμιμες προϋποθέσεις, 

επεδίωκαν την «αναβάθμιση» της κοινότητας σε δήμο. Τέτοιες 

προϋποθέσεις προστέθηκαν στα αρχικά κριτήρια και αναφέρονται 

σε λουτροπόλεις με περισσότερους από 2.500 κατοίκους και σε 

κοινότητες ιδιαίτερης ιστορικής σημασίας. Η εξέλιξη αυτή είχε ως 

αποτέλεσμα στην ουσιαστική κατάργηση του αρχικού κριτηρίου της
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διάκρισης δήμων και κοινοτήτων και οδήγησε στην υφιστάμενη 

κατάσταση όπου από τους 457 δήμους οι 223, δηλαδή ποσοστό 

48,45% έχουν λιγότερους από 5.000 κατοίκους, όριο που τελικά 

έχει προκύψει ως ουσιαστική πληθυσμιακή προϋπόθεση για την 

αναγνώριση δήμου.

Από τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει η σταδιακή 

κατάργηση των αρχικών κριτηρίων για τη διάκριση δήμων και 

κοινοτήτων. Στην εξέλιξη αυτή δεν συνετέλεσε μόνο η 

αναζητούμενη αίγλη του δήμου, αίγλη που έχει τις ρίζες της στη 

δυναμική του θεσμού πριν από τη μεταρρύθμιση του 1912. 

Συνετέλεσε αποφασιστικά και η δυνατότητα που παρέχει το 

οργανωτικό πλαίσιο του δήμου για τη διοικητική ανάπτυξη της 

περιοχής του. Με αυτό τον τρόπο, κοινότητες που είχαν τη 

δυνατότητα να επικαλεσθούν τις νόμιμες προϋποθέσεις επεδίωκαν 

μέσω της «αναβάθμισης» σε δήμου να αντιμετωπίσουν την εγγενή 

καχεξία που χαρακτηρίζει προδήλως τις κοινότητες. Άλλωστε από 

τις 5.318 οι:

4.513, δηλαδή ποσοστό 84,46% έχουν λιγότερους από 

1,000 κατοίκους, οι 3,183, δηλαδή ποσοστό 59,57% έχουν 

λιγότερους από 500 κατοίκους και 2,009, δηλαδή ποσοστό 37,60% 

έχουν λιγότερους από 300 κατοίκους, όσοι ήταν το όριο για την 

αναγνώριση συνοικισμού ως κοινότητας με τον ιδρυτικό νόμο, το 

ΔΝΖ/1912.
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Η πολυδιάσπαση της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης 

έχει ως συνέπεια την αδυναμία της να αντεπεξέλθει στις 

στοιχειώδεις διοικητικές λειτουργίες πολύ δε περισσότερο να 

εκπληρώσει την οριζόμενη από το Σύνταγμα αποστολή της, δηλαδή 

τη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων. Αν λάβουμε υπόψη ότι η 

διοίκηση των τοπικών υποθέσεων προϋποθέτει και τη συνεχή 

προσαρμογή των ΟΤΑ στην εξέλιξη του περιεχομένου των τοπικών 

υποθέσεων σε συνδυασμό με την αναγκαία προσαρμογή της 

ελληνικής τοπικής αυτοδιοίκησης στις κατευθύνσεις του τοπικού 

πολιτικού και διοικητικού συστήματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

γίνεται προδήλως αντιληπτό ότι, η συντριπτική πλειοψηφία των 

ΟΤΑ είναι αδύνατοι να εκπληρώσουν στοιχειωδώς την αποστολή 

τους.

Η πολυδιάσπαση δε συντελεί μόνο στην κατάτμηση των 

ανθρωπίνων πόρων, ιδιαίτερα μετά την ερήμωση της ελληνικής 

υπαίθρου από ενεργό ανθρώπινο δυναμικό, εξέλιξη που πήρε 

δραματικές διαστάσεις στις τρεις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες, 

αλλά οδηγεί στον πολυτεμαχισμό και την μη αποδοτική διαχείριση 

των οικονομικών πόρων εφόσον σπαταλώνται πολλές δημόσιες 

επενδύσεις σε έργα μικρής κλίμακας. Το σημαντικότερο είναι ότι η 

πολυδιάσπαση δυσχεραίνει την εκτέλεση των αναγκαίων έργων σε 

διακοινοτική κλίμακα και παράλληλα συντελεί στην ανορθολογική 

κατανομή των βασικών υποδομών εφόσον αυτές δεν μπορούν ούτε
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πρέπει, από άποψη αποτελεσματικότητας και οικονομίας, να 

πολυδιασπώνται σε αντίστοιχες με τους ΟΤΑ μονάδες.

Οι γηρασμένες κοινωνίες της άλλοτε «ξεχασμένης Ελλάδας» 

δεν είναι μόνο αδύναμες να στηρίξουν τις στοιχειώδεις 

αναπτυξιακές πρωτοβουλίες των ΟΤΑ και να συγκεντρώσουν τους 

ελάχιστα αναγκαίους πόρους, είναι αδύναμες να ενεργοποιήσουν 

σε πολιτικό και διοικητικό επίπεδο τις ενδογενείς πολιτικές τους 

δυνάμεις. Με άλλα λόγια η πολυδιάσπαση δεν παρέχει την 

ευχέρεια στις τοπικές κοινωνίες να αναδείξουν ικανές και 

δραστήριες τοπικές πολιτικές ηγεσίες, ικανές κυρίως να 

ανταποκριθούν, έστω και με τα πενιχρά μέσα, στην υποστήριξη 

τοπικών πολιτικών στο πλαίσιο των σύγχρονων προδιαγραφών της 

τοπικής αυτοδιοίκησης.

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η πολυδιάσπαση της 

πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης δεν είναι απλώς ένα 

γνώρισμα ή ένα απλό πρόβλημα του διοικητικού μας συστήματος. 

Αναδεικνύεται στο κατεξοχήν δομικό πρόβλημα της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Είναι δομικό υπό την έννοια ότι η ύπαρξη του 

δημιουργεί αναπτυξιακής ανέλιξης στο σύνολο των δομών και 

υποδομών της τοπικής αυτοδιοίκησης. Αυτές οι αδυναμίες δεν 

περιορίζονται στην έλλειψη λειτουργικών πόρων, στην οικονομική 

καχεξία ή τη διοικητική αναποτελεσματικότητα. Η έλλειψη του 

ζητήματος της πολυδιάσπασης δεν είναι δυνατόν να συντελεστεί ή 

δεν θα αποδώσει τα αναμενόμενα εάν δεν εναρμονισθεί με
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παράλληλες μεταρρυθμίσεις στο οργανωτικό και λειτουργικό 

πλαίσιο της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι αρμοδιότητες 

και το σύστημα διοίκησης αποτελούν κρίσιμα σημεία αναφοράς. 

Από την άλλη πλευρά καμία μεταρρύθμιση που αναφέρεται στην 

αναβάθμιση της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης διαμέσου 

της ενίσχυσης δεν είναι δυνατόν να επιφέρει αποτελέσματα εάν δεν 

αντιμετωπισθεί δραστικά το ζήτημα της πολυδιάσπασης.

2. Συνταγματικές Παράμετροι των Συνενώσεων

Το Σύνταγμα όρισε για πρώτη φορά το 1975 ρητά τους 

δήμους και τις κοινότητες ως πρωτοβάθμιους ΟΤΑ. Τούτο συνέβη, 

διότι τότε κατοχυρώθηκε πρωτίστως και πλήρως σε συνταγματικό 

επίπεδο ο θεσμός της τοπικής αυτοδιοίκησης. Μοναδική εξαίρεση 

αποτελεί το Σύνταγμα του 1927 (άρθρο 107) το οποίο πάντως δεν 

εφαρμόσθηκε για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Ο συντακτικός νομοθέτης ορίζει ότι : «Η διοίκηση των 

τοπικών υποθέσεων ανήκει στους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, των οποίων την πρώτη βαθμίδα αποτελούν οι 

δήμοι και οι κοινότητες. Οι λοιπές βαθμίδες ορίζονται με νόμο» 

(άρθρο 102, παρ. 1 Συντ.).

Η συγκεκριμένη επιταγή δεν απετέλεσε ως προς το 

περιεχόμενο της διάκρισης μεταξύ δήμων και κοινοτήτων 

αντικείμενο ενδελεχούς συζήτησης στην Ε’ Αναθεωρητική Βουλή. 

Συνεπώς δεν προκύπτουν ευχερώς και ρητά οι προθέσεις του
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ιστορικού συντακτικού νομοθέτη. Εντούτοις από τη συστηματική 

ερμηνεία της προκύπτει ότι ο συντακτικός νομοθέτης επιθυμούσε 

να προσδιορίσει το πρώτο επίπεδο αυτοδιοίκησης, έτσι ώστε να 

κατευθύνει σε ευρύτερο από τους ιστορικά δεδομένους ΟΤΑ 

επίπεδο τη διάρθρωση των υπολοίπων βαθμιδών. Ως εκ τούτου το 

Σύνταγμα δεν επιβάλλει μια δεδομένη και μάλιστα την υφιστάμενη 

το 1975 μορφή Δήμων και Κοινοτήτων.

Εξάλλου, το Συμβούλιο της Επικράτειας με την κρίσιμη 

απόφαση 3194/1990 (Ολομ.) έκρινε ότι το Σύνταγμα δεν 

κατοχυρώνει το υφιστάμενο κατά την ιστορική στιγμή της ψήφισης 

του 1975 σύστημα δυαδικής οργάνωσης των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ 

ούτε αυτούς καθ’ αυτούς τους υφιστάμενους τότε ΟΤΑ. Με την ίδια 

απόφαση κρίθηκε σύμφωνη προς το άρθρο 4, παρ. 8 επ. ΔΚΚ, 

που εξαναγκάζει τα 2/5 των κοινοτήτων, παρότι δεν συναινούν να 

συμμετέχουν υποχρεωτικά στον νέο ΟΤΑ που προκύπτει στις 

καθορισμένες γεωγραφικές ενότητες. Υπό αυτή την έννοια η 

αναγκαστική συνένωση δεν είναι αντίθετη προς το Σύνταγμα.

Πρόβλημα θα δημιουργούσε ενδεχομένως η κατάργηση των 

κοινοτήτων ως μορφής πρωτοβάθμιων ΟΤΑ με διάταξη νόμου. Η 

διάταξη αυτή θα ήταν ευθέως αντίθετη στο γράμμα του 

Συντάγματος, παρότι ενδεχομένως θα εκπλήρωνε το πνεύμα και 

την πεμπτουσία της επιταγής του άρθρου 102, παρ. 1 εδ. α’ Συντ. 

Εντούτοις, είναι προφανές ότι δεν αποκλείεται από το Σ.τ.Ε. κάθε 

άλλη διαδικασία ουσιαστικής κατάργησης των κοινοτήτων ως
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μορφής OTA παρά μόνο η ρητή κατάργηση με νόμο, ακόμα και ένα 

παρέμεναν οι ίδιοι ΟΤΑ ως δήμοι. Εν προκειμένώ, καθίσταται 

επίσης σαφές ότι είναι συμβατή με το Σύνταγμα η κατάργηση 

κοινοτήτων διαμέσου της Συνένωσης, ακόμα και της αναγκαστικής. 

Όχι μόνο αυτό, αλλά και από τη συστηματική ερμηνεία των 

επιταγών των παραγράφων 1 και 6, εδ. α' του άρθρου 102 Συντ. 

προκύπτει η απόλυτη εναρμόνιση της με τη βούληση του 

συντακτικού νομοθέτη για την αποτελεσματική εκπλήρωση της 

αποστολής των ΟΤΑ, δηλαδή την ουσιαστική και αποδοτική 

διοίκηση των τοπικών υποθέσεων. Συνεπώς, η προγραμματική 

ανακυττάρωση των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ συντελεί στην 

πραγμάτωση της πεμπτουσίας της συνταγματικής επιταγής για την 

τοπική αυτοδιοίκηση.

Η διάκριση πάντως των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ σε δήμους και 

κοινότητες όπως καταστρώθηκε αρχικά από το Ν. ΔΝΖ/1912, 

δηλαδή το διαφορετικό θεσμικό πλαίσιο της διοικητικής οργάνωσης 

για τους αστικούς και τους αγροτικούς οικισμούς θα μπορούσε 

ενδεχομένως να είχε δημιουργήσει ένα οργάνωσης των

πρωτοβάθμιων ΟΤΑ στις ιδιαίτερες συνθήκες των τοπικών 

κοινωνιών. Η σταδιακή υπέρβαση αυτής της πρωτογενούς και 

ουσιαστικής διαφοράς είχε πάντως συντελεστεί πριν από τη 

θέσπιση της συνταγματικής επιταγής, συνεπώς δεν είναι δυνατόν 

να επικαλεσθεί κανείς με βάσιμα επιχειρήματα τόσο τη συνδρομή 

όσο και τη συνταγματική θεμελίωση ενός τέτοιου κεκτημένου.
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Υποστηρίζεται από ορισμένους συγγραφείς αλλά υπονοείται 

και στο σκεπτικό της μειοψηφίας στην Απόφαση 3194/1990 του 

Σ.τ.Ε., η αναγνώριση δικαιώματος αυτοδιοίκησης των κατοίκων των 

οικισμών, δικαίωμα στο οποίο βασίζεται η συγκρότηση των ΟΤΑ. 

Ο ισχυρισμός αυτός βασίζεται στη νομικά δογματική ερμηνεία της 

έννοιας του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως «φυσικής» 

κοινωνικής συσσωματώσεως, θεωρία που πηγάζει από τη 

γενικότερη θεωρία περί Φυσικού Δικαίου. Τόσο η ιστορική εξέλιξη 

του θεσμικού πλαισίου των ΟΤΑ στην χώρα μας από το 1833 έως 

σήμερα, όσο και η νομολογία του Σ.τ.Ε. , ακόμη και σε περιόδους 

άνθησης αυτών των θεωριών, δεν αναδεικνύουν την εγκυρότητα 

ενός τέτοιου ισχυρισμού. Μάλιστα το ισχύον Σύνταγμα όπως και τα 

προηγούμενα δεν περιλαμβάνουν κανένα κανόνα από τον οποίο 

μπορεί να συναχθεί η θεμελίωση δικαιώματος αυτοδιοίκησης.

Διαφορετικής φύσεως είναι το συμμετοχικό δικαίωμα ή το 

δικαίωμα συμμετοχής των κατοίκων στη διοίκηση των τοπικών 

υποθέσεων. Τούτο πηγάζει άρρηκτα από την λειτουργία της 

τοπικής αυτοδιοίκησης ως θεσμικού πεδίου εκδήλωσης και 

άσκησης της λαϊκής κυριαρχίας, οργανώνεται κατά κανόνα με την 

μορφή της πολιτικής αντιπροσώπευσης και σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις και με τη μορφή της άμεσης, αδιαμεσολάβητης 

συμμετοχής των πολιτών. Η συνταγματική θεμελίωση του 

συμμετοχικού δικαιώματος και με τη μορφή θεσμών

24



αδιαμεσολάβητης συμμετοχής προκύπτει αναμφισβήτητα από τη 

συστηματική ερμηνεία των επιταγών των άρθρων 1 και 102 Συντ.

Η παραβίαση του δικαιώματος συμμετοχής των κατοίκων 

από την εφαρμογή της υποχρεωτικής Συνένωσης δεν είναι δυνατόν 

να θεμελιωθεί δεδομένου ότι το δικαίωμα αυτό καταστρώνεται 

αποκλειστικά για τη συμμετοχή στη διοίκηση των τοπικών

υποθέσεων και δεν περιλαμβάνει την άσκηση κρατικών πολιτικών 

όπως, η διοικητική αναδιοργάνωση της χώρας διαμέσου της 

ανασυγκρότησης των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ. Τέλος, δεν ευσταθεί 

και η ενδεχόμενη επίκληση του συμμετοχικού κεκτημένου που ο 

κοινός νομοθέτης είχε καταστρώσει με την ενεργοποίηση του 

λαϊκού στοιχείου στις διαδικασίες της αναγνώρισης, συνένωσης και 

γενικά των χωρικών μεταβολών των ΟΤΑ, δεδομένου ότι το 

συγκεκριμένο κεκτημένο έχει «εξουδετερωθεί» από το 1984 όταν η 

συνδρομή του από δεσμευτική κατέστη διαζευκτική. Επίσης, είναι 

δεδομένο ότι ανεξάρτητα από την ύπαρξη συμμετοχικού 

κεκτημένου, η διοικητική οργάνωση αποτελεί κρατική δημόσια 

υπόθεση, το σχετικό μάλιστα Διάταγμα συγκρότησης ενός ΟΤΑ έχει 

κανονιστικό περιεχόμενο και συνεπώς δεν θεμελιώνεται η άσκηση 

δικαιώματος προηγούμενης ακρόασης των ενδιαφερομένων 

πολιτών.

Ανακεφαλαιώνοντας συμπεραίνουμε ότι η διαμέσου των 

Συνενώσεων κατάργηση των κοινοτήτων είναι συνταγματικά 

αποδεκτή. Ο συντακτικός νομοθέτης δεν επιθυμεί οπωσδήποτε τη
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διατήρηση συγκεκριμένων ονομασιών για τους τύπους των 

πρωτοβουλιών ΟΤΑ (ραίνεται πάντως να επιτάσσει δύο ζητήματα: 

την προσαρμογή των θεσμικών δομών στις ιδιαίτερες συνθήκες 

των τοπικών κοινωνιών (αστικοί, αγροτικοί κ.ο.κ. οικισμοί) και την 

ουσιαστική εκπλήρωση της αποστολής των ΟΤΑ, επιταγή που δεν 

επιτρέπει μόνο αλλά και επιβάλλει στον κοινό νομοθέτη την 

ανάληψη πρωτοβουλιών για την προσαρμογή των οργανωτικών 

δεδομένων στις ανάγκες υλοποίησης του ουσιαστικού κανόνα, της 

διοίκησης των τοπικών υποθέσεων, όπως αυτές διαμορφώνονται 

στις σύγχρονες, κάθε φορά συνθήκες.
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ΟΙ ΑΡΧΕΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΟ 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ 

____________ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ________ __

1. Αρχές της δημοκρατικότητας και της 
αποτελεσματικότητας

Είναι γνωστή η προβαλλόμενη αντίθεση μεταξύ της μικρής 

χωρικής ή διοικητικής κλίμακας, στην οποία ο διοικούμενος πολίτης 

βρίσκεται πλησιέστερα, καταρχήν από άποψη πρόσβασης, στα 

κέντρα λήψης των αποφάσεων και συνεπώς είναι ευχερέστερη η 

συμμετοχή του ή η άσκηση επιρροής σε αυτά, και της μεγάλης 

χωρικής και διοικητικής κλίμακας όπου επιτυγχάνεται η 

συσσώρευση πόρων και είναι ευχερέστερη η αποδοτική οργάνωση 

του ανθρώπινου δυναμικού. Η μεγάλη διοικητική μονάδα 

εναρμονίζεται με την οικονομία αυτής της κλίμακας ενώ αντίθετα η 

μικρή μονάδα χαρακτηρίζεται από έλλειψη αρκετών, τουλάχιστον 

των αναγκαίων, οικονομικών και ανθρώπινων πόρων. Αντίθετα, 

η μεγάλη διοικητική μονάδα, τόσο ως χωρική διάσταση όσο και ως 

ποσοτική σχέση διοικούμενων δεν επιτρέπει την εύκολη πρόσβαση 

των διοικούμενων πολιτών σε αυτήν.

Η παραπάνω αντίθεση προσλαμβάνει ιδιαίτερες διαστάσεις 

στο επίπεδο της ελληνικής τοπικής αυτοδιοίκησης. Ο λόγος είναι 

προφανής: η κοινότητα ως βασική διοικητική μονάδα της 

πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης, εξαιτίας των λόγων που 

αναπτύχθηκαν παραπάνω, έχει μικρό πληθυσμιακό μέγεθος και
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συνεπώς ευνοεί, έστω θεωρητικά, την άμεση -ρόσβαση των 

πολιτών της στη διαδικασία λήψης των αποφάσεω»

Η πραγματικότητα αυτή δεν δημιούργτσε μόνο ένα 

κεκτημένο εύκολης, φυσικής πρόσβασης στο κένπεο λήψης των 

αποφάσεων αλλά και ένα κεκτημένο αμεσότερης πολιτικής 

συμμετοχής, αντιμετωπίζοντας, έως ένα σημείο κα -ς γεωγραφικές 

ιδιομορφίες των διάσπαρτων 12,543 οικισμών.

Το κεκτημένο της κοινοτικής αυτοδιοίκησης ικανοποιούσε την 

αρχή της δημοκρατικότητας υπό την έννοια τς  αμεσότερης 

πρόσβασης του πολίτη στο κέντρο λήψης των επεοάσεων. Από 

την άλλη πλευρά, η μικρή διοικητική μονάδα ο'ως μετά τη 

δημογραφική αφαίμαξη των πρώτων μεταπολεμικά δεκαετιών και 

το συνακόλουθο οικονομικό μαρασμό δεν ήταν ιπ*γ να ασκήσει 

παρά μόνο πολιτικές μικρής κλίμακας, κυρίω: ζε ειόοκοινοτικό 

πεδίο. Δεν είναι τυχαίο ότι από τις προβλεπόμενε: αευεόιότητες τα 

κοινοτικά συμβούλια ασκούσαν στην πράξη καε^ς εκείνες που 

εστιάζονταν στη διαχείριση της τεχνικής υποδο.— -λ  οικισμών. 

Αυτή η πραγματικότητα έλαβε δραματικότερε: :·εσ~άσεις στη 

δεκαετία του ’80 όταν αναδείχθηκε η ανεν- ανάληψης 

πρωτοβουλιών αναπτυξιακής πολιτικής από του Γ~- άλλωστε, η 

αδυναμία εύρυθμης διοικητικής και αναπτυξιακΓ εταυργίας στη 

μικροκλίμακα των ΟΤΑ αναγνωρίσθηκε το ~  ει από το 

συνταγματικό νομοθέτη ο οποίος εκτός απ: -  Γ<αγκαστική 

συνεργασία ρύθμισε και την ενοποίηση των υππε~_
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Η εμπειρία των ευρωπαϊκών χωρών, όπου αντιμετώπισαν 

παρόμοιο πρόβλημα, αποδεικνύει ότι η αρχή της δημοκρατικής 

αντιπροσώπευσης ή της δημοκρατικότητας και η αρχή της 

αποτελεσματικής διοίκησης σε ευρύτερη μονάδα μπορούν να 

εναρμονισθούν άριστα με τα συστήματα της δημοτικής 

αποκέντρωσης και της άμεσης συμμετοχής των πολιτών. Αλλά και 

η ελληνική εμπειρία δεν είναι πολύ διαφορετική , δεδομένου ότι 

πριν από την ισχύ του ΔΝΖ/1912 είχαν καθιερωθεί θεσμοί 

δημοτικής αποκέντρωσης (από το 1884 στις «νέες χώρες»), αλλά 

και προσφάτως με το θεσμό του παρέδρου των οικισμών.

Ο συγκερασμός των δυο αρχών επιτυγχάνεται με την 

κατάστρωση θεσμών δημοτικής αποκέντρωσης και συμμετοχής 

των δημοτών έτσι ώστε να διασφαλίζεται η πολιτική συμμετοχή του 

πολίτη στη διαμόρφωση της δημοτικής πολιτικής και στη 

διαχείριση των προβλημάτων μικρής εμβέλειας. Παράλληλα ο 

σχεδιασμός , και η εφαρμογή των αναπτυξιακών πολιτικών καθώς 

και η παροχή σύγχρονων διοικητικών υπηρεσιών ανατίθεται στη 

δημοτική αρχή η οποία άλλωστε ως αιρετή είναι προϊόν της 

πολιτικής συμμετοχής των ίδιων των πολιτών. Ο συγκερασμός των 

δυο αρχών στο πεδίο των νέων βιώσιμων ΟΤΑ συντελεί μάλιστα 

στη συνδυασμένη αναβάθμιση τους. Η αρχή της 

δημοκρατικότητας ως διαδικασία πολιτικής συμμετοχής 

κατευθύνεται πλέον σε ένα αποτελεσματικό διοικητικό κέντρο, 

δηλαδή γίνεται αποδοτικότερη, ενώ η αρχή της
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αποτελεσματικότητας, ως λειτουργία αποδοτικού διοικητικού 

κέντρου, απολαμβάνει αμεσότερη και διαρκέστερη δημοκρατική 

νομιμοποίηση επειδή διαχέεται και ελέγχεται από διαδικασίες 

πολιτικής συμμετοχής.

2. Αρχή του συντονισμένου σχεδιασμού και δράσης σε 

νομοθετικό επίπεδο και προώθησης ειδικών μέτρων 

υποστήριξης και εφαρμογής

Οι έως τώρα θεσμικές πρωτοβουλίες για την ανασυγκρότηση 

της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης ήταν κυρίως 

επικεντρωμένες στο νομοθετικό πεδίο. Αντίθετα, η εφαρμογή της 

αποτελούσε σχεδόν αποκλειστικό «προνόμιο» των άμεσα 

ενδιαφερομένων τοπικών αρχών οι οποίες είχαν ασφαλώς ως 

κέρδος τη συνδρομή οικονομικών κινήτρων αλλά έπρεπε στην 

καλύτερη περίπτωση να απεμπολήσουν τα άμεσα πολιτικά 

συμφέροντα τους, στη χειρότερη να διασφαλίσουν την πραγματική 

αξιοποίηση των κινήτρων. Σε κάθε περίπτωση η υπόθεση των 

Συνενώσεων έμοιαζε περισσότερο με μια ημιεπίσημη 

διαπραγμάτευση της Πολιτείας και του ενδιαφερομένου τοπικού 

πολιτικού ή σε ορισμένες περιπτώσεις και των ίδιων των κατοίκων 

των ΟΤΑ, όπου η Πολιτεία επεδίωκε την ανασυγκρότηση της 

τοπικής αυτοδιοίκησης και την ένταξη της σε αναπτυξιακή τροχιά 

και τοπικές αρχές ελάμβαναν ως αντάλλαγμα περισσότερα 

χρήματα από άλλες απρόθυμες. Τα αποτελέσματα είναι γνωστά.
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Η νέα πολιτική πρέπει να θεμελιώνεται στην αρχή της 

συντονισμένης δράσης των επιμέρους πτυχών της. Προϋπόθεση 

για αυτό είναι η υπέρβαση της λογικής της διαπραγμάτευσης και η 

προβολή του σχεδίου αναπτυξιακής ανασυγκρότησης της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Συνεπώς η Πολιτεία στο σύνολό της, δηλαδή στο 

νομοθετικό και διοικητικό επιτελείο της δεν αποδίδει bonus σε 

όσους αποδέχονται την πολιτική διότι αυτή αναφέρεται 

υποχρεωτικά σε όλους αλλά, καταστρώνει σχέδια ειδικών 

αναπτυξιακών επενδύσεων και εφαρμόζει αντίστοιχες πολιτικές οι 

οποίες στοχεύουν στη διαμόρφωση των ελάχιστων 

προϋποθέσεων βιωσιμότητας και αναπτυξιακής προοπτικής όλων 

των νέων ΟΤΑ, με ιδιαίτερη έμφαση στις ορεινές και 

παραμεθόριες περιοχές.

Η εφαρμογή των ειδικών επενδυτικών προγραμμάτων για τις 

βασικές υποδομές, την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών και τη 

στελέχωση και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού καθώς και η 

τεχνική και επιστημονική υποστήριξη του Προγράμματος δεν 

πρέπει να κατανοηθούν ως, υπό γενική έννοια, κίνητρο που 

προσφέρεται ως υπόσχεση αλλά στο μέτρο του δυνατού, όχι μόνο 

πρέπει να τεθεί σε ισχύ από την έναρξη της εφαρμογής του νέου 

θεσμικού πλαισίου των Συνενώσεων αλλά και να οριστεί από την 

προπαρασκευαστική φάση, γεγονός που θα επιβεβαιώσει την 

αξιοπιστία του Προγράμματος και των δεσμεύσεων της Πολιτείας. 

Η διαχείριση τους μάλιστα πρέπει να γίνεται με την ευθύνη του
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Κράτους (σε επίπεδο Περιφέρειας) και όχι αποκλειστικά από τους 

νέους ΟΤΑ. Η ευθύνη του Κράτους σηματοδοτείται' και από το 

περιεχόμενο αυτή της πολιτικής ως δημόσιας πολιτικής 

στρατηγικού προσανατολισμού για την αναγέννηση της χώρας. 

Γι’ αυτό πρέπει να διασφαλισθεί η διαχείριση των έργων και η 

εφαρμογή του Προγράμματος, στο μέτρο που υλοποιείται από 

τους ΟΤΑ ή από συλλογικά όργανα της τοπικής αυτοδιοίκησης, με 

τη καθιέρωση αυστηρών διαδικασιών ελέγχου και τήρησης του 

χρονοδιαγράμματος.

Η συντονισμένη εφαρμογή των νομοθετικών μέτρων και των 

επενδυτικών προγραμματικών για την δημιουργία βασικών 

υποδομών, κ.λ.π. καταλαμβάνει τη θέση αρχής που πρέπει να 

διέπει τη νέα πολιτική των Συνενώσεων και συνεπώς το 

προτεινόμενο Πρόγραμμα.

3. Αρχή της αναπτυξιακής ενδοδημοτικής ισορροπίας

Η μελέτη των υφιστάμενων Συνενώσεων, αλλά κυρίως η 

μελέτη των προβλημάτων που παρουσιάζονται στους θεσμούς 

διακοινοτικής συνεργασίας έχουν αναδείξει το ζήτημα της μη 

ισόρροπης ενδοδημοτικής ανάπτυξης. Δηλαδή, οι περισσότερες 

επενδύσεις κατευθύνονται στην έδρα του Δήμου ή Συνδέσμου ενώ 

αντίθετα υποβαθμίζονται οι μικροί οικισμοί, κυρίως όταν δεν έχουν 

εκπροσώπηση. Αυτή η πραγματικότητα, που προβάλλεται ως
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ενδοιασμός από μικρές κοινότητες, επιβεβαιώνεται στην πράξη. 

Βέβαια η ισχύουσα νομοθεσία επιδιώκει να επιτύχει μια στοιχειώδη 

ισορροπία στην κατάρτιση του τεχνικού προγράμματος αλλά ούτε 

αυτή επαρκεί, ούτε ελέγχεται η εφαρμογή της.

Στόχος των νέων θεσμικών πρωτοβουλιών είναι η εφαρμογή 

ρυθμίσεων και διαδικασιών που περιέχουν εγγυήσεις και των 

οποίων θα ελέγχεται η τήρηση με στόχο την διασφάλιση στο 

minimum αναπτυξιακής ισορροπίας. Η κατεύθυνση της 

προτεινόμενης αρχής θα λειτουργήσει και ως θετικό στοιχείο για την 

επίτευξη κλίματος κοινωνικής συναίνεσης στην νέα πολιτική ιδίως 

στο επίπεδο των τοπικών κοινωνιών.

4. Η αρχή της κοινωνικής και πολιτικής συναίνεσης

Η επιδίωξη της κοινωνικής και πολιτικής συναίνεσης είναι 

ένας αυτονόητος στόχος εφόσον η εφαρμογή του προτεινόμενου 

Προγράμματος επηρεάζει άμεσα τις πολιτικές κυρίως σχέσεις σε 

τοπικό επίπεδο αλλά κατεξοχήν επηρεάζει την ζωή των τοπικών 

κοινωνιών, μεταβάλλοντας το σημερινό status των σχέσεων των 

πολιτών με την τοπική αυτοδιοίκηση αλλά, προπαντός , στοχεύει 

στη διαμόρφωση νέων αναπτυξιακών προοπτικών για τις ίδιες τις 

τοπικές κοινωνίες. Η συναίνεση της κοινωνίας είναι επίσης 

πρόσφορη και ως αναφορά στο εθνικό επίπεδο εξαιτίας της 

διάστασης του φαινομένου των ετεροδημοτών κατοίκων και των
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ισχυρών πολιτιστικών, οικονομικών και κυρίως συναισθηματικών 

δεσμών που συνδέουν τους Έλληνες με τον τόπο καταγωγής τους.

Η προοπτική των εθελοντικών συνενώσεων ήταν συνώνυμη 

με την παθητική συναίνεση. Το αποτέλεσμά της δεν ήταν τελικά το 

επιθυμητό διότι οδήγησε στην «μη Συνένωση».

Τώρα η αρχή της κοινωνικής και πολιτικής συνένωσης 

πρέπει να τεθεί σε νέα ενεργητική βάση. Αντικείμενο της 

συναίνεσης δεν πρέπει να είναι η αποδοχή ή μη των Συνενώσεων 

επί της αρχής αλλά η διαμόρφωση συμφωνιών για τους στόχους 

και τις επιμέρους διαδικασίες. Η συναίνεση θα επικεντρωθεί στην 

τυπολογία των νέων ΟΤΑ, στην εφαρμογή των ειδικών 

επενδυτικών προγραμμάτων και στη διαμόρφωση του νέου 

δημοτικού πολιτικοδιοικητικού συστήματος.

Σήμερα άλλωστε οι αντιρρήσεις προς το θεσμό των 

Συνενώσεων σε ιδεολογική βάση, ιδίως υπό την μορφή «κοινοτικής 

ιδεολογίας» περί ελληνογενούς θεσμού παρουσιάζονται μειωμένες 

και υποτονικές. Οι αντιρρήσεις επικεντρώνονται στη διαδικασία και 

στο ενδεχόμενο αρνητικό αποτέλεσμά της. Προβάλλονται 

ενδοιασμοί για την αποδυνάμωση της δημοκρατικής 

αντιπροσώπευσης, για τον περαιτέρω μαρασμό των ορεινών 

οικισμών εξαιτίας των φαινομένων της ενδοδημοτικής αναπτυξιακής 

μη ισορροπίας, για τις ατέλειες του οδικού και επικοινωνιακού 

δικτύου και την έλλειψη υποδομών, για τη μελλοντική τύχη των 

ελάχιστων κοινοτικών πόρων που αφορούν κληροδοτήματα,
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περιοχές ιστορικής, αρχαιολογικής ή τουριστικής σημασίας, έσοδα 

από κοινοτικές επιχειρήσεις κ.ο.κ. Συνεπώς η προϋπόθεση για την 

εφαρμογή των αρχών της πολιτικής και κυρίως της κοινωνικής 

συναίνεσης είναι η καταγραφή και η αντιμετώπιση των 

προβαλλομένων ενδοιασμών, είτε θεμελιώνονται με αιτιολογημένα 

επιχειρήματα είτε αποτελούν προσχήματα. Προς αυτή τη 

κατεύθυνση στοχεύουν οι προαναφερόμενες αρχές. Εδώ ακριβώς 

εντοπίζεται και η ποιοτική διαφορά του περιεχομένου της πολιτικής 

και κοινωνικής συναίνεσης η οποία θα καθορίσει τελικά και το 

περιεχόμενο του πολιτικού και κοινωνικού διαλόγου σε τοπικό 

επίπεδο καθώς επίσης και την πολιτική που θα υποστηρίξει το 

Πρόγραμμα.

Βέβαια σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να διαφεύγει από την 

προσοχή μας ότι το ισχυρότερο επιχείρημα που πρέπει να 

αντιμετωπιστεί πρωτίστως και αποτελεσματικά από την Πολιτεία 

είναι η έως τώρα μη πειστικότητα της στην εφαρμογή μιας 

διαχρονικά σταθερής πολιτικής.

5. Συμπερασματικά: Στόχος του Προγράμματος είναι η 

«Διοικητική και Προγραμματική Συνένωση με κοινωνική 

συναίνεση».

Η εφαρμογή των παραπάνω αρχών επικεντρώνονται στην 

υπέρβαση του διλήμματος: εθελοντική ή υποχρεωτική συνένωση. 

Στο επίκεντρο πλέον η έννοια του προγραμματισμού της χωρικής
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και θεσμικής ανασυγκρότησης της πρωτοβάθμιας τοπικής 

αυτοδιοίκησης με τη σχεδιασμένη και συνδυασμένη εφαρμογή 

θεσμικών μέτρων και προγραμμάτων για την εξασφάλιση βασικών 

υποδομών, των ελάχιστων αναγκαίων λειτουργικών δαπανών και 

του κατάλληλου ανθρώπινου δυναμικού. Η Πολιτεία δεν 

περιορίζεται στην ανάληψη νομοθετικών πρωτοβουλιών και στην 

εφαρμογή διοικητικών μέτρων αλλά προγραμματίζει, σχεδιάζει την 

τυπολογία των νέων ΟΤΑ και μεριμνά άμεσα για την απόκτηση των 

κρίσιμων προϋποθέσεων βιωσιμότητας. Έως τώρα 

πρωταγωνιστής, κινητήρια δύναμη των Συνενώσεων ήταν η ίδια η 

τοπική αυτοδιοίκηση. Οι επιπτώσεις τους κατανοήθηκαν ως 

αποτέλεσμα τοπικής εμβέλειας. Παρότι είναι βέβαιο ότι δεν 

αποτελούν είδος τοπικών υποθέσεων και παρότι και η νομολογία 

του Σ.τ.Ε. (3194/91) τις έχει κρίνει ως κρατικές υποθέσεις κρίνοντας 

θετικά τον βαθμό αναγκαστικής παροχής οικονομικών κινήτρων. 

Τώρα η ευθύνη για την υλοποίηση του Προγράμματος ανήκει 

κυρίως στην Πολιτεία, η δε τοπική αυτοδιοίκηση συμβάλλει 

γνωμοδοτικά στον σχεδίασμά και ενεργά στην εφαρμογή χωρίς να 

υποτάσσει σε τοπικές επιλογές τις βασικές συνισταμένες του 

Προγράμματος.

Η έννοια και το περιεχόμενο της «Διοικητικής και 

Προγραμματικής Συνένωσης με κοινωνική συναίνεση» πρέπει να 

αποτελέσει την αιχμή του δόρατος για την προβολή του
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Προγράμματος. Σε αυτήν συσσωρεύονται, ως συνιστώσες της, οι 

παραπάνω προτεινόμενες αρχές.
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01 ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΤΥΧΕΣ ΤΟΥ 
ΝΕΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

I. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

1. Τυπολογία των ΟΤΑ πρώτης βαθμίδας

Το οργανωτικό τμήμα της πρωτοβάθμιας τοπικής 

αυτοδιοίκησης που εισήγαγε ο ν. ΔΝΖ/1912 θεμελίωσε τι διττή 

τυπολογία των ΟΤΑ στη βάση της διάκρισης μεταξύ αγροτικών και 

αστικών οικισμών. Η αμφισβήτηση όμως κατά του δημοτικού 

θεσμού οδήγησε στον προσδιορισμό με αυστηρά πληθυσμιακά και 

εμμέσως χωροταξικά κριτήρια των αστικών οικιστικών ενοτήτων οι 

οποίες προσέλαβαν αντίστοιχη διοικητική μορφή, ως δήμοι. Το 

σύνθημα της απελευθέρωσης των συνοικισμών επένδυσε 

ιδεολογικά ένα εύπλαστο θεσμικό πλαίσιο αναγνώρισης των 

κοινοτήτων και συνέβαλε στο επίμαχο φαινόμενο της 

πολυδιάσπασης και της ίδρυσης εξαρχής μη βιώσιμων διοικητικών 

μονάδων. Πάντως, ως προς την αναγνώριση των κοινοτήτων δεν 

πρέπει να διαφύγει από την προσοχή μας η καθιέρωση και 

λειτουργικών κριτηρίων, όπως η ύπαρξη ή η ικανότητα 

χρηματοδότησης σχολείου στοιχειώδους εκπαιδεύσεως.

Αλλά και το προηγούμενο θεσμικό καθεστώς του Β.Δ. της 

27ης Δεκεμβρίου 1834 κατέτασσε τους δήμους σε τρεις «τάξεις» 

ανάλογα με τον πληθυσμό. Σε κάθε τάξη αντιστοιχούσε 

διαφορετικός αριθμός δημαρχιακών παρέδρων και υπήρξε διαφορά
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και ως προς τον τρόπο διορισμού του Δημάρχου. Εν ολίγοις, το 

πληθυσμιακό κριτήριο συνδέθηκε και τότε με διαφορές στη 

συγκρότηση των διοικητικών οργάνων.

Το φαινόμενο της θέσπισης διαφορετικών τύπων 

πρωτοβάθμιων ΟΤΑ συναντάται και σε ευρωπαϊκές χώρες, 

χαρακτηριστικότερη των οποίων είναι η περίπτωση της Γερμανίας. 

Υπάρχουν πάντως και πολλές που έχουν ενιαίο τύπο ανεξάρτητα 

από πληθυσμό ή οικιστική μορφή, γεγονός που συνήθως 

σχολιάζεται από τους ειδικούς ως αρνητικό.

Στην χώρα μας παρατηρείται μια ανακόλουθη κατάσταση: 

ενώ η αρχική διαφορετικότητα μεταξύ δήμου και κοινότητας είχε 

θεμελιωθεί σε πληθυσμιακά χωροταξικά κριτήρια, γεγονός που 

αποτελούσε θετικό γνώρισμα για το σύστημα μας, στη συνέχεια η 

μεν κοινότητα έμεινε καθηλωμένη στα δεδομένα του 1912, ο δε 

δήμος έγινε κατανοητός ως αξιολογική οντότητα ανώτερη της 

κοινότητας και έτσι επιδιώκεται η μετεξέλιξη κοινοτήτων σε δήμους 

μεταβάλλοντος το αρχικό περιεχόμενο της διαφοράς. Ταυτόχρονα 

παρατηρείται η θεσμοθέτηση δήμων που έχουν ενιαίο θεσμικό 

πλαίσιο αλλά κρίσιμες πληθυσμιακές και χωροταξικές διαφορές.

Προκειμένου να υπάρξει ορθολογικότερη διοικητική 

οργάνωση αλλά και να προσαρμοσθεί το θεσμικό πλαίσιο στη 

σύγχρονη πραγματικότητα και τις διοικητικές και αναπτυξιακές 

ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας προτείνεται η εξειδίκευση των 

επιμέρους τύπων πρωτοβάθμιων ΟΤΑ. Ασφαλώς ως προς το
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βασικό ονομαστικό προσδιορισμό, για ιστορικούς αλλά και 

ιδεοντολογικούς λόγους προτείνεται η χρήση του όρου: Δήμος. Οι 

Δήμοι όμως πρέπει να διακρίνονται σε ειδικούς τύπους και στον 

καθένα να αναλογούν ιδιαιτερότητες τόσο ως προς το διοικητικό 

σύστημα αλλά και ως προς τις αρμοδιότητες. Επίσης, είναι 

χρήσιμο να επισημανθεί ότι οι επιθετικοί προσδιορισμοί των 

τύπων των δήμων, δεν πρέπει να αποτυπωθούν και στο νομικό 

πλαίσιο. Αλλωστε η διάκριση τους έχει μόνο λειτουργικό χαρακτήρα 

και δεν αποτελεί αξιολογική ή οργανωτική διάκριση ΟΤΑ.

Δήμος -  Ενότητα Χωριών

Βασικό χαρακτηριστικό είναι η ενότητα αγροτικών οικισμών. 

Θα αποτελεί το κατεξοχήν «προϊόν» των Συνενώσεων. Κύριο 

γνώρισμα, η αναπτυξιακή λειτουργία της Δημοτικής Αρχής και η 

δημοτική αποκέντρωση έδρα του νέου ΟΤΑ. Εκλογικό σύστημα 

που επιτρέπει την εκπροσώπηση όλων, στο μέτρο του δυνατού, 

των πρώην κοινοτήτων στο Δημοτικό Συμβούλιο. Ειδικές ρυθμίσεις 

σχετικά με τις αρμοδιότητες μπορούν να αναφέρονται στις ορεινές ή 

παραμεθόριες περιοχές.

Δήμος -  Ημιαστικός οικισ μός

Βασικό χαρακτηριστικό η ύπαρξη ενός ημιαστικού οικισμού 

με πληθυσμό άνω των 2.500 ή 5.000 κατοίκων. Με αυτόν 

συνενώνονται όμοροι ΟΤΑ εφόσον βρίσκονται στην άμεση επιρροή

40



του. Τοπικά Συμβούλια στις μικρότερες κοινότητες που θα 

συνενωθούν μαζί του και σύστημα εκπροσώπησης και των 

μικρότερων κοινοτήτων στο Δημοτικό Συμβούλιο.

Αστικός Δήμος

Ο κλασσικός τύπος του σύγχρονου αστικού δήμου. 

Προσαρτώνται οι όμορες κοινότητες δορυφόροι. Τοπικά Συμβούλια 

στις προσαρτώμενες κοινότητες.

Δήμος -  Πολεοδομικό Συγκρότημα

Πρόκειται για τους μεγάλους δήμους (εκτός των δύο 

μητροπολιτικών κέντρων) που αποτελούν ήδη μικρές 

μητροπολιτικές περιοχές. Σε αυτές τις περιπτώσεις πρέπει να 

εξετασθεί, μετά την ολοκλήρωση της ανασυγκρότησης και την 

ανάδειξη των νέων δημοτικών αρχών, η συγκρότηση θεσμών 

συνεργασίας για τη διαχείριση ευρύτερων λειτουργικών της 

περιοχής.

Δήμοι -  Τμήματα μητροπολιτικών περιοχών

Πρόκειται για τους ΟΤΑ της μητροπολιτικής περιοχής Αττικής 

και Θεσσαλονίκης που ο ρόλος τους καθώς και η χωρική τους 

ανασυγκρότηση πρέπει να επαναπροσδιορισθεί στο πλαίσιο 

συστήματος μητροπολιτικής διοίκησης. (Γι’ αυτό άλλωστε το 

προτεινόμενο Πρόγραμμα δεν αφορά την Αττική και τα 

πολεοδομικά συγκροτήματα της Θεσσαλονίκης και του Βόλου -  Ν. 

Ιωνίας).
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Κοινότητες

Ως κοινότητες αναγνωρίζονται οι ήδη υφιστάμενες :

«Χειμάζουσες Κοινότητες» στον πίνακα :

ΑΒΔΕΛΛΑΣ 130
ΔΟΤΣΙΚΟΥ 79
ΜΕΣΟΛΟΥΡΙΟΥ 135

ΑΒΔΕΛΛΑΣ 130
ΔΟΤΣΙΚΟΥ 79
ΜΕΣΟΛΟΥΡΙΟΥ 135

ΓΡΕΒΕΝΩΝ ΠΕΡΙΒΟΛΙΟΥ 312
ΣΑΜΑΡΙΝΑΣ 285
ΣΜΙΞΗΣ 491
ΦΙΛΙΠΠΑΙΩΝ 294

ΒΡΑΔΕΤΟΥ 32
ΚΑΛΑΡΙΤΩΝ 300

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ ΜΑΤΣΟΥΚΙΟΥ 232
ΣΙΡΑΚΟΥ 141
ΑΕΤΟΜΗΛΙΤΣΑΣ 196

ΚΟΖΑΝΗΣ ΝΑΜΑΤΩΝ 186

ΑΝΘΟΥΣΗΣ 37
ΚΑΤΑΦΥΤΟΥ 165
ΚΑΛΛΙΡΡΟΗΣ 151
ΚΡΑΝΕΑΣ 129
ΠΟΛΥΘΕΑΣ 215
ΣΤΕΦΑΝΙΟΥ 65
ΧΑΛΙΚΙΟΥ 38
ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 228
ΑΘΑΜΑΝΙΑΣ 100

ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΓΑΡΔΙΚΙΟΥ 359
ΔΕΣΗΣ 125
ΔΡΟΣΟΧΩΡΙΟΥ 22
ΛΙΒΑΔΟΧΩΡΙΟΥ 82
ΜΕΣΟΧΩΡΑΣ 529
ΝΕΑΣ ΠΕΥΚΗΣ 121
ΝΕΡΑΙΔΑΣ 244
ΠΑΡΑΜΕΡΟΥ 57
ΠΑΧΤΟΥΡΙΟΥ 289
ΠΥΡΡΑΣ 150

ΠΙΝΑΚΑΣ 3 ° \ «ΧΕΙΜΑΖΟΥΣΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ»
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Τα νησιά που έχουν συνολικό πληθυσμό κάτω των 1.000 κατοίκων 

που δεν είναι ήδη Δήμου αναφέρονται στον πίνακα 4.

ΝΟΜΟΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

ΑΤΤΙΚΗΣ ΑΓΓΡΙΣΤΡΙΟΥ 791
ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΑ 70

ΕΡΕΙΚΟΥΣΣΑΣ 334
ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΜΑΘΡΑΚΙΟΥ 143

ΟΘΩΝΩΝ 98

ΑΝΑΦΗΣ 261
ΘΗΡΑΙΑΣ 233
ΣΙΚΙΝΟΥ 267
ΚΙΜΩΛΟΥ 728

ΚΥΚΛΑΔΩΝ ΔΟΝΟΥΣΑΣ 111
ΗΡΑΚΛΕΙΑΣ 115
ΚΟΥΦΟΝΗΣΙΩΝ 275
ΣΧΟΙΝΟΥΣΑΣ
ΑΝΤΙΠΑΡΟΥ

122

ΛΑΚΩΝΙΑΣ ΕΛΑΦΟΝΗΣΟΥ 725

ΔΩΔΕΚΑΝΝΗΣΟΥ ΑΓΑΘΟΝΗΣΙΟΥ 112

ΧΑΝΙΩΝ ΓΑΥΔΟΥ 115
ΛΕΣΒΟΥ ΑΓΙΟΥ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ 286

Η αναγνώριση αυτών των κοινοτήτων πρέπει να θεμελιωθεί

σε συγκεκριμένα κριτήρια. Για μεν τις «χειμάζουσες» το κριτήριο 

μπορεί να αναφέρεται στην «κοινωνιολογική» τους ιδιαιτερότητα. 

Ανάλογο κριτήριο ισχύει και για τα μικρά νησιά της «άγονης 

γραμμής».

Στην κατηγορία των διατηρουμένων κοινοτήτων μπορούν να

ενταχθούν επίσης και άλλες με αυστηρά κριτήρια, όπως π.χ.
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απομακρυσμένα ορεινά χωριά τα οποία ενώ δεν είναι σε θέση να 

αντεπεξέλθουν στις βασικές λειτουργίες του θεσμού απέχουν άνω 

των 40 χλμ. από το πλησιέστερο νέο διοικητικό κέντρο. Επίσης 

στην κατηγορία των κοινοτήτων μπορούν αν ενταχθούν και νέοι 

ΟΤΑ, προερχόμενοι από την Συνένωση, των οποίων ο πληθυσμός 

δεν υπερβαίνει τους 1.000 κατοίκους. Οι κοινότητες πρέπει 

συνεπώς να καταστούν οι αναγκαίες εξαιρέσει του δημοτικού μας 

συστήματος. Ως γενικό κριτήριο διατήρησης τους πρέπει να 

αναδειχθεί η αδυναμία ένταξης τους στις προδιαγραφές των νέων 

βιώσιμων ΟΤΑ. Οι Κοινότητες αυτές θα ασκούν αυτοτελώς τις 

απολύτως αναγκαίες αρμοδιότητες. Το σύνολο των υπολοίπων θα 

μεταβιβάζεται στις υπηρεσίες της Περιφερειακής Διοίκησης του 

Νομού, στα συνταγματικά πάντως επιτρεπτά όρια.

2. Γενικές αρχές για το χωροταξικό σχεδίασμά των νέων ΟΤΑ 

Ο καθορισμός των εδαφικών περιφερειών των νέων ΟΤΑ θα 

πρέπει να γίνει στη βάση χωροταξικών ενοτήτων, σε συνδυασμό με 

το μέγεθος του πληθυσμού που προσδιορίζει όλες τις βασικές 

λειτουργικές εξυπηρετήσεις. Το κύριο στοιχείο εδώ είναι η 

επιθυμητή κλίμακα ή το μέγεθος του νέου ΟΤΑ και όχι τόσο τα 

συγκεκριμένα όρια τα οποία ποτέ δεν μπορεί να είναι τέλεια. Η 

επιθυμητή κλίμακα προσδιορίζει με τη σειρά της το συνολικό 

αριθμό των ΟΤΑ στον εθνικό χώρο και τέλος γίνεται η οριοθέτηση.
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Ένα πρώτο που πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι δε θα ήταν 

σκόπιμο να ξεκινήσει από την αρχή ο καθορισμός νέων ενοτήτων, 

τη στιγμή που υπάρχουν ήδη αρκετά «είδη» από αυτές. (Ανοικτές 

Πόλεις, Συμβούλιο Περιοχής, Αναπτυξιακοί Σύνδεσμοι,

Γεωγραφικές Περιοχές). Μια τέτοια ενέργεια θα προκαλούσε 

μεταξύ των άλλων και αρκετές αντιδράσεις στους πολίτες και τους 

φορείς της αυτοδιοίκησης. Αντίθετα ο καθορισμός αυτός θα πρέπει 

να στηριχθεί σε κάποιο από τα προαναφερόμενα είδη και στη 

συνέχεια με κάποιες εφαρμογές (τις λιγότερες δυνατές) να 

δημιουργηθούν οι τελικές εδαφικές περιφέρειες.

Ειδικότερα η επιλογή του είδους της ενότητας που θα 

χρησιμεύσει ως αφετηρία ή ως βάση, θα εξαρτηθεί από την 

επιλογή του επιθυμητού μεγέθους του νέου ΟΤΑ. Οι ενότητες που 

υπάρχουν σήμερα, δηλαδή οι ομαδοποιήσεις των ΟΤΑ που έχουν 

επιτευχθεί με ορισμένες διαδικασίες αλλά και με κάποια 

σκοπιμότητα, και αποτυπώνονται στον Πίνακα 5, δίδουν ανάλογα 

με το είδος τους διαφορετικό αριθμό μονάδων.

ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΝΟΤΗΤΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΝΕΩΝ 
ΟΤΑ

Ανοικτές Πόλεις 
Συμβούλια Περιοχής

502 Ανοιχτές Πόλεις 
492 Συμβούλια Περιοχής 500 μείωση 1/12

Αναπτυξιακοί
Σύνδεσμοι 573

600
Ενδιάμεση Λύση 

800-1.000 Μείωση 
σε 1/7

Γεωγραφικές Περιοχές 
Ν. 1622/1986 1.116 1.200 Μείωση σε 1/5

Σημερινοί ΟΤΑ 5.775

ΠΙΝΑΚΑΣ 5ÖL , Είδη Γεωγραφικών Διαιρέσεων
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Από τα δεδομένα αυτά μπορούμε να έχουμε μια βάση 

εκκίνησης ώστε να προσεγγίσουμε τον τελικό στόχο. Μια πρώτη 

επεξεργασία τους είναι απαραίτητη ώστε να καταδειχθεί η ύπαρξη 

σταθερής και διαχρονικής τάσης στη προτίμηση της γεωγραφικής 

ενότητας, δηλαδή του κοινού τόπου των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ 

(χώρος αλληλοεπικάλυψης των διαφόρων γεωγραφικών ενοτήτων). 

Αυτή είναι μια επιτελική εργασία στο κέντρο. Από εκεί και πέρα θα 

υπάρξει μια άλλη σειρά διαδικασιών με συμμετοχή και των τοπικών 

παραγόντων.

Είναι πρόδηλο ότι δύο από τις υφιστάμενες διαιρέσεις 

πλεονεκτούν ως προς τη συνέργια των στόχων της 

ανασυγκρότησης. Τα Συμβούλια Περιοχής έχουν βέβαια αρκετά 

διευρυμένες περιφέρειες αλλά ταυτόχρονα αποτελούν σήμερα 

ενεργές μονάδες συνεργασίας και ως εκ τούτου είναι σε θέση να 

υποκατασταθούν από το νέο δήμο. Τούτο πάντως θα αφεθεί στην 

εκτίμηση των συλλογικών οργάνων της τοπικής αυτοδιοίκησης και 

όσων κληθούν σε τοπικό επίπεδο να εκφράσουν γνώμη, να 

επιλέξουν καταρχήν την ευρύτερη δυνατή χωρική ενότητα, δηλαδή 

εκείνη των Συμβουλίων Περιοχής. Εφόσον κρίνουν πλήρως 

αιτιολογημένα ότι οι περιφέρειες των Συμβουλίων Περιοχής δεν 

πληρούν τις κρίσιμες προϋποθέσεις για την ίδρυση ΟΤΑ πρέπει να 

τεκμηριώσουν μια άλλη πρόταση η οποία πρέπει να έχει ως βάση 

τις γεωγραφικές ενότητες του ν. 1622/1986, αλλά δε θα 

κατευθύνεται προς την πολυδιάσπαση ενοτήτων που είναι
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ταυτόχρονα κατ’ ελάχιστον αναγκαίες εφικτές από άποψη χωρικής 

δυναμικότητας και για αυτό δεν ενδείκνυται η διάσπάση τους. Οι 

προτάσεις για επανακαθορισμό των γεωγραφικών περιοχών του ν. 

1622/1986 πρέπει να ανταποκρίνονται σε ορισμένες 

προδιαγραφές.

α) Να μη διασπούν υφιστάμενη γεωγραφική περιοχή 

μειώνοντας τον πληθυσμό της και τους αναμενόμενους πόρους.

β) Να μην καταλήγουν σε ενότητες δύο μόνο ΟΤΑ. Εκείνες 

μάλιστα από τις υφιστάμενες γεωγραφικές περιοχές που έχουν δύο 

ΟΤΑ θα πρέπει να ενταχθούν σε ευρύτερες μονάδες.

γ) Να επιδιώκεται στο ανώτερο δυνατό όριο η Συνένωση των 

ΟΤΑ σε συνάρτηση με τον πληθυσμό της γεωγραφικής περιοχής.

δ) Να επιδιώκεται η Συνένωση ΟΤΑ με ομοιογενή, στο μέτρο 

του δυνατού, γεωγραφική θέση, π.χ. ορεινών, πεδινών, 

παραλιακών περιοχών κ.ο.κ.

3. Διαδικασία των Συνενώσεων

Με βάση τις αρχές και τους στόχους του προτεινόμενου 

Προγράμματος η νέα πολιτική των Συνενώσεων ανακαθορίζει, ως 

προς τη βούληση των ΟΤΑ, την προαιρετικότητα και 

υποχρεωτικότητα. Η ολοκλήρωση του Προγράμματος έχει χρονικό 

ορίζοντα και ενδιάμεσους αναγκαστικούς σταθμούς, όπως η 

οριστική διαμόρφωση των χωρικών ενοτήτων, η ψήφιση του 

σχετικού και η ανάδειξη των νέων δημοτικών αρχών. Παράλληλα,

47



υλοποιούνται τα ειδικά Υποπρογράμματα για τις τοπικές δημόσιες 

επενδύσεις.

Η Πολιτεία πρέπει να αναδείξει ως τέσσερις αιχμές στη 

διαδικασία των Συνενώσεων, τις ακόλουθες: Την προώθηση ενός 

θεσμικού πλαισίου που διασφαλίζει της αποτελεσματικότητα, τον 

εκσυγχρονισμό και τη δημοκρατική αντιπροσώπευση, την 

εφαρμογή των Υποπρογραμμάτων βελτίωσης ή και δημιουργία 

βασικών υποδομών διοικητικού, τεχνικού και κοινωνικού 

εξοπλισμού, τη διατήρηση όσων διευκολύνσεων ή προνομίων είχαν 

έως τώρα οι κάτοικοι των μικρών χωριών και την προσπάθεια να 

εξασφαλιστεί η ισορροπία ενδοδημοτικής ανάπτυξης. Αυτές οι 

αρχές πρέπει να προβληθούν μέσα από μια εύστοχη επικοινωνιακή 

πολιτική. Συνεπώς δε χρειάζονται οικονομικά κίνητρα, ως μέσα 

διαπραγμάτευσης, για την εφαρμογή της τόσο σημαντικής κρατικής 

πολιτικής των Συνενώσεων.

Η έδρα των νέων δήμων θα καθορίζεται με βάση τα κριτήρια 

που θέτει το Πρόγραμμα έτσι ώστε να είναι δυνατή η αντικειμενική 

αξιολόγηση όλων των οικισμών που έχουν τα απαραίτητα εφόδια 

για να ορισθούν ως έδρα. Τέτοια κριτήρια είναι : η κεντρικότητα του 

οικισμού, δηλαδή η δυνατότητα πρόσβασης των κατοίκων των 

υπολοίπων οικισμών, πράγμα που επιβεβαιώνεται τόσο από την 

οδική επικοινωνία όσο και από την βατότητα του οδικού δικτύου, η 

απαραίτητη διοικητική υποδομή, η υφιστάμενη χωροθέτηση των 

άλλων δημοσίων υπηρεσιών και ο πληθυσμός. Με βάση τα
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κριτήρια αξιολόγησης που προαναφέρονται και τις βασισμένες σε 

αυτές προτάσεις των συνενούμενων ΟΤΑ διατ-υπώνεται η 

απολύτως αιτιολογημένη γνωμοδότηση της Δ.Ε. της ΤΕΔΚ και του 

Γ.Γ. της Περιφέρειας,. Η έδρα θα έχει οπωσδήποτε το Δημοτικό 

Κατάστημα αλλά όχι απαραίτητα και όλο τον κοινωνικό εξοπλισμό 

(π.χ. Κ.Α.Π.Η., Βρεφονηπιακός Σταθμός, κ.ο.κ.) του νέου Δήμου 

(Ιδιαίτερα στην περίπτωση που συνενώνονται σχετικά ισοδύναμοι 

οικισμοί). Τέλος η σημασία της έδρας και η ανάδειξη της ως 

επίκεντρο τοπικής αντιπαλότητας, μεταξύ ΟΤΑ με ισοδύναμους 

οικισμούς, αμβλύνεται, στην περίπτωση αυτή, με την εκλογή 

Τοπικού Συμβουλίου και τον πρώην ΟΤΑ που ορίζεται ως έδρα.

Ως προς το όνομα των νέων δήμων οι προτάσεις των 

ενδιαφερομένων ΟΤΑ μαζί με τις σχετικές γνωμοδοτήσεις της Δ.Ε. 

της ΤΕΔΚ και του Γ.Γ. της Περιφέρειας θα υποβληθούν στο 

Συμβούλιο Τοπωνυμίων το οποίο θα υποβάλλει σχετική πρόταση 

τον Υπουργό ΕΣ.Δ.Δ.Α. Η πρόταση προς το Συμβούλιο 

Τοπωνυμίων μπορεί να συνοδεύεται και από γνωμοδότηση άτυπης 

ειδικής επιτροπής, ανάλογης σύνθεσης με εκείνης του Συμβουλίου 

Τοπωνυμίων, η οποία συγκροτείται, εφόσον κριθεί αναγκαίο, ανά 

Περιφέρεια με Απόφαση το Υπουργού. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί 

σε ονομασίες που έχον ιστορική καταβολή και συμβολίζουν την 

ενότητα της τοπικής κοινωνίας.

Η διαδικασία εξέλιξης του σχεδιασμού και της ίδρυσης των 

νέων ΟΤΑ αναπτύσσεται στη συνέχεια (Υποπρόγραμμα 1° και 2°).
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4. Αντιπροσωπευτικό σύστημα του νέου ΟΤΑ.

Στόχος πρέπει να είναι η επίτευξη , στο μέτρο του δυνατού, 

της δημοκρατικής αντιπροσώπευσης των πρώην ΟΤΑ στο 

δημοτικό συμβούλιο και τη διοίκηση του νέου ΟΤΑ. Η σημασία της 

επίτευξης του στόχου είναι ακόμα σπουδαιότερη στους δήμους που 

αποτελούν «ενότητες κοινοτήτων (χωριών)».

Η απόλυτη εφαρμογή του μέτρου με νομοθετική ρύθμιση, 

που θα ορίζει ότι όλοι ανεξαιρέτως οι πρώην ΟΤΑ θα συμμετέχουν 

στο Δημοτικό Συμβούλιο χωρίς όριο πληθυσμού είναι δύσκολο να 

εφαρμοσθεί εάν προηγουμένως δεν έχει καταγραφή η 

πραγματικότητα των νέων γεωγραφικών περιοχών, διότι τούτο είναι 

συνάρτηση του αριθμού των ΟΤΑ που συνενώνονται αλλά και τους 

πληθυσμού καθενός από αυτές.

Έτσι προτείνονται τα ακόλουθα:

1. Ο αριθμός των εδρών του Δημοτικού Συμβουλίου δεν 

είναι μόνο συνάρτηση του πληθυσμού αλλά και του 

αριθμού των ΟΤΑ που συνενώνονται.

2. Οι αρχές του ισχύοντος εκλογικού συστήματος 

παραμένουν αμετάβλητες.

3. Ο τρόπος εκλογής και αντιπροσώπευσης πρέπει να 

διασφαλίζει την ενότητα και το ενιαίο του Δήμου και
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ταυτόχρονα να εγγυάται τη συμμετοχή αντιπροσώπων 

των πρώην ΟΤΑ στη λήψη των αποφάσεων. '

4. Στη θέση των πρώην ΟΤΑ, ανεξαρτήτως πληθυσμού, 

λειτουργούν Τοπικά Συμβούλια ως όργανα δημοτική 

αποκέντρωσης.

5. Η περιφέρεια κάθε Τοπικού Συμβουλίου -  πρώην ΟΤΑ με 

πληθυσμό άνω των 300 κατοίκων εκπροσωπείται στο 

Δημοτικό Συμβούλιο οπωσδήποτε με ένα τουλάχιστον 

Δημοτικό Σύμβουλο του επιτυχόντος Δημάρχου. Εάν 

τούτο δεν προκύψει αυτομάτως από την κατανομή των 

εδρών εφαρμόζονται ειδικές ρυθμίσεις για την 

εξομάλυνση. Σε κάθε Συνδυασμό Υποψηφίων, στις 

περιπτώσεις των παραπάνω πρώην ΟΤΑ, συμμετέχουν 

οπωσδήποτε δύο τουλάχιστον υποψήφιοι που 

εκπροσωπούν αυτούς.

6. Ο μοναδικός Δημοτικός Σύμβουλος ή, μεταξύ 

περισσοτέρων, ο πρώτος σε ψήφους Δημοτικός 

Σύμβουλος που εκπροσωπεί περιφέρεια Τοπικού 

Συμβουλίου με πληθυσμό άνω των 300 κατοίκων είναι 

Πρόεδρος του αντιστοίχου Τοπικού Συμβουλίου και ασκεί 

επίσης τις αρμοδιότητες που του αναθέτει ο Δήμαρχος.

7. Επικεφαλής των Τοπικών Συμβουλίων σε πρώην ΟΤΑ με 

λιγότερους από 300 κατοίκους είναι ο Δημαρχιακός 

Πάρεδρος (δεν είναι μέλος του Δημοτικού Συμβουλίου) ο
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οποίος συμμετέχει με δικαίωμα λόγου σε όλες τις 

συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου και με δικαίωμα 

ψήφου μόνο στη συζήτηση θεμάτων που αναφέρονται στη 

περιφέρεια του Τοπικού Συμβουλίου.

5. Δημοτική Αποκέντρωση -  Συγκρότηση και λειτουργία των 

Τοπικών Συμβουλίων -  Δημαρχικοί Πάρεδροι

Σε πρώην ΟΤΑ συγκροτείται ως όργανο δημοτικής 

αποκέντρωσης το Τοπικό Συμβούλιο. Το Τοπικό Συμβούλιο ως 

όργανο του νέου ΟΤΑ συγκροτείται υποχρεωτικά. Τα Τοπικά 

Συμβούλια δεν είναι νομικά πρόσωπα. Συνεπώς καταργείται η 

διάταξη του άρθρου 122, παρ. 1 ΔΚΚ. Τοπικά Συμβούλια 

συγκροτούνται και στην έδρα του νέου ΟΤΑ όταν ο πληθυσμός των 

πρώην ΟΤΑ που έχει ορισθεί ως έδρα δεν υπερβαίνει του 1.000 

κατοίκους.

Οι διατάξεις του άρθρου 122 ΔΚΚ προσαρμόζονται στον 

προτεινόμενο ρόλο του Τοπικού Συμβουλίου ως οργάνου 

δημοτικής αποκέντρωσης. Αρμοδιότητες το Τοπικό Συμβούλιο έχει 

τις οριζόμενες από την επιταγή του άρθρου 122, παρ. 2 ΔΚΚ οι 

οποίες απαριθμούνται ως εξής:

Α. Η συντήρηση των εσωτερικών δικτύων ύδρευσης 

Β. Η συντήρηση και λειτουργία δίκτυο ύδρευσης 

Γ. Η συντήρηση συστήματος αποχέτευσης 

Δ. Η συντήρηση και λειτουργία παιδικών χαρών.
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E. Η συντήρηση και λειτουργία νεκροταφείων

Στ. Η συντήρηση δημοτικών οδών και γεφυρών,' πλατειών και 

άλλων κοινοχρήστων χώρων.

Ζ. Η εφαρμογή πολιτιστικών, ψυχαγωγικών και αθλητικών 

προγραμμάτων.

Οι παραπάνω αρμοδιότητες ασκούνται, εκ του νόμου, από το 

Τοπικό Συμβούλιο στο πλαίσιο του προγράμματος και των 

κατευθύνσεων που δίδει το Δημοτικό Συμβούλιο. Οι αποφάσεις 

των Τοπικών Συμβουλίων στα παραπάνω θέματα θεωρούνται 

αποφάσεις του Δήμου και εκτελούνται μετά την επικύρωση τους 

από το Δήμαρχο, το Δημοτικό Συμβούλιο ή άλλο αρμόδιο όργανο 

του δήμου.

Στις υποχρεωτικές αρμοδιότητες προστίθενται και οι 

ακόλουθες:

Η. Διαχείριση χορτολιβαδικών και δασικών εκτάσεων.

Ο. Διαχείρισης κληροδοτημάτων καθώς και άλλων 

πλουτοπαραγωγικών πηγών ιδιαίτερης σημασίας που 

ανήκαν στους καταργούμενους ΟΤΑ, υπό τις 

προϋποθέσεις που θα θέσει ο νόμος σχετικά με τον έλεγχο 

και την αξιοποίηση των εσόδων.

Ο νομοθέτης μπορεί να ορίσει και άλλες υποχρεωτικές 

αρμοδιότητες ειδικά για τα Τοπικά Συμβούλια των
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χαρακτηριζόμενων ως ορεινών, νησιωτικών και παραμεθόριων 

περιοχών.

Το Δημοτικό Συμβούλιο μπορεί επίσης να αναθέσει και άλλες 

αρμοδιότητες στο Τοπικό Συμβούλιο στους παρακάτω τομείς: 

α. Παροχή υπηρεσιών και προστασία στους ηλικιωμένους 

κατοίκους της περιοχής του, στο πλαίσιο της κοινωνικής πολιτικής 

του δήμου.

β. Διαχείριση της πρώην κοινοτικής περιουσίας ή κοινής 

επιχείρησης στο πλαίσιο των κατευθύνσεων του Δημοτικού 

Συμβουλίου.

γ. Όσες άλλες αρμοδιότητες κρίνει πρόσφορο το Δημοτικό 

Συμβούλιο να αναθέσει.

Τοπικά Συμβούλια που συγκροτούνται σε πρώην ΟΤΑ με 

λιγότερους από 300 κατοίκους είναι τριμελή ενώ όταν 

συγκροτούνται σε πρώην ΟΤΑ με περισσότερους από 300 

κατοίκους είναι πενταμελή. Στα τριμελή Τοπικά Συμβούλια 

εκλέγονται δύο μέλη από τα οποία ένα είναι από το συνδυασμό του 

επιτυχόντος Δημάρχου και ένα από τον επιλαχόντα συνδυασμό ο 

οποίος έλαβε μεγαλύτερο αριθμό ψηφοδελτίων στην περιφέρεια 

του Τοπικού Συμβουλίου. Στα πενταμελή Συμβούλια εκλέγονται 

τέσσερα μέλη από τα οποία τα δύο ανήκουν στο συνδυασμό του 

επιτυχόντος Δημάρχου και δύο στους επιλαχόντες συνδυασμούς 

ανάλογα με τον αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβαν στη 

περιφέρεια του Τοπικού Συμβουλίου.
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Ο Δημαρχιακός Πάρεδρος ως επικεφαλής των τριμελών 

Τοπικών Συμβουλίων εκλέγεται σύμφωνα με τις ισχύουσες 

διατάξεις για την εκλογή του Παρέδρου, με τη διαφορά ότι εκλέγεται 

πλέον στην περιφέρεια των πρώην ΟΤΑ με πληθυσμό κάτω των 

300 κατοίκων και όχι σε οικισμούς άνω των 150 κατοίκων,.

Κατ’ εξαίρεση για Τοπικά Συμβούλια ορεινών ή 

παραμεθόριων περιοχών μπορεί να προβλέπεται η τακτική 

παρουσία και παροχή υπηρεσιών από υπάλληλο του νέου ΟΤΑ 

έως και δύο πλήρεις εργάσιμες ημέρες στην έδρα του Τοπικού 

Συμβουλίου .

5. Παράλληλες αναγκαίες θεσμικές πρωτοβουλίες για τον 

εκσυγχρονισμό της πολιτικής και διοικητικής οργάνωσης 

των ΟΤΑ

Η αρχή της δημοκρατικής αντιπροσώπευσης σε εναρμόνιση 

με την αρχή της αποτελεσματικότητας αναδεικνύουν και την 

αναγκαιότητα μεταρρυθμίσεων στο σύστημα διοίκησης των ΟΤΑ.

Ήδη ο θεσμός του Δημοτικού Συμβουλίου βρίσκεται σε κρίση 

εξαιτίας της ανορθολογικής κατανομής αρμοδιοτήτων μεταξύ αυτού 

και του Δημάρχου. Το Δημοτικό Συμβούλιο ασχολείται με όλα τα 

θέματα, έχοντας το τεκμήριο γενικής αρμοδιότητας. Στην πράξη 

δεν είναι σε θέση να ανταποκριθεί στα καθήκοντα του 

αποτελεσματικά, κυρίως εξαιτίας της σύγχρονης πολυπλοκότητας 

των τοπικών υποθέσεων. Πρέπει να αποκτήσει ευελιξία και
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αποτελεσματικές διαδικασίες πολιτικού ελέγχου των εκτελεστικών 

οργάνων.

Η Δημαρχιακή Επιτροπή, αποκτά κρίσιμη θεσμική σημασία, 

αναβαθμίζεται και ασκεί διαρκή έλεγχο στη διαχείριση των παντός 

είδους οικονομικών ζητημάτων του Δήμου, θα αναλαμβάνει την 

απευθείας ανάθεση έργων, τη χορήγηση αδειών και άλλες 

σημαντικές αρμοδιότητες. Έτσι διασφαλίζεται μεγαλύτερη διαφάνεια 

στη διαχείριση των τοπικών υποθέσεων και ευρύτερη κοινωνική και 

πολιτική συναίνεση στο έργο της Δημοτικής Αρχής. Τη λειτουργία 

αυτή ευνοεί η ολιγομελής και διαπαραταξιακή σύνθεση της.

Τέλος είναι αναγκαίες οι μεταρρυθμίσεις για τη διαφάνεια στη 

οικονομική διοίκηση των ΟΤΑ, τον εκσυγχρονισμό των δημοτικών 

επιχειρήσεων και την τήρηση της νομιμότητας.

7. Νέο πλαίσιο αρμοδιοτήτων κατά τύπο ΟΤΑ

Σύμφωνα με την τυπολογία των ΟΤΑ που θα προκύψει μετά 

την εφαρμογή της προτεινόμενης πολιτικής πρέπει να εξετασθεί η 

ανάθεση ορισμένων επιπλέον αρμοδιοτήτων σε κατηγορίες ΟΤΑ 

ανάλογα με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους. Ιδιαίτερη μέριμνα 

πρέπει να υπάρξει για τους νέους ΟΤΑ που αντιστοιχούν στη 

συνολική έκταση ενός νησιού και τους ΟΤΑ των ορεινών και 

παραμεθόριων περιοχών.
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8. Εγγύηση για τη διατήρηση δικαιωμάτων σε ΟΤΑ που

συνενώνονται

α. Στους συνενούμενους ΟΤΑ παρέχεται το δικαίωμα να 

διαχειρίζονται με τα Τοπικά Συμβούλια την περιουσία τους στις 

περιπτώσεις που αυτή αναφέρεται σε κληροδοτήματα σε

χορτολιβαδικές, δασικές εκτάσεις πλουτοπαραγωγικές πηγές 

κ . ο . κ .

β. Διατηρούνται οι ειδικές ρυθμίσεις που έχουν τεθεί υπέρ των 

κατοίκων των πρώην κοινοτήτων και αναφέρονται στην

οικονομική ζωή των αντιστοίχων τοπικών κοινωνιών.

9. Εγγυήσεις για την καταστατική θέση των εν ενεργεία 

αιρετών των ΟΤΑ που συνενώνονται

Ως «ηθική αναγνώριση» της προσφοράς των εν ενεργεία 

Προέδρων Κοινοτήτων προτείνεται η καταβολή ισόβιας χορηγίας 

σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που θέτει η ισχύουσα νομοθεσία, 

ως προς την ηλικία χορήγησης , κ.ο.κ. Η ισόβια χορηγία θα είναι 

ίση με το κατώτερο ποσοστό της σημερινή χορηγίας των 

Πρόεδρων κα θα αναπροσαρμοστεί στο μέλλον ανάλογα με την 

αιτιολογική στον αντίστοιχο πρώην ΟΤΑ αύξηση των ΚΑΠ που 

χορηγεί στους νέους ΟΤΑ. Το ποσό θα καταβληθεί από τον 

Κρατικό Προϋπολογισμό (Υπ. Δ.Δ.&Α.) για την πρώτη δεκαετία
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και εν συνεχεία θα βαρύνει τους προϋπολογισμούς των νέων 

ΟΤΑ.

10. Ζητήματα Προσωπικού

Το Υπουργείο Εσωτερικών , Δημοσίας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης θα ρυθμίσει το υπηρεσιακό καθεστώς του 

προσωπικού η υπηρετούσε σήμερα στις κοινότητες και στα νομικά 

τους πρόσωπα σύμφωνα με τις ανάγκες των νέων ΟΤΑ. Θα 

ληφθεί μέριμνα για την όσο το δυνατόν ευνοϊκότερη αντιμετώπιση 

της υπηρεσιακής κατάστασης των υπαλλήλων αυτών, με γνώμονα 

πάντοτε την εύρυθμη λειτουργία των νέων Δήμων.

11. Μέτρα προστασίας από ανεπιθύμητες επιπτώσεις στη 

διοικητική διαίρεση της χώρας.

Ο μεταβολές στη χωρική ανασυγκρότηση της πρωτοβάθμιας 

τοπικής αυτοδιοίκησης δεν επιτρέπεται να επιφέρουν μεταβολές 

στο διοικητικό χάρτη της χώρας από το επίπεδο των νομών και 

άνω. Δηλαδή, δεν επιτρέπεται δια μέσου της εφαρμογής του 

προτεινόμενου Προγράμματος η μεταβολή των ορίων των νομών. 

Τούτο δεν ισχύει, σε ακραίες περιπτώσεις, για τα όρια των 

επαρχιών τα οποία άλλωστε δεν έχουν βαρύνουσα σημασία για τη 

λειτουργία του διοικητικού συστήματος.
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Il . ΤΟ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ 
ΠΡΟΤΥΠΟ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΔΗΜΩΝ

Ο καθορισμός της κλίμακας ή του μεγέθους των νέων δήμων 

που θα προκόψουν από τις Συνενώσεις καθορίζει αυτόματα και το 

είδος των υποδομών που θα πρέπει να δημιουργήσουν για να 

στηρίξουν τη βιωσιμότητα και την ενδογενή ανάπτυξη.

Για την όσο το δυνατόν ακριβέστερη προσέγγιση των 

αναγκών σε τεχνικές και κοινωνικές υποδομές είναι ανάγκη να 

ληφθούν υπόψη ορισμένα στοιχεία βασικότερα των οποίων είναι ο 

πληθυσμός. Με βάση το μέγεθος αυτό καθορίζεται ποιοτικά και 

ποσοτικά οι διάφορες κοινωνικό -  οικονομικές και διοικητικές 

υποδομές. Για τις τεχνικές υποδομές σημασία έχει (εκτός του 

πληθυσμού) η γεωγραφική και χωρική δομή της περιοχής του νέου 

δήμου, δηλαδή η έκταση, η μορφολογία εδάφους, η ύπαρξη 

φυσικών πόρων, η θέση σε σχέση με τα μεγάλα αστικά κέντρα και 

τους μεγάλους συγκοινωνιακούς άξονες της χώρας, τις 

παραμεθόριες περιοχές, καθώς επίσης και η γειτνίαση με την 

θάλασσα κ.λ.π.

Με βάση την αρχή αυτή και με σχετική αφαίρεση 

δημιουργείται μια ιδεατή ανθρωπογεωγραφική και αναπτυξιακή 

οντότητα, ως πρότυπο νέου δήμου, το οποίο φυσικά θα πρέπει να 

προσαρμόζεται σε κάθε συγκεκριμένη εφαρμογή στην πράξη. 

Μπορεί έτσι να διαμορφωθούν ορισμένοι «τύποι» δήμων ανάλογα 

με τη διαφοροποίηση των παραμέτρων και των παραγόντων που
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εκτέθηκαν πιο πάνω. Μια πρώτη τυπολογία με βάση την οποία 

μπορούν να προσδιορισθούν οι υποδομές διακρίνει τους δήμους σε 

«αστικούς», «ημιαστικούς» και «αγροτικούς» με την έννοια ότι όλοι 

κινούνται στο πλαίσιο του επαρχιακού χώρου και δεν αφορούν 

τους ΟΤΑ που απαρτίζουν τα πολεοδομικά συγκροτήματα και τα 

μεγάλα αστικά κέντρα της χώρας. Η διαφοροποίηση μεταξύ τους 

δεν σημαίνει ότι είναι κατ’ ανάγκη ποσοτική (μέγεθος πληθυσμού) 

αλλά οπωσδήποτε το πληθυσμιακό μέγεθος συμβαδίζει στην 

πράξη με τις ποιοτικές διαφορές που παρατηρούνται λόγω της 

θέσης και του είδους ανάπτυξης τους.

Σε κάθε περίπτωση (ύπαρξη ή όχι κεντρικού οικισμού) 

υπάρχει ένα πρόβλημα κατανομής στο χώρο των υποδομών και 

του κοινωνικού εξοπλισμού κάθε νέου δήμου που θέλει αρκετή 

προσοχή στην αντιμετώπιση του. Τέλος το ζήτημα της 

κοστολόγησης αυτών των υποδομών μπορεί να αντιμετωπιστεί 

στην αρχή γενικά και ενδεικτικά ώστε να δοθεί μια εικόνα στο 

σύνολο του εθνικού χώρου ως προς την τάξη μεγέθους του 

Προγράμματος. Στη συνέχεια ο ακριβής υπολογισμός θα γίνει αφού 

έχουν προσδιοριστεί οι νέες αυτοδιοικητικές οντότητες.
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» 
ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΟΥ

I. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
«ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ»

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 1°:

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΝΟΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

ΝΟΜΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΕΡΓΟ

Το προτεινόμενο Υποπρόγραμμα περιλαμβάνει τα ακόλουθα

μέτρα:

Μέτρο 1: Νομική και νομοπαρασκευαστική επεξεργασία της

διαδικασίας των Συνενώσεων μετά το χωροταξικό 

σχεδίασμά (κυρίως νομοθετικό πλαίσιο).

Μέτρο 2: Νομική και νομοπαρασκευαστική επεξεργασία

τροποποιήσεων στο ευρύτερο πεδίο των διατάξεων του 

Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα και άλλων νόμων που 

βελτιώνουν την οργάνωση και λειτουργία της 

πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης υπό το πρίσμα 

των Συνενώσεων των ΟΤΑ.

Υλοποίηση: ΥΠ. ΕΣ.Δ.Δ.Α.

Προϋπολογισμός:
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ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 2°:

Χ Ω Ρ Ο Τ Α Ξ ΙΚ Ο Σ  ΣΧΕΔΙΑΣΜ Ο Σ ΤΩΝ Ν Ε Ω Ν  ΟΤΑ

Μέτρο 1: Προπαρασκευή χω ροταξικού σχεδ ιασμού

Διερεύνηση της αλληλοεττικάλυψης των υφιστάμενων 

ενοτήτων (επεξεργασία χαρτογραφική με GIS 

υπολογιστή). Παραγωγή νέων χαρτών με «κοινούς 

τόπους» (αφετηρία νέων ΟΤΑ).

Μέτρο 2: Επεξεργασία στο πεδίο εφαρμογής -  Συμμετοχική  

δ ιαδ ικασ ία

Οργάνωση συζήτησης στις ΤΕΔΚ κάθε νομού με 

συμμετοχή των ενδιαφερομένων ΟΤΑ, αφού προηγηθεί η 

αποστολή του σχετικού υλικού και γραπτών οδηγιών 

καθώς και η κατάρτιση των κατάλληλων στελεχών των 

ΤΕΔΚ και των Περιφερειακών Διοικήσεων.

Σύνταξη πορίσματος και αιτιολογημένης πρότασης 

δημιουργίας νέων ΟΤΑ η οποία θα σταλεί στο 

ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. και παράλληλα θα χρησιμεύσει ως 

εισήγηση για γνωμοδότηση από τη Διοικούσα Επιτροπή 

της ΤΔΕΚ.

Μέτρο 3: Τελική επεξεργασία -  Σύνταξη οριστικού σχεδίου 

Αποστολή : α) της πρότασης της ΤΕΔΚ και β) της πρότασης της 

Επιτροπής που θα συσταθεί με απόφαση του οικείου
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Γ.Γ. Περιφέρειας σε κάθε Περιφερειακή Διοίκηση 

Νομού. Εισήγηση της αρμόδιας Ομάδας Εργασίας, 

Πολιτική Απόφαση του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. και σύνταξη των 

σχετικών διατάξεων του Σχεδίου Νόμου, όπου θα 

αποτυπώνεται ανά νομό η διοικητική γεωγραφία της 

χώρας.

Υλοποίηση: ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α.

Προϋπολογισμός:

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 3°:

ΤΟ Π ΙΚΕΣ Δ Η Μ Ο ΣΙΕΣ ΕΠΕΝΔ ΥΣΕΙΣ

Μέτρο 1 : Δ ιοικητική υποδομή κα ι τεχνικός εξοπλισμός των νέων

Δήμων.

Το μέτρο αφορά:

- την επισκευή και τον εξοπλισμό ενός κτιρίου στην έδρα 

κάθε νέου Δήμου (εφόσον δεν υπάρχει κατάλληλο 

δημοτικό κατάστημα)

- την προμήθεια ενός ελάχιστου αναγκαίου τεχνικού 

εξοπλισμού, την εξασφάλιση ενός δημόσιου 

μεταφορικού μέσου( για την εδνοδημοτική μετακίνηση 

των κατοίκων, τη μεταφορά των μαθητών κ.λ.π.)

Σημειώνεται ότι στο νέο δημοτικό κατάστημα θα

εγκατασταθούν και τυχόν δημόσιες υπηρεσίες που είναι
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απαραίτητες, αλλά δεν έχουν δική τους εγκατάσταση

(Γραφείο ΕΛΤΑ, ΔΕΗ κ.λ.π.).

Φορέας προγραμματισμού και χρηματοδότησης:

ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α.

Προϋπολογισμός:

Μέτρο 2: Βελτίωση και συμπλήρωση τω ν δ ιακο ινοτικώ ν έργω ν  

τεχνικής υποδομής και προστασίας του περιβάλλοντος.

Το μέτρο αφορά:

- τον πολεοδομικό σχεδίασμά, τις αναπλάσεις 

κοινόχρηστων χώρων, αισθητικές παρεμβάσεις κ.λ.π.

- τη βελτίωση και συμπλήρωση των διακοινοτικών 

έργων τεχνικής υποδομής που εξασφαλίζουν τη 

συγκοινωνιακή επικοινωνία των πρώην κοινοτήτων με 

τη έδρα του νέου Δήμου

- την κατασκευή έργων προστασίας του περιβάλλοντος) 

π.χ. χώρου υγειονομικής ταφής των απορριμμάτων).

Φορέας προγραμματισμού και χρηματοδότησης:

ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α.

Προϋπολογισμός:

Μέτρο 3°: Βελτίωση της εκπαιδευτικής υποδομής  

Το μέτρο αφορά:

- τη βελτίωση και επέκταση εκπαιδευτικών 

εγκαταστάσεων, που είναι απαραίτητες για την
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ενοποίηση ολιγοθέσιων σχολείων με στόχο, όπου είναι 

εφικτό, εξατάξιο σχολείο της πρωτοβάθμιας και της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Φορέας προγραμματισμού και χρηματοδότησης:

ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α.

Προϋπολογισμός:

Μέτρο 4°: Βελτίωση και συμπλήρωση του κο ινω νικού εξοπλισμού  

υπέρ τοπ ικής σημασίας.

Το μέτρο αφορά:

- τη βελτίωση και συμπλήρωση το κοινωνικού 

εξοπλισμού υπερτοπικής (διακοινοτικής) σημασίας 

)π.χ. βρεφονηπιακός σταθμός, αγροτικό ιατρείο, 

Κ.Α.Π.Η.).

Φορέας προγραμματισμού και χρηματοδότησης: Υπ.

Υγείας -  Πρόνοιας

Προϋπολογισμός:

Μέτρο 5: Ανάπτυξη της οικονομικής δραστηρ ιότητας και του 

ανθρώ π ινου δυναμικού

Το μέτρο αφορά:

- τη βελτίωση και συμπλήρωση της πολιτιστικής και 

αθλητικής υποδομής υπερτοπικής (διακοινοτικής)
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σημασίας (π.χ. χώρος πολλαπλών χρήσεων, 

βιβλιοθήκη, γήπεδα αθλοπαιδιών)

Φορέας προγραμματισμού και χρηματοδότησης: 

ΥΠ.ΠΟ & Γ.Γ.Α.

Προϋπολογισμός:

Μέτρο 6°: Ανάπτυξη της οικονομικής δραστηρ ιότητας κα ι του 

ανθρώ π ινου δυναμικού

Το μέτρο περιλαμβάνει:

- Οικονομικά και άλλα κίνητρα προς τους κατοίκους κάθε 

περιοχής, που θα αναλάβουν επιχειρηματικές 

πρωτοβουλίες για την ίδρυση βιώσιμων μονάδων, οι 

οποίες θα αξιοποιούν τοπικούς πόρους και θα 

δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας.

- Προγράμματα συμβουλευτικής, επαγγελματικού 

προσανατολισμού, κατάρτισης και ένταξης ή 

επανένταξης στην αγορά εργασίας, νέων και κοινωνικά 

αποκλεισμένων ατόμων, με αξιοποίηση και του θεσμού 

των τοπικών συμφώνων απασχόλησης.

Φορέας προγραμματισμού και συντονισμού της

εφαρμογής :

Διυπουργικό όργανο με εκπροσώπους των Υπουργείων

Εθνικής Οικονομίας, Ανάπτυξης, Γεωργίας και Εργασίας.
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Φορείς χρηματοδότησης: Τα ανωτέρω Υπουργεία (κατά 

την αρμοδιότητα έκαστου)

Προϋπολογισμός (κατ’ εκτίμηση):

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 4°:

ΣΤΕ Λ Ε Χ Ω ΣΗ  ΤΩΝ Ν ΕΩ Ν  ΟΤΑ

Μέτρο 1°: Εφαρμογή ρυθμ ίσεω ν θεμάτων υπηρετούντος

π ρ ο σ ω π ικο ύ .

Μέτρο 2°: Α π οσπ άσεις και μετατάξεις δ ιοικητικού κα ι τεχνικού  

π ροσω π ικού από φορείς του δημοσίου τομέα, με ο ικονομικά και 

άλλα  κίνητρα.

Μέτρο 3°: Π ρόσληψ η επ ιστημονικού προσωπικού .

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 5°:

Κ Α Λ  ΥΨ Η Λ Ε ΙΤΟ Υ Ρ ΓΙΚ Ω Ν  Δ Α Π Α Ν Ω Ν

Το Υποπρόγραμμα στοχεύει στην κάλυψη των βασικών 

λειτουργικών δαπανών, κυρίως από τους Κ.Α.Π. οι οποίες θα 

προϋπολογισθούν μετά την ολοκλήρωση του προσδιορισμού 

προτύπου λειτουργικών δαπανών. Επιδιώκεται η εξασφάλιση ενός 

ελάχιστου επιπέδου παροχής δημοτικών υπηρεσιών.
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Ο Ρ ΓΑ Ν Ω ΣΗ  Κ Α Ι ΕΚΣΥΓΧΡΟ Ν ΙΣΜ Ο Σ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  -  Α Ν Α Π ΤΥ Ξ Η  

ΤΟ Υ  Α Ν Θ Ρ Ω Π ΙΝ Ο Υ  Δ  ΥΝ ΑΜ ΙΚΟ Υ

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 6°:

Το Υποπρόγραμμα στοχεύει στην οργάνωση των υπηρεσιών 

των νέων Δήμων με σύγχρονες μεθόδους και χρήση εργαλείων 

πληροφορικής και στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού τους 

(υπηρετούντων και νεοπροσλαμβανομένων).

Προβλέπεται η χρηματοδότηση του κυρίως από το 

Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.&Α.

Μέτρο 1°: Εκπόνηση προδιαγραφώ ν, προτύπων κα ι μελετώ ν  

Το μέτρο περιλαμβάνει:

- την εκπόνηση προδιαγραφών και προτύπων για την 

οργάνωση και μηχανοργάνωση των δημοτικών 

λειτουργιών και του πληροφοριακού συστήματος των 

νέων ΟΤΑ.

- Την εκπόνηση των αναγκαίων ερευνών και μελετών 

Μέτρο 2°: Π ρομήθεια  και εγκατάσταση εξοπλισμού πληροφορικής

Το μέτρο περιλαμβάνει την προμήθεια και εγκατάσταση 

του απαραίτητου εξοπλισμού πληροφορικής (H/W & 

S/W).

Μέτρο 3°: Κατάρτιση του προσωπικού
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Το μέτρο περιλαμβάνει προγράμματα κατάρτισης, σε 

πρώτη φάση των μελών των Επιτροπών Νομών και στη 

συνέχεια του προσωπικού των νέων Δήμων 

(υπηρετούντων και νεοπροσλαμβανόμενων) καθώς και 

προγράμματα ευαισθητοποίηση και ενημέρωσης των 

αιρετών.

Μέτρο 4°: Υποστήριξη της εφαρμογής του Υποπρογράμματος  

Το μέτρο περιλαμβάνει:

- τη συλλογική συμβουλευτική υποστήριξη των νέων 

Δήμων για την οργάνωση και εκσυγχρονισμό των 

υπηρεσιών τους και την ανάπτυξη του ανθρώπινου 

δυναμικού τους.

- Ενέργειες διοικητικής, τεχνικής και επιστημονικής 

υποστήριξης του προγράμματος «ΙΩΑΝΝΗΣ 

ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» που είναι αναγκαίες για την επιτυχή 

εφαρμογή του Υποπρογράμματος 6.

Φορέας προγραμματισμού και χρηματοδότησης:

ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.&Α.

Προϋπολογισμός:
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ΕΝ Η Μ Ε Ρ Ω ΣΗ  -  ΔΗΜ Ο ΣΙΟ  ΤΗΤΑ

Οι στόχοι του Υποπρογράμματος υπηρετούν τους πολιτικούς 

και τους επιχειρηματικούς στόχους του Προγράμματος «ΙΩΑΝΝΗΣ 

ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» με μέτρα και ενέργειες μιας συγκεκριμένης 

επικοινωνιακής πολιτικής.

Συνοπτικά, τα μέτρα και οι ενέργειες αυτές -εξασφαλίζουν 

την κατάλληλη ενημέρωση, διαμορφώνουν τα απαραίτητα 

«μηνύματα» δημοσιότητας και δημιουργούν τις απαραίτητες 

προϋποθέσεις ενός αποδοτικού δημοκρατικού διαλόγου, που θα 

αναδείξουν τη σκοπιμότητα και την εφικτότητα του Προγράμματος, 

θα διασφαλίζουν την ευρύτερη δυνατή πολιτική και κοινωνική 

συναίνεση κα θα διευκολύνουν την επιχειρησιακή 

αποτελεσματικότητα του.

1. Τα μέτρα και οι ενέργειες ενημέρωσης -  δημοσιότητας 

απευθύνονται:

α. στους αιρετούς και το προσωπικό των ΟΤΑ ώστε να 

συμβάλλουν στην εξειδίκευση του κατά Νομό και να 

συμμετάσχουν ενεργά στην εφαρμογή του. 

β. Στην πολιτική ηγεσία και τα αρμόδια στελέχη της κεντρικής 

και περιφερειακή Διοίκησης ώστε να αξιοποιήσουν τις 

δημόσιες πολιτικές, τα χρηματοδοτικά προγράμματα και

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 7°:
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άλλα μέσα που έχουν στη διάθεση τους για την επιτυχή 

εφαρμογή του Προγράμματος .

γ. Στα κόμματα και τους κοινωνικούς φορείς ώστε να 

συμβάλλουν θετικά στο δημοκρατικό διάλογο και να 

εξασφαλιστεί η συναίνεση και υποστήριξη τους.

δ. Στα μαζικά μέσα ενημέρωσης, για να ενημερωθεί και να 

ευαισθητοποιηθεί η κοινή γνώμη και ειδικότερα όσοι 

διατηρούν δεσμούς με τους τόπους καταγωγής τους, ώστε 

να εξασφαλιστεί η ευρύτερη δυνατή πολιτική και κοινωνική 

συναίνεση.

2. Τα μέτρα και οι ενέργειες αυτές έχουν το ακόλουθο περιεχόμενο:

• Καταδεικνύουν το περιεχόμενο του Προγράμματος.

® Αναλύουν το περιεχόμενο του Προγράμματος.

• Αναδεικνύουν τον καινοτομικό χαρακτήρα του.

• Τονίζουν τα δημοκρατικά χαρακτηριστικά των επιλογών του 

Προγράμματος.

• Υπογραμμίζουν τις διαχρονικές προγραμματικές δεσμεύσεις 

της Πολιτείας για την υποστήριξη της εφαρμογής του νέου 

θεσμού.
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II. ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ 
ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

1. Όργανα του Προγράμματος

Ως όργανα διοίκησης και παρακολούθησης της εφαρμογής 

του Προγράμματος προτείνονται τα ακόλουθα:

Σε κεντρικό επίπεδο η Επιτροπή Διοίκησης του 

Προγράμματος που αποτελείται από:

Έξι (6) μέλη που ορίζονται από τον Υπουργό ΕΣ. Δ.Δ.&Α. , 

ένα εκπρόσωπο του ΥΠ.Ε.Θ.Ο., ένα εκπρόσωπο του 

ΥΠ.Ε.ΧΩ.ΔΕ και δύο εκπροσώπους της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. από τους 

οποίους ο ένας εκπροσωπεί απαραιτήτως τις Κοινότητες. 

Πρόεδρος της Επιτροπής είναι ο αρμόδιος Υφυπουργός 

ΕΣ.Δ.Δ.Α. Με την Επιτροπή συνδέονται οι Ομάδες Εργασίας 

που αποτελούνται από υπηρεσιακούς παράγοντες του 

ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. και άλλων αρμόδιων Υπουργείων και 

Εμπειρογνώμονες. Η Επιτροπή υποστηρίζεται διοικητικά από 

την Ομάδα Εργασίας Δ’ (των Υποπρογραμμάτων 4 και 5). 

Επίσης, υποστηρίζεται από επιστημονικές Ομάδες 

Υποστήριξης και για την εκπόνηση των αναγκαίων 

υποστηρικτικών ερευνών και μελετών (Μέτρο 6,1).

Σε επίπεδο νομού συγκροτείται η Επιτροπή Νομού για την 

Υποστήριξη του Προγράμματος με επικεφαλής εκπρόσωπο του 

ΥΠ. ΕΣ.Δ.Δ.Α., αποτελούμενη από δύο στελέχη της

Περιφερειακής Διοίκησης και δύο εκπροσώπους της ΤΕΔΚ.

72



Υποστηρίζεται διοικητικά από το αρμόδιο τμήμα της 

Περιφερειακής Διοίκησης. Οι επιτροπές Νομού συντονίζονται 

από την Επιτροπή Διοίκησης του Προγράμματος.

Με απόφαση του Υπουργού ΕΣ.Δ.Δ.Α. μετά από πρόταση 

της επιτροπής Διοίκησης συγκροτείται σε επίπεδο Περιφέρειας 

Ομάδα Υποστήριξης, Ενημέρωσης και Προβολής του 

Προγράμματος υπό την Προεδρία του οικείου Γενικού 

Γραμματέα της Περιφέρειας. Οι Περιφερειακές Ομάδες 

Υποστήριξης υποβοηθούν την Επιτροπή και την Ομάδα Ε’ 

(Ενημέρωσης και Προβολής ) στο συντονισμό της εφαρμογής 

και την προβολή του Προγράμματος.

Οι λεπτομέρειες της οργάνωσης και λειτουργίας του 

συστήματος Διοίκησης του Προγράμματος ρυθμίζονται με 

Κανονισμό Διοίκησης που θεσπίζεται με απόφαση του 

Υπουργού ΕΣ.Δ.Δ.Α. μετά από πρόταση της Επιτροπής 

Διοίκησης, εντός 20 ημερών από τη συγκρότηση της Επιτροπής.

2. Αρμοδιότητες των Οργάνων Διοίκησης του 

Προγράμματος

• Επιτροπή Διοίκησης Προγράμματος: Εγκρίνει την εξειδίκευση 

των Μέτρων, παρακολουθεί την εφαρμογή του Προγράμματος, 

συντονίζει τις Ομάδες Εργασίας τις Ομάδες Επιστημονικής 

Υποστήριξης, τις Επιτροπές Νομού για την Υποστήριξη του 

Προγράμματος και τις Περιφερειακές Ομάδες Υποστήριξης
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Ενημέρωσης και Προβολής, ενημερώνει την πολιτικής ηγεσία 

του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. συνεργάζεται με την Εφαρμογή του 

Προγράμματος «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ».

• Ομάδα Εργασίας Α’ - Νομοπαρασκευαστικό έργο. Υλοποίηση

των μέτρων 1.1., 1.2., 1.3., 4.1., νομοπαρασκευαστική

υποστήριξη του συνολικού Προγράμματος και ειδικότερα των 

μέτρων 4.2. και 4.3.

• Ομάδα Εργασίας Β’ -  Χωροταξδκός Σχεδιασμός . Υλοποίηση 

των Μέτρων 2.1 .,2.2., 2.3.

e Ομάδα Εργασίας Γ -  Τοπικές Δημόσιες Επενδύσεις. 

Εξειδίκευση Υποπρογράμματος 3 (Μέτρα 3.1., 3.2., 3.3., 3.4.,

3.5., 3.6.), επιστημονική υποστήριξη και παρακολούθηση 

εφαρμογής του.

• Ομάδα Εργασίας Δ’ -  Διοικητική Υποστήριξη. Εξειδίκευση και 

παρακολούθηση εφαρμογής του Υποπρογράμματος 4 (Μέτρα

4.1., 4.2. και 4.3.) και Υποπρογράμματος 5. Διοικητική 

υποστήριξη του συνολικού Προγράμματος.

• Ομάδα Εργασίας Ε’ -  Ενημέρωση και Προβολή. Εξειδίκευση 

του Υποπρογράμματος 7 και παρακολούθηση της εφαρμογής 

του. συνεργάζεται και με τις Περιφερειακές Ομάδες Υποστήριξης 

Ενημέρωσης και Προβολής.

Το Υποπρόγραμμα 6 υλοποιείται από την Επιτροπή 

Διοίκησης των Μέτρων 2.4. και 1.3. του Προγράμματος «
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ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» με βάση τις σχετικές προτάσεις της Επιτροπής 

Διοίκησης και Προγράμματος.

3. Επιχειρησιακό Σχέδιο του Προγράμματος «ΙΩΑΝΝΗΣ 

ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ»

Ως πρώτο βήμα προτείνεται η εκπόνηση ενός 

επιχειρησιακού σχεδίου για την τετραετία 1997 -2001, το οποίο θα 

περιλαμβάνει αναλυτικά τις προτεινόμενες ρυθμίσεις κατά 

Υποπρογράμματα με το χρονοδιάγραμμα και το κόστος εφαρμογής 

τους.
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ΠΟΡΟΙ ΤΟΥ ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. 
ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 1998 1999 2000 2001
Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι 
(Κ.Α.Π.) 24,040 27,600 31,740 36,500

Σ.Α.Τ.Α. 23,800 27,300 31,500 36,200
ΑΤΟΚΑ ΔΑΝΕΙΑ 6,050 6,650 7,320 8,050
ΣΥΝΟΛΟ 53,890 61,550 70,560 80,750
ΟΛΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 1997 - 2001 266,750

Οι προϋττολογιζόμενοι πόροι του Υπουργείου Εσωτερικών, 

Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης για την τετραετία 1998 -  

2001 που θα διατεθούν για την εφαρμογή του Προγράμματος 

«ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» και ειδικότερα για την υλοποίηση της 

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ και την υποστήριξη των ΝΕΩΝ ΟΤΑ, 

προέρχονται κατεξοχήν από τρεις πηγές:

Α) Τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους (Κ.Α.Π.)

Β) Την Συλλογική Απόφαση Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

(Σ.Α.Τ.Α.)

Γ) Το Κονδύλι που διατίθενται για την παροχή ατόκων 

δανείων στους ΟΤΑ

76



Το ποσό που θα διατεθεί από τους ΚΑΠ αντιστοιχεί στα δύο 

τρίτα (2/3) της αναμενόμενης ετήσιας αύξησης των πόρων η οποία 

κυμαίνεται στο 15% του ετήσιου συνολικού ποσού τους.

Το ποσό που θα διατεθεί από την Σ.Α.Τ.Α. είναι ίσιο με τον 

20% του ετήσιου συνολικού ποσού. Το διατιθέμενο ποσό της 

Σ.Α.Τ.Α. προέρχεται από τα 2/3 της αναμενόμενης ετήσιας 

αύξησης του συνολικού ποσού και από το 10% της Σ.Α.Τ.Α. που 

σήμερα διανέμεται στα Συμβούλια Περιοχής.

Το κονδύλι των Ατόκων Δανείων υπολογίζεται με βάση την 

αναμενόμενη ετήσια αύξηση του ποσού έως τώρα διένειμε το 

ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. με τη μορφή ατόκων δανείων στους ΟΤΑ. Με τα 

ποσά από το εν λόγω κονδύλι χρηματοδοτούνται κυρίως οι μικροί 

ΟΤΑ για την κάλυψη των αναγκών τους.

Τώρα, στο πλαίσιο της Ανασυγκρότησης των 

Πρωτοβάθμιων ΟΤΑ, επιδιώκεται η αποδοτική αξιοποίηση αυτού 

του πόρου για την εφαρμογή ου Προγράμματος «ΙΩΑΝΝΗΣ 

ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ».

Τέλος, πρέπει να επισημανθεί ότι εκτός από τα 

προαναφερόμενα ποσά το ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. διαθέτει στους ΟΤΑ 

πρώτου βαθμού το σύνολο του υπολοίπου ποσού των Κ.Α.Π. και 

της Σ.Α.Τ.Α. έτσι ώστε οι ΟΤΑ τόσο το 1998 όσο και από το 1999 

και μετά (Νέοι ΟΤΑ) να διαθέτουν αποπληρωρισμένους τους 

πόρους που διατίθενται σήμερα από το Υπουργείο .
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Οι πόροι που προϋπολογίζονται για να διατεθούν στην 

εφαρμογή του Προγράμματος δηλαδή το ' ποσό των 

266,750,000,000 δρχ., αποτελεί αποκλειστικά και μόνο στους 

σκοπούς και θα διατεθεί σύμφωνα με τα κριτήρια και τις διαδικασίες 

του Προγράμματος.
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΖΗΤΗΜΑΤΩΝ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ

ΝΕΩΝ ΟΤΑ

1. ΕΚΛΟΓΕΣ ΑΡΧΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΟΤΑ -  
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ

Η πρώτη εκλογή των αρχών των νέων δήμων και 

κοινοτήτων που συνιστώνται έγινε την πρώτη Κυριακή μετά τις 

δέκα (10) Οκτωβρίου 1998, ημέρα διενέργειας των γενικών 

δημοτικών και κοινοτικών εκλογών. Όλοι οι δημότες εκλογείς που 

είναι γραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους των δήμων και των 

κοινοτήτων που καταργούνται και συνενώνονται σε νέο δήμο ή 

κοινότητα έχουν δικαίωμα να εκλέξουν τις αρχές του νέου δήμου ή 

κοινότητας που προκύπτει από τη συνένωση. Οι δημότες των 

καταργούμενων δήμων και κοινοτήτων γίνονται δημότες του νέου 

ΟΤΑ. Οι δήμοι και οι κοινότητες που καταργούνται λειτουργούν 

μέχρι τη λήξη της διανυόμενης δημοτικής και κοινοτικής περιόδου 

1995 -  1998 και πάντως μέχρι την εγκατάσταση των νέων 

δημοτικών και κοινοτικών αρχών. Οι νέοι δήμοι και οι κοινότητες 

αρχίζουν να λειτουργούν από την εγκατάσταση των αρχών τους 

που θα προκύψουν από τις γενικές δημοτικές και κοινοτικές 

εκλογές του Οκτωβρίου 1998.
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Η ορκωμοσία των Αρχών των νέων ΟΤΑ γίνεται στο 

κατάστημα του δήμου ή κοινότητας που ορίζεται ως έδρα του νέου 

ΟΤΑ, σε δημόσια συνεδρίαση της οποίας ο ακριβής χρόνος 

(ημερομηνία , ώρα) ορίζεται από τον εκλεγέντα δήμαρχο ή πρόεδρο 

κοινότητας.

Το σύνολο των εδαφικών περιφερειών των ΟΤΑ που 

συνενώνονται σε νέο δήμο ή κοινότητα καθώς και των συνοικισμών 

που προσαρτώνται, αποτελεί την ενιαία εδαφική περιφέρεια του 

νέου αυτού ΟΤΑ.

Σε περιπτώσεις προσάρτησης συνοικισμού στο νέο δήμο τα 

όρια του συνοικισμού αυτού καθορίζονται με απόφαση επιτροπής 

αποτελούμενης από : α) Τον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης 

Αυτοδιοίκησης και Αποκέντρωσης ή της Διεύθυνσης Τοπικής 

Αυτοδιοίκηση και Διοίκησης του Νομού, ανάλογα, β) τον 

Προϊστάμενο του τμήματος τεχνικής υπηρεσίας Δήμων και 

Κοινοτήτων των ανωτέρων διευθύνσεων του νομού και γ) ένα 

Τεχνικό υπάλληλο αρμοδιότητας της Κτηματικής Υπηρεσία του 

Υπουργείου Οικονομικών που εδρεύει στην Περιφέρεια.

Η επιτροπή συγκροτείται με απόφαση του γενικού Γραμματέα 

της Περιφέρειας.

Για τον καθορισμό των ορίων συντάσσεται, μετά από 

επιτόπια έρευνα, πρακτικό το οποίο αναρτάται στο χώρο 

ανακοινώσεων του καταστήματος του δήμου που ορίζεται ως έδρα 

του νέου ΟΤΑ και του δήμου ή κοινότητας από τον οποίο
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αποσπάται ο συνοικισμός. Η περί καθορισμού των ορίων του 

συνοικισμού απόφαση της ανωτέρω εκδίδεται μέχρι 31 Ιουλίου 

1998.

Στους δήμους και τις κοινότητες που συνιστώνται με τον 

παρόντα νόμο η εδαφική περιφέρεια κάθε καταργούμενου ΟΤΑ και 

κάθε προσαρτώμενου συνοικισμού αποτελεί υποδιαίρεση της 

ενιαίας εδαφικής περιφέρειας του νέου δήμου ή κοινότητας που 

προσδιορίζεται με τον όρο «δημοτικό ή κοινοτικό διαμέρισμα» το 

οποίο περιλαμβάνει και τον πληθυσμό του καταργηθέντος ΟΤΑ ή 

προσαρτηθέντος συνοικισμού.

Οι δήμοι και οι κοινότητες που προκύπτουν από συνένωση 

άλλων δήμων και κοινοτήτων καθίστανται από την ένταξη της 

λειτουργία τους καθολικοί διάδοχοι των καταργούμενων δήμων και 

κοινοτήτων και υπεισέρχονται αυτοδικαίως και χωρίς καμιά άλλη 

διατύπωση σε όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των 

συνενωθέντων δήμων και κοινοτήτων. Οι εκκρεμείς δίκες, στις 

οποίες διάδικο μέρος είναι συνενωθείς δήμος ή κοινότητα, 

συνεχίζονται επ’ ονόματι του νέου δήμου, χωρίς άλλη διατύπωση 

μη επερχόμενης βίαιας διακοπής τούτων εκ της άνω διαδοχής.

Έδρα του παρόντος είναι συνοικισμός τον οποίο 

εγκαθίστανται οι κεντρικές υπηρεσίες του Δήμου. Με απόφαση του 

Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, η 

οποία εκδίδεται ύστερα από γνωμοδότηση του Συμβουλίου 

Τοπωνυμίων μετά από αίτημα του δημοτικού συμβουλίου, μπορεί
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να ορίζεται συνοικισμός ως ιστορική έδρα δήμου εφόσον 

συντρέχουν ιστορικοί λόγοι. Στην ιστορική έδρα μπορούν μετά από 

απόφαση του δημοτικού συμβουλίου να πραγματοποιούνται 

συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου καθώς και επίσημες 

εορτές και τελετές.

Η σφραγίδα των ΟΤΑ αποτελείται από τρεις επάλληλους και 

ομόκεντρους κύκλους, από τους οποίους ο εξωτερικός έχει 

διάμετρο 0,04 μ. Στον εσωτερικό κύκλο τίθενται το έμβλημα της 

Ελληνικής δημοκρατίας. Στο δεύτερο κύκλο αναγράφεται με 

κεφαλαία γράμματα το όνομα του δήμου ή κοινότητας και στον 

εξωτερικό οι λέξεις «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» και

«ΝΟΜΟΣ......... » την οποία ακολουθεί το όνομα στον οποίο ανήκει

ο δήμος ή η κοινότητα.

Στο επάνω αριστερό μέρος των εγγράφων και φακέλων 

αλληλογραφίας οι ΟΤΑ μπορούν να έχουν προτυπωμένο σήμα, 

από την ιστορία τη μυθολογία ή τα τοπικά χαρακτηριστικά, 

δηλωτικό της ιδιαιτερότητας του χώρου που αποτελεί τη διοικητική 

περιφέρεια του δήμου ή της κοινότητας. Το σήμα αποφασίζεται από 

το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο ύστερα από σύμφωνη γνώμη 

του συμβουλίου τοπωνυμίων.
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2. ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ -  ΠΑΡΕΔΡΟ!
(Σύσταση, συγκρότηση τοπικών συμβουλίων)

Σε κάθε δημοτικό διαμέρισμα συνίσταται Τοπικό Συμβούλιο, 

το οποίο φέρει την ονομασία «Τοπικό Συμβούλιο ...» και στη 

συνέχεια το όνομα του δήμου ή της κοινότητας που καταργήθηκε με 

τη συνένωση. Τοπικό συμβούλιο συνίσταται και στον αυτοτελή 

συνοικισμό που αποσπάστηκε από δήμο ή κοινότητα και 

προσαρτήθηκε σε νέο δήμο. Στις έδρες των νέων δήμων δεν 

συνιστώνται τοπικά συμβούλια.

Το Τοπικό Συμβούλιο λειτουργεί στα πλαίσια του νέου δήμου 

ως όργανο δημοτική αποκέντρωσης, μέσα στα όρια του αντίστοιχου 

δημοτικού διαμερίσματος. Σε δημοτικά διαμερίσματα με πληθυσμό 

2,500 κατοίκων και άνω το τοπικό συμβούλιο είναι επταμελές, 300 

έως 2,500 κατοίκων πενταμελές και μέχρι 300 κατοίκων τριμελές.

Ο πρόεδροι των τοπικών συμβουλίων, πλην των τριμελών, 

είναι και μέλη του δημοτικού συμβουλίου. Οι πρόεδροι των 

τριμελών τοπικών συμβουλίων είναι και δημαρχιακοί πάρεδροι. Ο 

πρόεδρος και τα μέλη του τοπικού συμβουλίου εκλέγονται για 

τέσσερα χρόνια από το σύνολο των εκλογέων του δημοτικού 

διαμερίσματος. Η εκλογή γίνεται την ίδια μέρα που εκλέγονται τα 

δημοτικά συμβούλια , στα ίδια εκλογικά τμήματα, με τις ίδιες 

εφορευτικές επιτροπές και εφόρους δικαστικών αντιπροσώπων.

Η εγκατάσταση του τοπικού συμβουλίου γίνεται με το ίδιο 

τρόπο που γίνεται η εγκατάσταση των δημοτικών αρχών. Σε κάθε
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περίπτωση η θητεία τους αρχίζει και λήγει με τη θητεία του 

δημοτικού συμβουλίου.

Τον πρόεδρο του τοπικού συμβουλίου αναπληρώνει ο 

επόμενος σε σταυρούς προτίμησης υποψήφιος του ίδιου 

συνδυασμού στο δημοτικό διαμέρισμα. Το αξίωμα του προέδρου 

και του μέλους του τοπικού συμβουλίου είναι τιμητικό και άμισθο. 

Στους προέδρους των τοπικών συμβουλίων καταβάλλονται από το 

δήμο έξοδα κίνησης , τα οποία καθορίζονται με κοινή απόφαση 

των Υπουργών Εσωτερικών , Δημοσίας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης και Οικονομικών.

Αν ο πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου παρουσιάζει ή 

κωλύεται, τον αναπληρώνει ο αναπληρωτής αυτού σε όλα τα 

καθήκοντα του.
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3. ΕΚΛΟΓΗ ΜΕΛΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ

Η εκλογή του προέδρου και των μελών του τοπικού 

συμβουλίου γίνεται κατά συνδυασμούς. Υποψηφιότητες εκτός 

συνδυασμών αποκλείονται.

Σε κάθε συνδυασμό υποψήφιου δημάρχου και δημοτικών 

συμβουλίων περιλαμβάνονται και οι υποψήφιοι σύμβουλοι σε κάθε 

συνδυασμό, για κάθε τοπικό συμβούλιο, είναι τουλάχιστον επτά για 

τα επταμελή, πέντε για τα πενταμελή και τρεις και τα τριμελή και 

μπορεί να αυξηθεί έως εννέα, μετά και τέσσερα αντίστοιχα. 

Υποψηφιότητα από το ίδιο πρόσωπο και για την εκλογή τους έως 

δημάρχου ή μέλους δημοτικού συμβούλου δεν επιτρέπεται.

Κανένας δεν μπορεί να μετέχει σε περισσότερους από έναν 

συνδυασμούς.

Μπορεί να εκλεγεί πρόεδρος ή μέλος του τοπικού 

συμβουλίου ο δημότης του δήμου της κοινότητας που καταργήθηκε 

με τη συνένωση ή του συνοικισμού που προσαρτήθηκε, εφόσον 

έχει την ικανότητα να εκλεγεί και έχει συμπληρώσει την ηλικία που 

απαιτείται κάθε φορά για να εκλεγεί δημοτικός σύμβουλος.

Δικαίωμα συμμετοχής στην ψηφοφορία για την εκλογή των 

μελών του τοπικού συμβουλίου έχουν όλοι οι εκλογείς που είναι 

γραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους του δημοτικού 

διαμερίσματος.

Στη δήλωση του συνδυασμού, μετά τα επώνυμα και τα 

ονόματα του υποψήφιου δημάρχου και δημοτικών συμβούλων και
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κάτω από την ονομασία του τοπικού συμβουλίου, αναγράφεται με 

αλφαβητική σειρά το επώνυμο και το όνομα των υποψήφιων μελών 

του κάθε τοπικού συμβουλίου. Τα τοπικά συμβούλια αναγράφονται 

επίσης με την αλφαβητική σειρά της ονομασίας τους.

Για την υποψηφιότητα του αξιώματος του μέλους των 

τοπικών συμβουλίων δεν γίνεται χρηματική κατάθεση στο δημόσιο 

ταμείο.

Η δήλωση του συνδυασμού δεν είναι αποδεκτή: α) Αν 

περιλαμβάνονται σε αυτήν υποψήφιοι τουλάχιστον για το 50% των 

επταμελών και πενταμελών τοπικών συμβουλίων του δήμου και 

το 30% των τριμελών. Το τυχόν προκύπτον κλάσμα δεν 

λαμβάνεται υπόψη, β) Αν οι υποψήφιοι τοπικοί σύμβουλοι δεν 

είναι λιγότεροι από τα τοπικά συμβούλια.

Το ψηφοδέλτιο για την εκλογή των μελών των τοπικών 

συμβουλίων είναι κοινό με το ψηφοδέλτιο του συνδυασμού του 

υποψήφιου δημάρχου και των δημοτικών συμβούλων, που 

καταρτίζεται για τις εκλογές των δημοτικών αρχών. Κάθε 

συνδυασμός εκτυπώνει ιδιαίτερο ψηφοδέλτιο για κάθε δημοτικό 

διαμέρισμα. Που περιλαμβάνει το έμβλημα και το όνομα του 

συνδυασμού, τον υποψήφιο δήμαρχο, τους υποψήφιους για κάθε 

τοπικό συμβούλιο.

Σε κάθε ψηφοδέλτιο, μετά την εγγραφή του εμβλήματος και 

του ονόματος του συνδυασμού, που τυχόν έχουν δηλωθεί, καθώς
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και των επωνύμων και ονομάτων του υποψηφίου δημάρχου και 

των υποψηφίων δημοτικών συμβούλων, αναγράφονται κατά σειρά:

Α. Η ονομασία του τοπικού συμβουλίου.

Β. Τα επώνυμα και τα ονόματα των υποψηφίων μελών του 

τοπικού συμβουλίου με τη σειρά που είναι γραμμένα στην 

απόφαση με την οποία έχει ανακηρυχθεί ο συνδυασμός ή 

με αλφαβητικά σειρά.

Στις εκλογές των τοπικών συμβουλίων, σε κάθε δημοτικό 

διαμέρισμα η κατανομή των εδρών γίνεται αναλογικά, μεταξύ 

όλων των συνδυασμών που συμμετέχουν στις εκλογές και έχουν 

υποψηφίους για το τοπικό συμβούλιο του δημοτικού διαμερίσματος, 

με τον ακόλουθο τρόπο:

Το σύνολο των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβαν σε όλο το 

δημοτικό διαμέρισμα όλοι μαζί οι συνδυασμοί που συμμετείχαν στις 

εκλογές και είχαν υποψήφιους για το τοπικό συμβούλιο του 

δημοτικού διαμερίσματος, διαιρείται με τον αριθμό των εδρών του 

τοπικού συμβουλίου, αυξημένο κατά μια μονάδα. Το πηλίκο που 

προκύπτει παραλειπόμενου του κλάσματος, αποτελεί το εκλογικό 

μέτρο.

Ο αριθμός των έγκυρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυασμού 

διαιρείται στη συνέχεια με το εκλογικό μέτρο και κάθε συνδυασμός 

καταλαμβάνει τόσες έδρες όσο και το ακέραιο πηλίκο αυτής της 

διαιρέσεως. Συνδυασμός που δεν συγκεντρώνει το εκλογικό μέτρο 

δεν παίρνει έδρα. Εάν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι
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συνδυασμοί που συμμετέχουν στην κατανομή με την προηγούμενη 

διαδικασία είναι λιγότερες από τις προς διάθεση έδρες, οι έδρες 

που απομένουν διανέμονται ανά μια μεταξύ όλων αυτών των 

συνδυασμών ανάλογα με τα αχρησιμοποίητα υπόλοιπα που έχουν.

Αν οι συνδυασμοί αυτοί ή μερικοί από αυτούς έχουν ίσο 

αριθμό αχρησιμοποίητων υπόλοιπων γίνεται κλήρωση. Αν και μετά 

τη διανομή των εδρών με βάση τα αχρησιμοποίητα υπόλοιπα 

παραμένουν αδιάθετες έδρες, αυτές κατανέμονται ανά μια, 

ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που 

έλαβε κάθε συνδυασμός.

Αν οι έδρες που καταλαβαίνουν οι συνδυασμοί με το εκλογικό 

μέτρο είναι περισσότερες από τις προς διάθεση έδρες, η 

πλεονάζουσα έδρα αφαιρείται από το συνδυασμό που έχει το 

μικρότερο σχετικώς υπόλοιπο έγκυρων ψηφοδελτίων. Σε 

περίπτωση ίσου αριθμού έγκυρων ψηφοδελτίων δύο ή και 

περισσότερων συνδυασμών, ενεργείται μεταξύ αυτών κλήρωση 

από το αρμόδιο πρωτοδικείο.

Σε περίπτωση που έχει ανακηρυχθεί ένας μόνο συνδυασμός 

για το τοπικό συμβούλιο, ο πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου και 

οι σύμβουλοι εκλέγονται από το μοναδικό αυτό συνδυασμό. Οι 

πρώτοι κατά σειρά σε ψήφους προτιμήσεως, μέχρι να

συμπληρωθεί ο αριθμός των εδρών του τοπικού συμβουλίου 

εκλέγονται τακτικοί σύμβουλοι και οι υπόλοιποι αναπληρωματικοί.
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Τακτικοί σύμβουλοι τοπικού συμβουλίου εκλέγονται από τους 

υποψήφιους κάθε συνδυασμού κατά σειρά αυτοί που έλαβαν τις 

περισσότερες ψήφους προτιμήσεως. Οι λοιποί υποψήφιοι των 

συνδυασμών είναι αναπληρωματικοί των τακτικών συμβούλων του 

τοπικού συμβουλίου, με τη σειρά των ψήφων προτιμήσεως.

Αν οι υποψήφιοι του ίδιου συνδυασμού ισοψηφήσουν, το 

πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση. Αν έχουν ανακηρυχθεί δύο μόνο 

συνδυασμοί για το τοπικό συμβούλιο δημοτικού διαμερίσματος και 

ισοψηφήσουν, το πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση για ανάδειξη του 

πλειοψηφούντος συνδυασμού. Οι έδρες των συμβούλων στην 

περίπτωση αυτή κατανέμονται στον πλειοψηφούντα και επιλαχόντα 

συνδυασμό, αντίστοιχα, ως εξής: Στα επταμελή 4 και 3, στα 

πενταμελή 3 και 2 και στα τριμελή 2 και 1.

Αν ισοψηφήσουν περισσότεροι από δύο συνδυασμοί το 

πρωτοδικείο ενεργεί κλήρωση. Ο πρώτος συνδυασμός στα 

επταμελή τοπικά συμβούλιο εκλέγει τον πρόεδρο του τοπικού 

συμβουλίου και δύο ακόμη τοπικούς συμβούλους, ο δεύτερος 

συνδυασμούς εκλέγει δύο τοπικούς συμβούλους και ο τρίτος 

συνδυασμός εκλεγεί δύο τοπικούς συμβούλους.

Στα πενταμελή εκλέγουν αντίστοιχα τον πρόεδρο και ένα 

τοπικό σύμβουλο, δύο τοπικούς συμβούλους και ένα τοπικό 

σύμβουλο.

Στα τριμελή ο πρώτος συνδυασμός εκλέγει τον πρόεδρο και 

οι άλλοι δύο συνδυασμοί από ένα τοπικό σύμβουλο.
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Ο εκλογέας μπορεί να εκφράσει την προτίμηση του προς 

έναν υποψήφιο σύμβουλο τοπικού συμβουλίου σημειώνοντας 

σταυρό παραπλεύρως του ονόματος του στο ψηφοδέλτιο του 

συνδυασμού για το τοπικό συμβούλιο.

Πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου του δημοτικού 

διαμερίσματος στα επταμελή και πενταμελή τοπικά συμβούλια 

είναι ο υποψήφιος σύμβουλος του πλειοψηφήσαντος στο δημοτικό 

διαμέρισμα συνδυασμού που έχει λάβει τις περισσότερες ψήφους 

προτίμησης και σε περίπτωση ισοψηφίας αυτός που είναι πρώτος 

στη απόφαση της ανακήρυξης, εφόσον ο συνδυασμός αυτός 

διαθέτει ανάλογη έδρα στο δημοτικό συμβούλιο. Αν ο συνδυασμός 

αυτός δεν διαθέτει ανάλογη έδρα στο δημοτικό συμβούλιο, 

πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου είναι ο υποψήφιος σύμβουλος 

του δεύτερου σε εκλογική δύναμη στο δημοτικό διαμέρισμα 

συνδυασμού με την προϋπόθεση ότι ο συνδυασμός αυτός διαθέτει 

ανάλογη έδρα στο δημοτικό συμβούλιο. Αν και ο δεύτερος σε 

εκλογική δύναμη στο δημοτικό διαμέρισμα συνδυασμός δεν διαθέτει 

την ανάλογη έδρα στο δημοτικό συμβούλιο και ούτω καθεξής.

Σε περίπτωση που συνδυασμός πλειοψηφήσει σε αριθμό 

δημοτικών διαμερισμάτων μεγαλύτερο από τον αριθμό των εδρών 

που δικαιούται στο δημοτικό συμβούλιο, μη υπολογιζόμενης της 

έδρας που καταλαμβάνει ο υποψήφιος δήμαρχος, ο συνδυασμός 

αυτός εκλέγει προέδρους κατά σειρά σε εκείνα τα δημοτικά
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διαμερίσματα στα οποία έχει εκλεγεί το μεγαλύτερο ποσοστό 

ψήφων, εφόσον δεν έχει εκλεγεί πρόεδρος από άλλον'συνδυασμό.

Η κατανομή των εδρών γίνεται ανά συνδυασμό αρχής 

γενομένης από το συνδυασμό που έχει λάβει τις περισσότερες 

έδρες. Σε περίπτωση που δύο συνδυασμοί λαμβάνουν τον ίδιο 

αριθμό εδρών προηγείται ο συνδυασμός που έχει λάβει στο 

δημοτικό διαμέρισμα το μεγαλύτερο αριθμό έγκυρων ψηφοδελτίων 

και σε περίπτωση ισοψηφίας ενεργείται κλήρωση.

Ο υποψήφιος δήμαρχος του συνδυασμού δεν μπορεί να είναι 

πρόεδρος τοπικού συμβουλίου ακόμα και στην περίπτωση που ο 

συνδυασμός του εκλεγεί με μια μόνο έδρα, αυτήν του προέδρου 

του τοπικού συμβουλίου.

Πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου του δημοτικού 

διαμερίσματος στα τριμελή τοπικά συμβούλια είναι ο υποψήφιος 

σύμβουλος του πλειοψηφήσαντος στο δημοτικό διαμέρισμα 

συνδυασμού που έχει λάβει τις περισσότερες ψήφους προτίμησης 

και σε περίπτωση ισοψηφίας αυτός που είναι πρώτος στην 

απόφασης της ανακήρυξης.

Εκλογές για την ανάδειξη μελών των τοπικών συμβουλίων 

δεν προκηρύσσονται κατά τη διάρκεια της δημοτικής περιόδου, 

ακόμη και στην περίπτωση κατά την οποία δεν υπάρχουν 

αναπληρωματικοί από κανένα συνδυασμό.

Στην περίπτωση που δεν εκλέγονται τουλάχιστον πέντε 

τοπικοί σύμβουλοι στα επταμελή και πενταμελή και τρεις στα
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υπόλοιπα, δεν λειτουργεί τοπικό συμβούλιο στο δημοτικό 

διαμέρισμα.

Τα δημοτικά διαμερίσματα λειτουργούν νόμιμα και με ελλιπή 

σύνθεση όταν για οποιονδήποτε λόγο δεν υπάρχει πρόεδρος ενός 

ή περισσοτέρων τοπικών συμβουλίων.
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4. ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ 
ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΡΟΕΔΡΩΝ ΤΟΥΣ -  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Το τοπικό συμβούλιο έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:

Α. Εκφέρει γνώμη και διατυπώνει προτάσεις προς το δημοτικό 

συμβούλιο για όλα τα ζητήματα που ενδιαφέρουν το δημοτικό 

διαμέρισμα.

Διατυπώνει προτάσεις στα πλαίσια της κατάρτισης του τεχνικού 

προγράμματος του Δήμου για τα εκτελεστέα έργα και 

προγράμματα που αφορούν την περιφέρεια του.

Β. Παρακολουθεί την υλοποίηση των έργων και προγραμμάτων 

που εκτελούνται στο δημοτικό διαμέρισμα έχοντας δικαίωμα να 

λαμβάνει γνώση των οικονομικών και τεχνικών στοιχείων που 

αφορούν τη μελέτη και εκτέλεση των έργων και προγραμμάτων 

αυτών και υποβάλλει σχετικές προτάσεις προς τα αρμόδια 

όργανα του δήμου.

Γ. Παρακολουθεί τη λειτουργία των κέντρων και εγκαταστάσεων 

παροχής διοικητικών -  κοινωνικών, πολιτιστικών και αθλητικών 

εξυπηρετήσεων του δήμου που λειτουργούν στο δημοτικό 

διαμέρισμα και προτείνει στα αρμόδια όργανα του δήμου τη 

λήψη μέτρων για τη βελτίωση της οργάνωσης και λειτουργίας 

τους.

Δ. Προτείνει κατά τις ισχύουσες διατάξεις στο δημοτικό συμβούλιο 

τον ορισμό μελών των διοικητικών συμβουλίων, ιδρυμάτων,
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νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου και επιχειρήσεων του 

δήμου που λειτουργούν στο δημοτικό διαμέρισμα.

Ε. Ασκεί τις αρμοδιότητες που του ανατίθενται σύμφωνα με τα 

κατωτέρω:

Το Δημοτικό συμβούλιο με απόφαση του που λαμβάνεται μέσα 

στο πρώτο εξάμηνο της δημοτικής περιόδου, με την απόλυτη 

πλειοψηφία του συνόλου των μελών του μπορεί να αναθέτει στα 

τοπικά συμβούλια ή στο πρόεδρο τους αρμοδιότητες του στους 

εξής τομείς:

- τη συντήρηση και λειτουργία των εσωτερικών δικτύων 

ύδρευσης, των αντλιοστασίων και των 

υδρομαστεύσεων.

- Τη συντήρηση και λειτουργία του δικτύου ύδρευσης.

- Τη συντήρηση και λειτουργία εγκαταστάσεων στους 

βοσκότοπους.

- Τη συντήρηση του συστήματος αποχέτευσης.

- Τη συντήρηση και λειτουργία παιδικών χαρών και 

άλλων αθλοπαιδιών.

- Τη συντήρηση και λειτουργία σχολικών κτιρίων και τον 

εξοπλισμό τους.

- Τη συντήρηση και λειτουργία των νεκροταφείων.

- Τη συντήρηση των δημοτικών οδών και γεφυρών 

πλατειών και των άλλων κοινόχρηστων χώρων καθώς 

και των αγροτικών οδών.
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- Την εφαρμογή πολιτιστικών, ψυχαγωγικών και 

αθλητικών προγραμμάτων και την σϋντήρηση και 

λειτουργία των αντίστοιχων εγκαταστάσεων.

- Την παροχή υπηρεσιών και προστασίας στους 

ηλικιωμένους κατοίκους της περιοχής του, στο πλαίσιο 

της κοινωνικής πολιτικής του δήμου.

- Την παροχή υπηρεσιών για την τουριστική αξιοποίηση 

και προβολή του δημοτικού διαμερίσματος.

Στην απόφαση του δημοτικού συμβουλίου αναφέρεται 

υποχρεωτικά και λεπτομερώς ο τρόπος και οι όροι άσκησης των 

ανατιθεμένων αρμοδιοτήτων. Το δημοτικό συμβούλιο μπορεί 

επίσης να αναθέτει αρμοδιότητες του και σε όποιο άλλο τομέα 

κρίνει σκόπιμο με κριτήριο την εξυπηρέτηση των κατοίκων, την 

αποτελεσματικότητα και την οικονομία.

Αν για οποιοδήποτε λόγο, το τοπικό συμβούλιο δεν ασκεί τις 

παραπάνω αρμοδιότητες τότε τις ασκεί ο δήμος με τα κατά 

περίπτωση αρμόδια όργανα.

Το τοπικό συμβούλιο έχει τις ακόλουθες ειδικές αρμοδιότητες:

Α) Ο πρόεδρός του ή και μέλη του συμμετέχουν στη διοίκηση 

κληροδοτήματος στην οποία αντίστοιχα προβλέπεται σύμφωνα 

με την πράξη σύστασής του η συμμετοχή του δημάρχου του 

καταργούμενου δήμου ή προέδρου της καταργούμενης
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κοινότητας, δημοτικών ή κοινοτικών συμβούλων. Στην 

περίπτωση που το κληροδότημα αποτελεί κεφάλαιο αυτοτελούς 

διαχείρισης, τις πράξεις διαχείρισης εκδίδει η δημαρχιακή 

επιτροπή μετά από σύμφωνη γνώμη του τοπικού συμβουλίου.

Η αποδοχή κληροδοτήματος, κληρονομιάς ή δωρεάς η οποία 

διατίθενται ρητά και αποκλειστικά για δημοτικό διαμέρισμα 

γίνεται από τη δημαρχιακή επιτροπή μετά από σύμφωνη γνώμη 

του οικείου τοπικού συμβουλίου.

Β) Προτείνει το δημοτικό συμβούλιο τον τρόπο διάθεσης των 

βοσκήσιμων εκτάσεων που βρίσκονται στην περιφέρεια του 

δημοτικού διαμερίσματος.

Γ) Διατυπώνει σύμφωνη γνώμη για την εκμίσθωση χωρίς 

δημοπρασία δασικών εκτάσεων, που βρίσκονται στην

περιφέρεια του δημοτικού διαμερίσματος.

Δ) Εκφέρει γνώμη για την αξιοποίηση , ανταλλαγή, δωρεά, 

εκποίηση περιουσιακών στοιχείων που ανήκαν στον καταργηθέντα 

ΟΤΑ ή προσαρτηθέντα συνοικισμό.

Αποφάσεις των οργάνων του δήμου που αναφέρονται σε 

δραστηριότητες και ενέργειες οι οποίες αφορούν στη διατήρηση 

του χαρακτήρα παραδοσιακού οικισμού λαμβάνονται μετά από 

γνώμη του οικείου τοπικού συμβουλίου.
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Ο πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου έχει τις ακόλουθες

αρμοδιότητες

- Συγκαλεί και εκπροσωπεί το τοπικό συμβούλιο.

- Υπογράφει βεβαιώσεις, πιστοποιητικά και άλλα έγγραφα για τα 

οποία τον έχει εξουσιοδοτήσει ο δήμαρχος με απόφαση του.

- Ενημερώνει το δήμαρχο και τα άλλα αρμόδια όργανα του δήμου 

για τα προβλήματα του δημοτικού διαμερίσματος και 

συνεργάζεται με αυτά και τις αρμόδιες υπηρεσίες για την 

επίλυση τους.

- Ασκεί όσες αρμοδιότητες του μεταβιβάζει ο δήμαρχος ή το 

δημοτικό συμβούλιο με απόφαση τους που δημοσιεύεται σε μια 

τουλάχιστον ημερήσια ή αν δεν υπάρχει, εβδομαδιαία 

εφημερίδα της πρωτεύσας του νομού. Αν ο πρόεδρος του 

τοπικού συμβουλίου και ο αναπληρωτής του απουσιάζουν ή 

κωλύονται αυτές τις αρμοδιότητες τις ασκεί ο δήμαρχος.

Εκτελεί τις αποφάσεις του τοπικού συμβουλίου και

- Ενεργεί πληρωμές με σύσταση πάγιας προκαταβολής κατά τις 

σχετικές διατάξεις.

Οι συνεδριάσεις του τοπικού συμβουλίου είναι δημόσιες. Το 

τοπικό συμβούλιο έχει απαρτία όταν είναι παρόντα τα περισσότερα 

μέλη του. τα τριμελή συνεδριάζουν με την παρουσία όλων των 

μελών τους.

Ο πρόεδρος καλεί το συμβούλιο σε συνεδρίαση, διευθύνει τη 

συζήτηση, φροντίζει με κάθε κατάλληλο μέτρο για την τάξη στη
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συνεδρίαση και μπορεί να διατάξει να αποβληθεί από το 

ακροατήριο κάθε πρόσωπο που διαταράσσει τη συνεδρίαση.

Το συμβούλιο αποφασίζει με την απόλυτη πλειοψηφία των 

παρόντων, αν δεν υπάρχει άλλη διάταξη που να ορίζει διαφορετικά. 

Σε περίπτωση ισοψηφίας επικρατεί η ψήφος του προέδρου. 

Απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων είναι ο ακέραιος αριθμός οπού 

είναι αμέσως μεγαλύτερος από το ένα δεύτερο του αριθμού των 

μελών του.

Τα καθήκοντα του γραμματέα του συμβουλίου ασκεί 

υπάλληλος του δήμου και ορίζεται από το δήμαρχο ή σύμβουλος 

του ορίζεται από τον πρόεδρο του τοπικού συμβουλίου. Στη 

συνεδρίαση του συμβουλίου τηρούνται πρακτικά σε ειδικό βιβλίο 

αριθμημένο και μονογραφημένο από τον πρόεδρο ή σε φύλλα 

χάρτου αριθμημένα και μονογραμμένα από ίδιο. Στο τέλος του 

έτους τα πρακτικά αυτά βιβλιοθετούνται με ευθύνη του προέδρου 

και του γραμματέα. Στα πρακτικά κατοχυρώνονται από τον 

πρόεδρο και το γραμματέα και οι απόψεις της μειοψηφίας.

Τα δημοτικά συμβούλια λειτουργούν νόμιμα έστω και με 

ελλιπή σύνθεση και στις περιπτώσεις που για οποιονδήποτε λόγο 

δεν υπάρχουν πρόεδροι τοπικών συμβουλίων. Όπου προβλέπεται 

η διατύπωση πρότασης τη γνώμης από τα τοπικά συμβούλια αυτή 

προβάλλεται εντός ανατρεπτικής προθεσμίας δέκα πέντε ημερών 

από την υποβολή του ερωτήματος.
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5. ΠΑΡΕΔΡΟΙ 
Εκλογή -  θητεία -  
σύστημα

| ε ΚΔΟΣΕΩΝ & ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

εγκατάσταση -  εκλογικό

Τα κοινοτικά διαμερίσματα ασχέτως πληθυσμού, 

εκπροσωπεί στη νέα κοινότητα ο πάρεδρος. Στα κοινοτικά 

διαμερίσματα της έδρας της νέας κοινότητας Δε εκλέγεται 

πάρεδρος.

Ο πάρεδρος εκλέγεται κάθε τέσσερα χρόνια την ίδια μέρα 

που εκλέγεται το κοινοτικό συμβούλιο, στα ίδια εκλογικά τμήματα 

και με τις ίδιες εφορευτικές επιτροπές καθώς και τους ίδιους 

εφόρους αντιπροσώπων σύμφωνα με τις παρακάτω διατάξεις.

Η εγκατάσταση του παρέδρου που έχει εκλεγεί γίνεται 

ταυτόχρονα με την εγκατάσταση του κοινοτικού συμβουλίου και η 

θητεία του αρχίζει και λήγει μαζί με την έναρξη και τη λήξη της 

θητείας του κοινοτικού συμβουλίου σε κάθε περίπτωση.

Η εκλογή του παρέδρου γίνεται κατά συνδυασμούς. Σε κάθε 

συνδυασμό υποψήφιου προέδρου κοινότητας και κοινοτικών 

συμβούλων περιλαμβάνονται και οι υποψήφιοι πάρεδροι για κάθε 

ένα κοινοτικό διαμέρισμα.

Ο αριθμός των υποψηφίων παρέδρων για κάθε ένα κοινοτικό 

διαμέρισμα ορίζεται μέχρι δύο. Παράλληλη υποψηφιότητα από το 

ίδιο πρόσωπο στις ίδιες εκλογές δεν επιτρέπεται.

Κανένας δεν μπορεί να μετέχει σε περισσότερους από ένα 

συνδυασμούς. Μπορεί να εκλεγεί πάρεδρος ο δημότης της

99



κοινότητας που καταργήθηκε με τη συνένωση ή του συνοικισμού 

που προσαρτήθηκε, ο οποίος έχει την ικανότητα να εκλέγει, και έχει 

συμπληρώσει την ηλικία που απαιτείται κάθε φορά για να εκλεγεί 

κοινοτικός σύμβουλος.

Στη δήλωση του συνδυασμού, μετά τα επώνυμα και ονόματα 

του υποψηφίου προέδρου της κοινότητας, των υποψηφίων 

κοινοτικών συμβούλων αναγράφονται με αλφαβητική σειρά τα 

επώνυμα και τα ονόματα των υποψηφίων παρέδρων για κάθε ένα 

κοινοτικό διαμέρισμα. Τα ονόματα των κοινοτικών διαμερισμάτων 

αναγράφονται επίσης με αλφαβητική σειρά.

Η δήλωση του συνδυασμού δεν είναι απαράδεκτη αν δεν 

περιλαμβάνονται σε αυτήν υποψήφιοι πάρεδροι για όλα τα 

κοινοτικά διαμερίσματα.

Για την υποψηφιότητα για το αξίωμα του παρέδρου δεν 

γίνεται χρηματική κατάθεση στο δημόσιο ταμείο. Σε κάθε 

ψηφοδέλτιο μετά την εγγραφή του εμβλήματος και του ονόματος 

του συνδυασμού , που έχουν τυχόν δηλωθεί, καθώς και των 

επωνύμων και ονομάτων του υποψηφίου προέδρου κοινότητας και 

των υποψηφίων κοινοτικών συμβούλων, αναγράφονται τα 

επώνυμα και τα ονόματα των υποψηφίων παρέδρων με τη σειρά 

που είναι γραμμένα στην απόφαση με την οποία έχει ανακηρυχθεί 

ο συνδυασμός ή με αλφαβητική σειρά, κάτω από το όνομα του κάθε 

κοινοτικού διαμερίσματος.
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Κάθε συνδυασμός εκτυπώνει ιδιαίτερο ψηφοδέλτιο για κάθε 

κοινοτικό διαμέρισμα, που περιλαμβάνει το έμβλημά και το όνομα 

του συνδυασμού, τον υποψήφιο πρόεδρο της κοινότητας και τους 

υποψήφιους κοινοτικού συμβούλους, καθώς και τους υποψήφιους 

παρέδρους.

Ο εκλογέας μπορεί να εκφράσει την προτίμηση του μόνο για 

έναν υποψήφιο πάρεδρο ενός κοινοτικού διαμερίσματος. 

Ψηφοδέλτιο που περιέχει τους σταυρούς προτιμήσεως είτε για τους 

δύο υποψηφίους παρέδρους του κοινοτικού διαμερίσματος είτε για 

υποψήφιους παρέδρους περισσοτέρων από ένα κοινοτικών 

διαμερισμάτων θεωρείται έγκυρο, αλλά δεν λαμβάνεται υπόψη 

κανένας σταυρός προτιμήσεως για τους υποψηφίους παρέδρους.

Πάρεδροι στα κοινοτικά διαμερίσματα εκλέγονται οι 

υποψήφιου του επιτυχόντος συνδυασμού υποψήφιοι: προέδρου 

κοινότητας και κοινοτικών συμβούλων που συμμετείχε στις 

κοινοτικές εκλογές. Αν ο επιτυχών συνδυασμός δεν έχει υποψήφιο 

πάρεδρο σε κάποιο κοινοτικό διαμέρισμα, πάρεδρος εκλέγεται ο 

υποψήφιος πάρεδρος που πλειοψήφησε έναντι του αμέσως 

επόμενου, από άποψη εκλογικής δύναμης συνδυασμούς.

Από τους υποψήφιους του επιτυχόντος συνδυασμού 

εκλέγεται σε κάθε κοινοτικό διαμέρισμα εκείνος που έλαβε τις 

περισσότερες ψήφους προτίμησης. Ο άλλος υποψήφιος είναι 

αναπληρωματικός.
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Εκλογές για την ανάδειξη τταρέδρων δεν προκηρύσσονται 

κατά η διάρκεια της δημοτικής και κοινοτικής περιόδου, ακόμη και 

στην περίπτωση κατά την οποία δεν υπάρχουν αναπληρωματικοί 

κανενός συνδυασμού.

Αρμοδιότητες, αξίωμα κινήσεως, υποχρεώσεις και 

συμμετοχή του παρέδρου στα κοινοτικά συμβούλια

Οι πάρεδροι καλούνται υποχρεωτικά στις συνεδριάσεις του 

κοινοτικού συμβουλίου και έχουν δικαίωμα να εκφράσουν γνώμη σε 

όλα τα θέματα που συζητούνται σε αυτό.

Ο πάρεδρος έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:

- Υπογράφει με ανάθεση του προέδρου κοινότητας τα 

οριζόμενα από αυτόν έγγραφα, βεβαιώσεις ή 

πιστοποιητικά.

- Ενημερώνει τον πρόεδρο της κοινότητας και τα άλλα 

αρμόδια όργανα της κοινότητας για τα προβλήματα του 

κοινοτικού διαμερίσματος και συνεργάζεται με αυτά και 

τις αρμόδιες υπηρεσίες για την επίλυση τους.

- Ασκεί όσες αρμοδιότητες του μεταβιβάζει ο πρόεδρος 

της κοινότητας με απόφαση του. Αν ο πάρεδρος 

απουσιάζει ή κωλύεται αυτές τις αρμοδιότητες τις ασκεί 

ο εκάστοτε πρόεδρος.

- Υποβάλλει προτάσεις στα αρμόδια κοινοτικά όργανα 

για τους ακόλουθους τομείς:
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α) τη συντήρηση και λειτουργία των εσωτερικών δικτύων 

ύδρευσης, των αντλιοστασίων και των υδρομαστεύσεων, 

β) τη συντήρηση και λειτουργία του δικτύου ύδρευσης 

γ) τη συντήρηση και λειτουργία εγκαταστάσεων στους 

βοσκότοπους

δ) τη συντήρηση του συστήματος αποχέτευσης, 

ε) τη συντήρηση και λειτουργία παιδικών χαρών και

άλλων

αθλοπαιδιών.

στ) τη συντήρηση και λειτουργία σχολικών κτιρίων και τον 

εξοπλισμό τους.

ζ) τη συντήρηση και λειτουργία των νεκροταφείων, 

η) τη συντήρηση των δημοτικών οδών και γεφυρών, 

πλατειών και των άλλων κοινόχρηστων χώρων καθώς και 

των αγροτικών οδών.

θ) την εφαρμογή πολιτιστικών, ψυχαγωγικών και 

αθλητικών προγραμμάτων και την συντήρηση και 

λειτουργία των αντίστοιχων εγκαταστάσεων.

ι) την παροχή υπηρεσιών και προστασίας στους 

ηλικιωμένους κατοίκους της περιοχής του, στο πλαίσιο της 

κοινωνικής πολιτικής του δήμου.

κ) την παροχή υπηρεσιών για την τουριστική αξιοποίηση 

και προβολή του κοινοτικού διαμερίσματος.
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Ο πάρεδρος έχει τα ακόλουθα ειδικά καθήκοντα:

1. Συμμετέχει στη διοίκηση κληροδοτήματος στη οποία 

προβλέπεται σύμφωνα με την πράξη σύστασής του η 

συμμετοχή του προέδρου ή συμβούλων της καταργούμενης 

κοινότητας. Στην περίπτωση που το κληροδότημα αποτελεί 

κεφάλαιο αυτοτελούς διαχείρισης, τις πράξεις διαχείρισης 

εκδίδει το κοινοτικό συμβούλιο μετά από γνώμη του παρέδρου. 

Η αποδοχή κληροδοτήματος, κληρονομιάς ή δωρεάς η οποία 

διατίθεται ρητά και αποκλειστικά για την κοινότητα που 

καταργήθηκε ή τον συνοικισμό που προσαρτήθηκε γίνεται από 

το κοινοτικό συμβούλιο μετά από σύμφωνη γνώμη του 

παρέδρου.

2. Ψηφίζει στο κοινοτικό συμβούλιο για θέματα που αναφέρονται 

στην εκμετάλλευση δασών και γενικά των δασικών εκτάσεων 

που ανήκουν στην ιδιοκτησία του καταργούμενου ΟΤΑ ή 

συνοικισμού που προσαρτήθηκε.

3. Συμμετέχει στο διοικητικό συμβούλιο της λειτουργούσας πριν 

από την ισχύ του νόμου «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ» κοινοτικής 

επιχείρησης που εκμεταλλεύεται ιαματικές πηγές. Η υποβολή 

τέλους για τη χρήση των ιαματικών πηγών γίνεται από το 

κοινοτικό συμβούλιο μετά από σύμφωνη γνώμη του παρέδρου.

Δικαίωμα ψήφου στις συνεδριάσεις του κοινοτικού 

συμβουλίου έχουν οι πάρεδροι για όλα τα θέματα που συζητούνται 

και που αφορούν το κοινοτικό διαμέρισμα στο οποίο έχουν εκλεγεί.
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Το αξίωμα του παρέδρου είναι τιμητικό και άμισθο. Ο 

πάρεδρος λαμβάνει έξοδα κινήσεως και αποζημίωση για τη 

συμμετοχή του σε συνεδρίαση του κοινοτικού συμβουλίου που 

καθορίζονται με κοινή απόφαση των υπουργών Εσωτερικών, 

Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονομικών. Οι 

πάρεδροι έχουν υποχρέωση να μετέχουν σε όλες τις συνεδριάσεις 

του κοινοτικού συμβουλίου και να επιτελούν τα λοιπά καθήκοντα 

τους όπως προβλέπει ο νόμος. Επίσης, έχουν υποχρέωση, μέσα 

στα πλαίσια των καθηκόντων τους, να εκτελούν με επιμέλεια, κάθε 

εργασία που τους ανατίθεται νόμιμα από το κοινοτικό συμβούλιο. 

Αν ένας πάρεδρος επιθυμεί να μην εκτελεί τις υποχρεώσεις του για 

διάστημα που υπερβαίνει τις τριάντα μέρες πρέπει να έχει τη 

σύμφωνη γνώμη του κοινοτικού συμβουλίου. Εάν ένας πάρεδρος 

δεν εκτελεί τις υποχρεώσεις του για διάστημα που υπερβαίνει τους 

έξι μήνες, χωρίς τη σύμφωνη γνώμη του κοινοτικού συμβουλίου 

κηρύσσεται έκπτωτος.

Στα πρακτικά συνεδριάσεων των κοινοτικών συμβουλίων 

γίνεται ειδική μνεία περί της προσκλήσεως των παρέδρων που 

είναι παρόντες και ψηφίζουν όταν πρόκειται για θέματα για τα 

οποία έχουν δικαίωμα ψήφου.

Αν δεν κληθούν οι πάρεδροι στις συνεδριάσεις των 

συμβουλίων, για τα θέματα που τους αφορούν και στα οποία έχουν 

δικαίωμα ψήφου, η συγκεκριμένη απόφαση του κοινοτικού 

συμβουλίου είναι άκυρη.
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6. ΛΑΪΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Ο πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου ή ο πάρεδρος με 

προκήρυξη του, που τοιχοκολλάται πριν από οκτώ τουλάχιστον 

ημέρες, καλεί τους κατοίκους του δημοτικού ή κοινοτικού 

διαμερίσματος έως την τελευταία Κυριακή του Σεπτεμβρίου κάθε 

χρόνο σε κατάλληλο χώρο και ώρα, σε συνέλευση. Σ’ αυτήν 

καλείται υποχρεωτικά ο δήμαρχος ή ο πρόεδρος κοινότητας και τα 

μέλη του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου. Στη συνέλευση 

συζητούνται όλα τα θέματα που αφορούν το δημοτικό ή κοινοτικό 

διαμέρισμα και εκδίδονται ψηφίσματα με την πλειοψηφία των 

παρόντων. Εκτός από την τακτική συνέλευση ο πρόεδρος του 

συμβουλίου ή ο πρόεδρος έχει δικαίωμα να καλέσει δύο ακόμα 

έκτακτες συνελεύσεις. Η σύγκληση γίνεται με τον ίδιο τρόπο που 

καλείται η τακτική συνέλευση.

Ο πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου ή ο πρόεδρος 

μεταφέρει εγγράφως τα ψηφίσματα της συνέλευσης στο δήμαρχο, 

στον πρόεδρο του δημοτικού συμβουλίου ή στον πρόεδρο της 

κοινότητας.
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
«ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ»

ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Με το άρθρο 1 του Ν. 2539/1997 «Συγκρότηση της 

Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης» συνιστώνται ο νέοι ΟΤΑ 

που απαρτίζουν την Πρωτοβάθμια Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Αναγράφονται κατά νόμο τόσο οι συνιστώμενοι δήμοι και οι 

κοινότητες που προκύπτουν από συνένωση, όσο και οι δήμοι και οι 

κοινότητες στους οποίους δεν επέρχεται μεταβολή καθώς και οι 

κοινότητες οι οποίες αναγνωρίζονται σε δήμους.

Για αυτήν τη χωροθέτηση έχουν ληφθεί υπόψη προτάσεις 

τόσο της Διοικούσας επιτροπής της ΤΕΔΚ όσο και της Επιτροπής 

Υποστήριξης του Προγράμματος «Ιωάννης Καποδίστριας» του 

κάθε νομού.

Ειδικότερα στο Νομό Μεσσηνίας συστάθηκαν 29 Δήμοι και 2 

Κοινότητες που είναι οι εξής:
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Νέοι ΟΤΑ ΕΔΡΑ
Δήμος Αβίας Κάμπος

Δήμος Αετού Κοπανάκι

Δήμος Αίπειας Λογγάς

Δήμος Ανδανίας Διαβολίτσι

Δήμος Ανδρούσης Ανδρούσα

Δήμος Άριος Άριος

Δήμος Αριστομένους Αριστομένης

Δήμος Αρφαρών Αρφαρά

Δήμος Αυλώνος Καλό Νερό

Δήμος Βουφράδων Χατζή

Δήμος Γαργαλιάνων Γαργαλιάνοι

Δήμος Δωρίου Δώριο

Δήμος Είρας Νέδα

Δήμος Θούριας Θουρία

Δήμος Ιθώμης Βαλύρα

Δήμος Καλαμάτας Καλαμάτα

Δήμος Κορώνης Κορώνη

Δήμος Κυπαρισσίας Κυπαρισσία

Δήμος Λεύκτρων Καρδαμύλη

Δήμος Μεθώνης Μεθώνη

Δήμος Μελιγαλά Μελιγαλάς

Δήμος Μεσσήνης Μεσσήνη

Δήμος Νέστορος Χώρα

Δήμος Οιχαλίας Μερόπη

Δήμος Παπαφλέσσα Βλαχόπουλο

Δήμος Πεταλιδίου Πεταλίδι

Δήμος Πύλου Πύλος

Δήμος Φιλιατρών Φιλιατρά

Δήμος Χιλιοχωρίων Χανδρινού

Κοινότητα Τρίκορφου Τρίκορφο

Κοινότητα Τριπύλας Ραπτόπουλο

ΠΗΓΗ: ΤΕΔΚ Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
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Παρακάτω παρουσιάζονται οι νέοι δήμοι αναλυτικά:

1) Δήμος Αβίας αποτελούμενος από τις κοινότητες: Τ. Αβίας, 2. 

Αλτομιρών, 3. Δολών, 4. Κάμπου, 5. Κέντρου, 6. Πηγαδιών, 7. 

Σταυροπηγίου, 8. Σωτηριανίκων, οι οποίες καταργούνται.

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Κάμπου της τέως 

κοινότητας Κάμπου.

2) Δήμος Αετού αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. Αγριλιάς, 2. 

Αετού, 3. Αρτικίου, 4. Γλυκορυζίου, 5. Καμαρίου, 6. 

Κεφαλόβρυσης, 7. Κοπανακίου, 8. Κρυονερίου, 9. Μοναστηριού, 

10. Πολυθέας, 11. Σιτοχωρίου , οι οποίες καταργούνται.

Έδρα του δήμου είναι ο οικισμός Κοπανακίου της τέως 

κοινότητας Κοπανακίου.

3) Δήμος Αιπείας αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. Αδριανής,

2. Λογγάς, 3. Μηλίτσης, 4. Νέας Κορώνης, 5. Χράνων 

(Κακορρεύματος), οι οποίες καταργούνται.

Έδρα δήμου ορίζεται ο οικισμός Λογγάς της τέως κοινότητας 

Λογγά.

4) Δήμος Ανδανίας αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. 

Αγριλοβούνου, 2. Άνω Μέλπεια, 3. Δασοχωρίου, 4. Δεσύλλα, 

5. Διαβολιτσίου, 6. Ηλέκτρας, 7. Καρνασίου, 8. Κάτω Μέλπειας,
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9. Κεντρικού, 10. Κωνσταντίνων, 11. Μάλτας, 12. Μάνδρας, 13. 

Μαντζαρίου, 14. Παραπουγκίου, οι οποίες καταργούνται.

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Διαβολιτσίου της τέως 

κοινότητας Διαβολιτσίου.

5) Δήμος Ανδρούσης αποτελούμενος από το δήμο Ανδρούσης και 

από τις κοινότητες: 1. Αγριλιάς, 2. Αμφιθέας, 3.

Ελληνοεκκλησιάς , 4. Εύας, 5. Καλογερορράχης, 6.

Μαγγανιακού, 7. Πολυλόφου, οι οποίο καταργούνται.

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Ανδρούσης του τέως 

δήμου Ανδρούσης.

6) Δήμος Άριος αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. Αλωνίων, 2. 

Άμμου, 3. Ανεμομύλου, 4. Άριος, 5. Αριοχωρίου, 6. 

Ασπροπουλιάς, 7. Πλατέος, οι οποίες καταργούνται.

Έδρα του δήμου είναι ο οικισμός Άριος της τέως κοινότητας 

Άριος.

7) Δήμος Αριστομένους αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. 

Αριστομένους, 2. Βουταίνης, 3. Διοδίων, 4. Κεφαλοβρύσου, 5. 

Κουτίφαρη, 6. Μάνεση, 7. Πελεκαναδάς, 8. Πλατανόβρυσης, 9. 

Πουλιτσίου, 10. Στέρνας, 11. Στρεφίου, οι οποίες καταργούνται.
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8) Δήμος Αρφαρών αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. Αγίου 

Φλώρου, 2. Αγρίλου, 3. Αρφαρών, 4. Βελανιδιάς, 5. 

Βρωμόβρυσης, 6. Πηδήματος, 7. Σταματινού, οι οποίες 

καταργούνται.

Έδρα του δήμου είναι ο οικισμός Αρφαρών της τέως κοινότητας 

Αρφαρών.

9) Δήμος Αυλώνα αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. 

Αγαλιανής, 2. Αυλώνος, 3. Βανάδας, 4. Ελαίας, 5. Καλιτσαινης,

6. Καλού Νερού, 7.Καρυών, 8. Πλατανίων, 9. Προδρόμου, 10. 

Σιδηροκάστρου, οι οποίες καταργούνται.

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Σισηροκάστρου της τέως 

κοινότητας Σιδηροκάστρου.

10) Δήμος Βουφράδων αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. 

Βλάση, 2. Κουρτακίου, 3. Μηλιωτίου, 4. Πετριτσίου, 5. 

Χαραυγής, 6. Χατζή, οι οποίες καταργούνται.

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Χατζή της τέως κοινότητας 

Χατζή.

Έ δρα του δήμου είναι ο οικισμός Αριστομένους της τέως

κοινότητας Αριστομένους.
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11) Δήμος Γαργαλιάνων αποτελούμενος από το δήμο 

Γαργαλιάνων και τις εξής κοινότητες: 1. Βόλτας, 2. Λεύκης, 3. 

Μαραθουπόλεως, 4. Μουζακίου, 5. Πύργου, 6. Φλόκας, οι 

οποίες καταργούνται .

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Γαργαλίανων του τέως 

δήμου Γαργαλιάνων.

12) Δήμος Δωρίου αποτελούμενος από τις κοινότητες : 1. Άνω 

Δωρίου, 2. Βασιλικού, 3. Δωρίου, 4. Κόκλα, 5. Κουβέλα, 6. 

Μάλθης, 7. Χαλκιά, 8. Χρυσοχωρίου, 9. Ψαρίου, οι οποίες 

καταργούνται.

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Δωρίου του τέως δήμου 

Δωρίου.

13) Δήμος Θούριας αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. 

Αιθαίας, 2. Αμφείας, 3. Ανθείας, 4. Θούριας, 5. Μικρομάνης ,

6. Πολιανής, οι οποίες καταργούνται.

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός ©ουρίας του τέως δήμου 

Θούριας.

14) Δήμος Ιθώμης αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. 

Αριστοδημείου, 2. Αρσινόης, 3. Βαλύρας, 4. Ζερπισίων, 5. 

Κεφαλινού, 6. Λαμπαίνης, 7. Μαυροματίου Ιθώμης, 8. 

Ρευματιάς, οι οποίες καταργούνται.
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Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Βαλύρας του τέως δήμου 

Βαλύρας.

15) Δήμος Καλαμάτας αποτελούμενος από τον Δήμο Καλαμάτας 

και τις κοινότητες: 1. Αλαγονίας, 2. Αντικαλάμου, 3. Αρτεμίσιας,

4. Ασπροχώματος, 5. Βέργας, 6. Ελαιοχωρίου, 7. Καρβελιού, 

8. Λαδά, 9. Λαιίκων, 10. Μικράς Μαντίνειας, 11. Νεδούσης, 12. 

Πηγών, 13. Σπερχογείας, οι οποίες καταργούνται.

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Καλαμάτας του τέως δήμου 

Καλαμάτας

16) Δήμος Κορώνης αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. 

Ακριτοχωρίου, 2. Βασιλιτσίου, 3. Βουναρίων, 4. Καπλανίου, 5. 

Κόμπων, 6. Κορώνης, 7. Υαμείας, 8. Φαλάνθης, 9. Χαρακοπίου 

(Χαρακοπείου), 10. Χρυσοκελλαριάς, οι οποίες καταργούνται. 

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Κορώνης του τέως δήμου 

Κορώνης.

17) Δήμος Κυπαρισσίας αποτελούμενος από το δήμο 

Κυπαρισσίας και από τις κοινότητες: 1. Αρμενίων, 2. Βρυσών,

3. Μουριατάδας, 4. Μυρού, 5. Ξηροκάμπου, 6. Περδικονερίου,

7. Ραχών, 8. Σπηλιάς, Στασιού, 10. Φαρακλάδας, οι οποίες 

καταργούνται.
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18) Δήμος Λεύκτρων αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. Αγίου 

Νικολάου, 2. Αγίου Νίκωνα, 3. Εξωχωρίου, 4. Θαλαμών, 5. 

Καρδαμύλης, 6. Καρυοβουνίου, 7. Καστανέας, 8. Λαγκάδας, 9. 

Μηλεας, 10. Νεοχωρίου, 11. Νομιτσή, 12. Πλάτσης, 13. 

Προαστίου, 14. Προσήλιου, 15. Πύργου, 16. Ριγκλιών, 17. 

Σαϊδόνας, 18. Τραχήλας, 19. Τσερίων, οι οποίες καταργούνται. 

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Καρδαμύλης του τέως 

δήμου Καρδαμύλης.

19) Δήμος Μεθώνης αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. 

Ευαγγελισμού, 2. Καινούργιου Χωριού, 3. Λαχανάδας, 4. 

Μεθώνης, 5. Φοινίκης, 6. Φοινικούντας, οι οποίες 

καταργούνται.

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Μεθώνης του τέως δήμου 

Μεθώνης.

20) Δήμος Μελιγαλά αποτελούμενος από το δήμο Μελιγαλά και 

από τις κοινότητες: 1. Ανθούσης, 2. Ζευγολατίου, 3. Καλλιρόης,

4. Μαγούλας, 5. Μίλα, 6. Νεοχωρίου Ιθώμης, 7. Πλύχνης, 8. 

Σκάλας, 9. Στενυκλάρου, 10. Τσουκαλαιίκων, οι οποίες 

καταργούνται.

Έ δρα του δήμου ορίζεται ο ο ικισμός Κυπαρισσίας του τέως

δήμου Κυπαρισσίας.
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Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Μελιγαλά του τέως δήμου 

Μελιγαλά.

21) Δήμος Μεσσήνης αποτελούμενος από το δήμο Μεσσήνης και 

από τις κοινότητες: 1. Αβραμίου, 2. Αναλήψεως, 3. Βελίκας, 4. 

Καρτερολίου, 5. Λευκοχώρας, 6. Λυκοτράφου, 7. Μαδένης, 8. 

Μαυροματίου Παμίσου, 9. Νεοχωρίου Αριστομένους, 10. 

Πιλαλίστρας, 11. Πιπερίτσης, 12. Σπιταλιού, 13. Τριόδου, οι 

οποίες καταργούνται.

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Μεσσήνης του τέως δήμου 

Μεσσήνης.

22) Δήμος Νέστορος αποτελούμενος από το δήμο Χώρας και 

από τις κοινότητες: 1. Αμπελοφύτου, 2. Κορυφασίου , 3. 

Μεταξάδας, 4. Μυρσινοχωρίου, 5. Παλαιού Λούτρου, 6. 

Ρωμανού, 7. Φλεσιάδος, οι οποίες καταργούνται:

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Χώρας του τέως δήμου 

Χώρας.

23) Δήμος Οιχαλίας αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. 

Ανδανίας, 2. Καλυβιών, 3. Κατσαρού, 4. Λουτρού, δ.Μερόπης,

6. Οιχαλίας, 7. Πεύκου, 8. Σιάμου, 9. Σολακίου, 10. Φίλια, οι 

οποίες καταργούνται.



Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Μερόπης του τέως δήμου 

Μερόπης.

24) Δήμος Παπαφλέσσα αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. 

Βλαχόπουλου, 2. Μανιακίου, 3. Μαργελιού, 4. Μεταμορφώσεως,

5. Παπαφλέσσα, οι οποίες καταργούνται.

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Βλαχόπουλου του τέως 

δήμου Βλαχόπουλου.

25) Δήμος Πεταλιδίου αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. 

Αχλαδοχωρίου, 2. Δάρα, 3. Δροσιάς, 4. Καλοχωρίου, 5. 

Καρποφόρων, 6. Καστανιών, 7. Κοκκίνου, 8. Λυκίσσης, 9. 

Μαθίας, 10. Νερομύλου, 11. Πανιπερίου, 12. Πεταλιδίου, οι 

οποίες καταργούνται:

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Πεταλιδίου του τέως δήμου 

Πεταλιδίου.

26) Δήμος Πύλου αποτελούμενος από τον Δήμο Πύλου και από 

τις κοινότητες: 1. Αμπελοκήπων, 2. Γλυφάδας, 3. Ικλαίνης, 4. 

Καλλιθέας, 5. Κυνηγού, 6. Μεσοχωριού, 7. Παππουλίων, 8. 

Πηδάσου, 9. Πύλας, 10. Χωματάδας, οι οποίες καταργούνται. 

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Πύλου του τέως δήμου 

Πύλου.
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27) Δήμος Φιλιατρών αποτελούμενος από το Δήμο Φιλιατρών και 

από τις κοινότητες: 1. Εξοχικού, 2. Μάλης, 3.' Πλάτης, 4. 

Χαλαζονίου, 5. Χριστινουπόλεως, οι οποίες καταργούνται. 

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Φιλιατρών του τέως δήμου 

Φιλιατρών.

28) Δήμος Χιλιοχωρίων αποτελούμενος από τις κοινότητες: 1. 

Κουκουνάρας, 2. Κρεμμυδίων, 3. Μεσοποτάμου, 4. 

Σουληναρίου, 5. Χανδρινού, οι οποίες καταργούνται.

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Χανδρινού του τέως δήμου 

Χανδρινού.

29) Δήμος Είρας αποτελούμενος από τις κοινότητες : 1. Αγίου 

Σώστου, 2. Αμπελιώνας, 3. Κακαλετρίου, 4. Νέδας, 5.Πέτρας, 6. 

Σκληρού, 7. Στάσιμου, 8. Συρρίζου, οι οποίες καταργούνται. 

Έδρα του δήμου ορίζεται ο οικισμός Νέδας της τέως Κοινότητας 

Νέδας.

30) Κοινότητα Τρίκορφου αποτελούμενη από τις κοινότητες: 1. 

Δραίνας, 2. Κλίματος, 3. Κορομηλέας, 4. Παλαιοκάστρου, 5. 

Τρίκορφου, οι οποίες καταργούνται.

Έδρα του νέου ΟΤΑ ορίζεται ο οικισμός Τρίκορφου της τέως 

κοινότητας Τρίκορφου.
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31) Κοινότητα Τριπύλας αττοτελούμενη από τις κοινότητες : 1. 

Καλογερεσίου, 2. Λαντζουνάτου, 3. Λυπουδεσίοϋ (Χρυσιπού), 

4. Ραπτόπουλου, 5. Ροδιάς, 6. Σελλά, 7. Τριπύλας, οι οποίες 

καταργούνται.

Έδρα του νέου ΟΤΑ ορίζεται ο οικισμός Ραπτόπουλου της τέως 

κοινότητας Ραπτόπουλου.
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ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΤΩΝ Ο.Τ.Α. ΣΤΟ Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Η εφαρμογή του Προγράμματος «Ιωάννης Καποδίστριας» 

μέχρι σήμερα στο Νομό Μεσσηνίας έχει επιφέρει σημαντικές 

αλλαγές εκτός βέβαια από την αλλαγή του πολιτικού και διοικητικού 

σκηνικού, οι οποίες σύμφωνα πάντα με τα οριζόμενα του 

Προγράμματος συνίστανται στα εξής:

1) Η εφαρμογή του Ειδικού Προγράμματος Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

Ε.Π.Τ.Α. για το οποίο γίνεται ειδική μνεία σ’ αυτήν την εργασία, 

επέφερε σημαντικές αλλαγές σε έργα υποδομής.

2) Εκπαιδεύτηκαν περίπου 2.500 νέοι επιστήμονες σ’ ένα 

επιμορφωτικό πρόγραμμα ενός έτους, οι λεγόμενοι 

Καποδιστριακοί, για την στελέχωση των νέων δήμων. Ο 

αριθμός τους ήταν τρεις για κάθε Δήμο ανεξαρτήτως της 

έκτασης του ή άλλων κριτηρίων. Ένας οικονομολόγος 

προκειμένου να βοηθήσει στην δημιουργία οικονομικής 

υπηρεσίας, ένας μηχανικός ώστε να λειτουργήσει σαν μαγιά για 

την δημιουργία τεχνικής υπηρεσίας και ένας διοικητικός με 

πτυχίο κυρίως νομικής ή της παντείου.

Οι Καποδιστριακοί, κατά γενική ομολογία της Ε.Ε.Τ.Α.Α., 

τις κατά τόπους Τ.Ε.Δ.Κ., τους μόνιμους υπαλλήλους των 

δήμων, των υπηρεσιακών παραγόντων του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. και 

των αιρετών έχουν βοηθήσει σε μεγάλο βαθμό τους δήμους στο
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να οργανώσουν τις υπηρεσίες τους και αποδείχθηκαν ικανοί στο 

να διεκπεραιώσουν τα καθήκοντά τους.

3) Ψηφίστηκε για τον κάθε νέο δήμο ο Οργανισμός Εσωτερικών 

Υπηρεσιών ( Ο.ΕΎ.) ( περιλαμβάνεται δείγμα τους στο 

παράρτημα). Υπήρξε αρμόδια επιτροπή που επεξεργάστηκε 

αυτούς τους Οργανισμούς οι οποίοι πρόβλεπαν ριζική 

αναδιάρθρωση των δήμων. Οι μικροί δήμοι, για πρώτη φορά 

πρόβλεψαν οικονομική και τεχνική υπηρεσία, υπηρεσία

πρασίνου, καθαριότητας και άλλες.

Αυτή τη στιγμή όσο αφορά το Ν. Μεσσηνίας αυτοτελή 

οικονομική και ταμειακή υπηρεσία έχουν οι δήμοι που έχουν πάνω 

από δέκα χιλιάδες κατοίκους δηλαδή ο Δ. Καλαμάτας και ο Δ. 

Μεσσήνης. Οι υπόλοιποι εξυπηρετούνται από τις κατά τόπους 

Δ.Ο.Υ. που όμως δυνητικά μπορούν να κάνουν ταμειακή

υπηρεσία και ειδικά, αυτοί που έχουν πάνω από πέντε χιλιάδες 

κατοίκους θα κάνουν πολύ σύντομα γιατί θα πρέπει να 

εφαρμόσουν υποχρεωτικά το διπλογραφικό σύστημα σύμφωνα με 

το Π.Δ. 315/99 για την εφαρμογή του κλαδικού λογιστικού σχεδίου 

Δήμων και Κοινοτήτων. Σύμφωνα με αυτό πρέπει να το

εφαρμόσουν από 1/1/2000 και αυτή τη στιγμή για το Νομό 

Μεσσηνίας μόνο εννέα δήμοι βρίσκονται σε τελική διαπραγμάτευση 

να υπογράψουν Προγραμματική Σύμβαση μεταξύ της Π.Ε.Τ.Α. ( 

Προγράμματα, Επιμόρφωση, Τοπικής, Ανάπτυξης), της Τ.Ε.Δ.Κ., 

της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ. (Αναπτυξιακή Μεσσηνίας Α.Ε.), και της Σ.Ο.Λ
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(Σώμα Ορκωτών Λογιστών). Εάν δεν υπογράψει κάποιος δήμος, 

τότε αυτός μπορεί με την βοήθεια ενός λογιστικού γραφείου και με 

την βοήθεια των παραγόντων της πολιτείας να το εφαρμόσει μόνος 

του. Αυτοί οι δήμοι είναι οι εξής: Καλαμάτας, Μεσσήνης, Κορώνης, 

Λεύκτρου, Κυπαρισσίας, Πύλου, Γαργαλιάνων, Νέστορος, 

Φιλιατρών.

Σε 2η φάση το διπλογραφικό σύστημα θα εφαρμοστεί και στους 

υπόλοιπους δήμους.

4) Προχώρησαν σε πλήρη μηχανογράφηση των υπηρεσιών των 

δήμων. Συγκεκριμένα στο Νομό Μεσσηνίας για τους δήμους με 

κατοίκους κάτω των δέκα χιλιάδων έγινε διαγωνισμός από την 

Περιφέρεια Πελοποννήσου και αγοράστηκε εξοπλισμός 

(hardware) και λογισμικό (software) με προγράμματα κυρίως 

μισθοδοσίας και δημοτολογίου. Οι δήμοι με κατοίκους πάνω 

από δέκα χιλιάδες επειδή είχαν μηχανήματα, έκαναν επί 

πρόσθετο δικό τους διαγωνισμό ώστε να συμπληρώσουν και 

να εκσυγχρονίσουν τον μηχανογραφικό τους εξοπλισμό.

Η ομάδα εργασίας του Νομού για τον σχεδίασμά και την 

υλοποίηση του προγράμματος μηχανοργάνωσης των νέων 

δήμων αποτελούνταν από τους κάτωθι:

- Χαράλαμπο Λυμπερόπουλο, στέλεχος Τ.Υ.Δ.Κ.

- Παναγιώτη Νταϊβις , στέλεχος Δ/νσης Τοπικής Αυτοδιοίκησης

- Κωνσταντίνο Γαλάνη, στέλεχος Τ.Ε.Δ.Κ.
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- Νατάσα Κυριακοπούλου και Κωκωνία Γιαννοπούλου, στελέχη 

(εμπειρογνώμονες σε θέματα πληροφορικής) της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου.

5) Γίνεται προσπάθεια εκσυγχρονισμού των οικονομικών των 

δήμων ώστε να εισπράττουν τα δημοτικά τέλη και τα δικαιώματα 

που βάζουν όπως είναι οι τέλη φωτισμού , καθαριότητας, 

παρεπηδημώντων και νεκροταφείων.

6) Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του τελευταίου συνεδρίου της 

ΚΕΔΚΕ που πραγματοποιήθηκε στην Χαλκιδική, έγινε πρόταση 

προς το Υπουργείο Εσωτερικών με την οποία γίνεται μία 

προσπάθεια αλλαγής του τρόπου κατανομής των ΚΑΠ, όχι 

αποκλειστικά με το πληθυσμιακό κριτήριο γιατί ευνοούσε μόνο 

τους μεγάλους δήμους, αλλά ένα ελάχιστο κόστος λειτουργίας 

για κάθε δήμο και ζητήθηκε να λαμβάνεται ακόμη υπ’ όψιν η 

έκταση και ο αριθμός των δημοτικών διαμερισμάτων του δήμου.

7) Δόθηκαν κατά μέσο όρο δύο μηχανήματα σε κάθε δήμο 

(αποτελεί συνολική προμήθεια για όλη την χώρα), ανάλογα με 

την εκτίμηση των αναγκών και τα εδαφολογικά κριτήρια όπως 

εκσκαφείς, φορτωτές, φορτηγά, λεωφορεία για μεταφορά κυρίως 

των μαθητών και για τουριστικούς λόγους, grade, φορτηγάκια 

4X4 και πολυμηχανήματα πολλαπλών χρήσεων. Κάποια από 

αυτά χρησιμοποιούνται από περισσότερους δήμους.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Από την περιγραφή των ενεργειών που έγιναν από την 

εφαρμογή του Ν. 2539/97 μέχρι σήμερα σε επίπεδο Νομού, 

προκύπτουν τα ακόλουθα συμπεράσματα σχετικά με την 

εκπλήρωση και σε ποιο βαθμό των στόχων του Προγράμματος:

1) Η σχεδιασμένη συνένωση των κοινοτήτων σε δήμους κατά τις 

αρχές που διέπουν το Πρόγραμμα ολοκληρώθηκαν όσο αφορά 

το θεσμικό και νομικό πλαίσιο ώστε να υπάρξει προοπτική 

ανάπτυξης του κάθε δήμου, με στόχο την διοικητική αυτοτέλεια 

και να τους καταστήσει ικανούς να παρέχουν υπηρεσίες 

ισοδύναμης αποτελεσματικότητας στους κατοίκους των πόλεων 

και των χωριών.

2) Δημιουργήθηκαν οι βασικές υποδομές κοινωνικού, διοικητικού 

και τεχνικού εξοπλισμού ώστε ο κάθε δήμος να μπορεί να 

δρομολογήσει σχέδια τοπικής ανάπτυξης, όπως υπαγόρευε το 

Πρόγραμμα. Σε αυτόν το τομέα υπάρχουν ακόμα δυνατότητες 

εξέλιξης.

3) Ενώ, υπήρξε, καταγραφή των χαρακτηριστικών της χωροταξίας 

και της πολεοδομίας του κάθε νέου Ο.Τ.Α. με στόχο, να 

προγραμματιστούν οι ιδιαίτερες τοπικές ανάγκες σε 

στοιχειώδεις υποδομές και να υλοποιηθούν μέσα από το 

Πρόγραμμα των Δημοσίων Επενδύσεων, εν τούτης δεν υπήρξε 

οικονομική αυτοτέλεια των Ο.Τ.Α. ώστε να μπορούν να
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βελτιώσουν αυτές τις υποδομές. Έτσι στον τομέα αυτό, τα μόνα 

έργα που έχουν δρομολογηθεί είναι αυτά που εντ'άχθηκαν στο 

Ε.Π.Τ.Α. το οποίο όμως υλοποιείται με αργό ρυθμό.

4) Η ριζική αναδιάρθρωση ολόκληρου του διοικητικού μας 

συστήματος με τις ραγδαίες αλλαγές που επέφερε η εφαρμογή 

του Προγράμματος στο πολιτικό -  διοικητικό σκηνικό της χώρας 

μας, με το τόσο μεγάλο εύρος των αρμοδιοτήτων που 

παραχωρήθηκαν στους Ο.Τ.Α. από την κεντρική διοίκηση, δεν 

συνοδεύτηκε από την ανάλογη καταβολή των οικονομικών 

πόρων, ώστε να καταστεί κάθε δήμος οικονομικά αυτάρκης και 

κατά συνέπεια ικανός, να υλοποιήσει έργα ανάπτυξης

5) Η στελέχωση των δήμων παρά την ψήφιση των νέων 

οργανισμών εσωτερικών υπηρεσιών δεν έχει γίνει στο βαθμό 

που απαιτείται για να είναι ικανοί οι δήμοι να σχεδιάσουν και να 

υλοποιήσουν τα έργα ανάπτυξης της περιοχής τους.

Με την ολοκλήρωση του Προγράμματος η Τ.Α. θα ενδυναμωθεί 

σε τέτοιο βαθμό, ώστε η ποιότητα ζωής στην ελληνική ύπαιθρο 

και κυρίως στα νησιά και στα χωριά της ορεινής Ελλάδας θα 

αναβαθμιστεί, κάθε πολίτης θα γίνει αποδέκτης βασικών 

υπηρεσιών, δημιουργώντας έτσι ένα κράτος με κοινωνικό 

προφίλ, μη χωρίζοντας τους πολίτες αυτής της χώρας σε 1ης και 

2ης κατηγορίας ανάλογα με την απόσταση που τους χωρίζει 

από τα μητροπολιτικά κέντρα. Το πρώτο βήμα προς την
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Αποκέντρωση έγινε, όμως η Τ.Α. είναι ακόμα στα πρώτα της 

βήματα και χρειάζεται την υποστήριξη της Πολιτείας σε πόρους 

προκειμένου να αποδώσει στο μέγιστο δυνατό και να φανεί ο 

ρόλος της.
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ΤΟ ΕΙΔΙΚΟ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Ε.Π.Τ.Α.



Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η

Το Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης ( Ε.Π.Τ.Α.), 

όπως θεσμοθετήθηκε με το άρθρο 13 του Ν. 2539/19997 αποτελεί 

τη λύδια λίθο για την υλοποίηση της μεγάλης μεταρρύθμισης για 

την ανασυγκρότηση της πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Η υλοποίηση είναι έργο σχεδιασμένης και συντονισμένης 

δράσης περισσοτέρων παραγόντων όπως η Πολιτεία, οι αιρετοί και 

το προσωπικό της Αυτοδιοίκησης αλλά, σε τελική ανάλυση και οι 

ίδιες τοπικές κοινωνίες. Σ’ αυτήν την όντως τιτάνια προσπάθεια η 

αποφασιστική συνεισφορά της Πολιτείας συμπυκνώνεται στο Ειδικό 

Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με το οποίο επιδιώκεται: •

• Η κατάργηση της αδιαφάνειας στην κατανομή των πόρων από 

ειδικούς λογαριασμούς, κρατικό προϋπολογισμό και άλλες 

πηγές που χειρίζονται τα Υπουργεία.

® Η κατάργηση των πελατειακών σχέσεων.

• Η κατανομή των κονδυλίων προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση με 

συγκεκριμένα διαφανή κριτήρια, μέσα στα πλαίσια των 

τομεακών πολιτικών.

• Η εγγυημένη αξιολόγηση των σχετικών προτάσεων μέσα από 

ένα σύστημα κριτηρίων τόσο από την Περιφέρεια όσο και από 

την Διυπουργική Επιτροπή του Ε.Π.Τ.Α.
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ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ Ε.Π.Τ.Α

Το Ε.Π.Τ.Α. έχει πενταετή χρονική διάρκεια (1998-2002) που 

μπορεί να παραταθεί σε επτά χρόνια (1998-2004) με απόφαση του 

Υπουργικού συμβουλίου και καταρτίζεται από την Επιτροπή της 

παραγράφου 61 του άρθρου 13 του Ν. 2539/1997 με στόχο :

• Τον συντονισμό του συνόλου των επιμέρους πολιτικών που 

εφαρμόζονται για την πρωτοβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση, 

συμπεριλαμβανομένων και των Κοινοτικών Πολιτικών, με 

κατεύθυνση την ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου των Ο.Τ.Α.

• Την ορθολογική αξιολόγηση των χρηματοδοτήσεων που 

κατευθύνονται στους πρωτοβάθμιους Ο.Τ.Α. έτσι ώστε να 

βελτιώνεται η αποδοτικότητά τους.

• Την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των Ο.Τ.Α.

1 Παρ. 6: Για την Παρακολούθηση, Υποστήριξη και διοίκηση της εφαρμογής του 
Ε.Π.Τ.Α. συγκροτείται επιτροπή στο Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης, με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών 
Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονομίας, Οικονομικών, 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και κατά περίπτωση
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ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ Ε.Π.Τ.Α.

Το Ε.Π.Τ.Α. είναι, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13 

του Ν. 2513/1997, ένα ειδικό αναπτυξιακό πρόγραμμα το οποίο 

δεν εντάσσεται στην κλασική θεσμική διαδικασία του δημοκρατικού 

προγραμματισμού, όπως καταστρώνεται από τον νομοθέτη του Ν. 

162/1986 αλλά καταρτίζεται και υλοποιείται με την κύρια ευθύνη της 

Πολιτείας και των αποκεντρωμένων οργάνων της. Για την 

κατάρτιση και υλοποίηση του Ε.Π.Τ.Α. δραστηριοποιούνται 

συντονισμένα σε κεντρικό επίπεδο το σύνολο των Υπουργείων που 

έως τώρα χρηματοδοτούσαν τους Ο.Τ.Α. αλλά δεν εφάρμοζαν ένα 

ενιαίο σύστημα κριτηρίων και εναρμόνισης των επιμέρους 

πολιτικών τους με τις αναπτυξιακές ανάγκες των τοπικών 

κοινωνιών. Σε περιφερειακό επίπεδο η υλοποίηση του Ε.Π.Τ.Α. 

βασίζεται στην νέα δομή του περιφερειακού κράτους και στις 

δυνατότητες που παρέχει το θεσμικό πλαίσιο του Ν.2503/1997.

Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να κατανοείται η θέσπιση 

του Ε.Π.Τ.Α. ως διαδικασία ενοποίησης και ανακατανομής με ενιαίο 

διαχειριστικό σύστημα και ενιαίες διαδικασίες του συνόλου των 

πόρων που εντάσσονται σ’ αυτό. Με άλλα λόγια δεν είναι « κοινό 

ταμείο» με έναν διαχειριστή. Η ιδιαιτερότητά του και ταυτόχρονα η 

καινοτομία που το συνοδεύει συνοψίζονται στο εξής:

αρμόδιου Υπουργού, στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι των Υπουργείων 
αυτών.
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To E.Π.T.A. αποτελεί ένα αναπτυξιακό πρόγραμμα το οποίο 

ενσωματώνει στον μηχανισμό χρηματοδότησης και εφαρμογής ένα 

σύστημα προγραμματικού συντονισμού διαφορετικών πηγών και 

διαδικασιών χρηματοδότησης οι οποίες ενώ δεν ενοποιούνται 

κατευθύνονται σε κοινό στόχο, εξυπηρετούν ενιαίες πολιτικές 

επιλογές. Οι επιλογές αυτές συνοψίζονται στην βελτίωση και 

ανάπτυξη βασικών υποδομών στους νέους πρωτοβάθμιους Ο.Τ.Α. 

και στην κάλυψη των λειτουργικών και αναπτυξιακών αναγκών 

τους. Ο στόχος αυτός ικανοποιείται έως ένα σημείο με μία καίρια 

επιλογή της Κυβέρνησης η οποία ταυτόχρονα αποτελεί πεδίο 

εφαρμογής μίας σημαντικά ιστορικής απόφασης: Να τεθούν 

κριτήρια και να κατευθύνονται με διαφάνεια οι πόροι που έως τώρα 

χρηματοδοτούσαν χωρίς σαφείς σκοπούς, την τοπική 

αυτοδιοίκηση. Τούτο αφορά ένα μεγάλο μέρος των πόρων από 

Ειδικούς Λογαριασμούς που διαχειρίζονται Υπουργεία και Δημόσιοι 

Οργανισμοί. Για τους πόρους αυτούς, το Ε.Π.Τ.Α. είναι το πεδίο 

διοχέτευσής τους με διαφάνεια και αξιοκρατία προς συγκεκριμένες, 

ορατές και αντικειμενικά προσδιορισμένες ανάγκες των Ο.Τ.Α., 

χωρίς ασφαλώς να παύουν να αποτελούν πόρους που συνεχίζουν 

να διαχειρίζονται και να αξιοποιούν για τους προγραμματικούς τους 

στόχους τα Υπουργεία στα οποία αντιστοιχούν.

Ανάλογος είναι και ο ρόλος του Ε.Π.Τ.Α. για την αξιοποίησή 

των κοινοτικών πόρων. Παρότι και γι αυτούς δεν μεταβάλλονται οι
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διαδικασίες αξιοποίησης διαμορφώνεται αντικειμενικότερο σύστημα 

για την πρόσβαση των Ο.Τ.Α. σ’ αυτούς.

Εν κατακλείδι, το Ε.Π.Τ.Α. είναι ταυτόχρονα Πρόγραμμα και 

εργαλείο Προγραμματισμού με το οποίο στηρίζεται η αναπτυξιακή 

προοπτική της νέας δημοτικής αυτοδιοίκησης.
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ Ε.Π.Τ.Α.

Το Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ε.Π.Τ.Α.) 

αποτελείται από πέντε Υποπρογράμματα τα οποία ορίζονται στην 

παρ. 32 του άρθρου 13 του Ν. 2539/1997 και διαρθρώνονται στα 

ακόλουθα μέτρα:

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 1: ΚΑΛΥΨΗ ΑΝΑΓΚΑΙΩΝ
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ.

Μέτρο 1°Προσδιορισυός των αναγκαίων λειτουργικών 

δαπανών.

Μέτρο 2° Κάλυψη των αναγκαίων λειτουργικών 

δαπανών στους δήμους που δεν 

πληρούνται οι προϋποθέσεις του νόμου.

2 Παρ 3: Το Ε.Π.ΤΑ. περιέχει:
α) Το Υποπρόγραμμα 1 για τη χρηματοδότηση των αναγκαίων ελάχιστων 
λειτουργικών δαπανών των δήμων και κοινοτήτων.
β) Το Υποπρόγραμμα 2 για τη χρηματοδότηση της εκπόνησης των αναγκαίων 
μελετών και της αντίστοιχης συμβουλευτικής υποστήριξης για την εφαρμογή 
τους, της προμήθειας και εγκατάστασης μηχανογραφικού εξοπλισμού και των 
απαραίτητων προγραμμάτων ενημέρωσης και κατάρτισης, για την οργάνωση 
και μηχανοργάνωσης των δήμων και κοινοτήτων αυτών και την ανάπτυξη του 
ανθρώπινου δυναμικού τους.
γ) Το Υποπρόγραμμα 3 για τη χρηματοδότηση της μελέτης και κατασκευής 
έργων τεχνικής υποδομής, προστασίας περιβάλλοντος και αναβάθμισης της 
ποιότητας ζωής για τους δήμους και κοινότητες αυτές καθώς και λοιπών 
δημοσίων επενδύσεων τοπικής ανάπτυξης.
δ) Το Υποπρόγραμμα 4 για τη χρηματοδότηση της διοικητικής, κοινωνικής, 
αθλητικής και πολιτιστικής υποδομής και σχετικών προγραμμάτων των δήμων 
και κοινοτήτων αυτών καθώς και μηχανολογικού εξοπλισμού και οχημάτων 
τους.
ε) Το Υποπρόγραμμα 5 για τη χρηματοδότηση έργων ανάλογων με τα 
αναφερόμενα στα ανωτέρω Υποπρογράμματα 2,3 και 4 σε Ο.Τ.Α. που 
παρέμειναν αμετάβλητοι.
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ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 2: ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ -  ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ.

Μέτρο 1° Εκπόνηση προδιαγραφών, προτύπων και 

μελετών για την οργάνωση των υπηρεσιών 

και το μηχανογραφικό και λογιστικό 

σύστημα των Ο.Τ.Α.

Μέτρο_____2°Προμήθεια και εγκατάσταση

μηχανογραφικού εξοπλισμού.

Μέτρο 3° Προγράμματα ενημέρωσης /κατάρτισης.

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 3: ΕΡΓΑ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΚΑΙ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ.

Μέτρο 1° Βελτίωση και ανάπτυξη των τεχνικών 

υποδομών (οδικό δίκτυο, δίκτυο ύδρευσης, 

αποχέτευσης κ.λ.π.) για την συνολική 

περιοχή του δήμου.

Μέτρο 2° Πολεοδουικόο σχεδιασμός, αναπλάσεις 

κοινόχρηστων χώρων, αισθητικές 

παρεμβάσεις κ.λ.π.

Μέτρο 3° Κατασκευή έργων προστασίας του 

Περιβάλλοντος.

Μέτρο 4° Δηυόσιεο Επενδύσεις Τοπικής Ανάπτυξης.
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ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 4: ΕΡΓΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ

Μέτρο 1° Διοικητική υποδομή -  Κατασκευή, επισκευή 

και εξοπλισμός δημοτικών καταστημάτων.

Μέτρο 2° Βελτίωση και ανάπτυξη του κοινωνικού 

εξοπλισμού.

Μέτρο 3° Βελτίωση και ανάπτυξη αθλητικής 

υποδομής.

Μέτρο 4° Βελτίωση και ανάπτυξη πολιτιστικής 

υποδομής.

Μέτρο 5° Βελτίωση, επέκταση ή κατασκευή 

εκπαιδευτικής υποδομής.

Μέτρο 6°Τεγνικόο και μηχανολογικός εξοπλισμός -  

Προμήθεια μηχανημάτων.

Μέτρο 7° Ανάπτυξη οικονομικής δραστηριότητας και 

ανθρώπινου δυναμικού.

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 5: ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ Ο.Τ.Α. ΠΟΥ 

ΠΑΡΕΜΕΙΝΑΝ ΑΜΕΤΑΒΛΗΤΟΙ.

Μέτρο 1° Εκπόνηση προδιαγραφών, προτύπων και 

μελετών για την οργάνωση των υπηρεσιών 

και το μηχανογραφικό σύστημα των Ο.Τ.Α.
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Μέτρο 2° Προμήθεια και εγκατάσταση 

μηχανογραφικού εξοπλισμού.

Μέτρο 3° Προγράμματα ενημέρωσης / κατάρτισης.

Μέτρο 4° Βελτίωση και ανάπτυξη των τεχνικών 

υποδομών (οδικό δίκτυο, δίκτυο ύδρευσης, 

αποχέτευσης κ.λ.π.) για την συνολική 

περιοχή του δήμου καθώς και των 

δημοσίων επενδύσεων τοπικής ανάπτυξης.

Μέτρο δΠολεοδουικός σχεδιασμός, αναπλάσεις 

κοινόχρηστων χώρων, αισθητικές 

παρεμβάσεις κ.λ.π.

Μέτρο 6° Κατασκευή έργων προστασίας του 

Περιβάλλοντος.

Μέτρο 7° Βελτίωση και ανάπτυξη του κοινωνικού 

εξοπλισμού.

Μέτρο 8° Βελτίωση και ανάπτυξη αθλητικής 

υποδομής.

Μέτρο 9° Βελτίωση και ανάπτυξη πολιτιστικής 

υποδομής.

Μέτρο 10° Βελτίωση, επέκταση ή κατασκευή 

εκπαιδευτικής υποδομής.

Μέτρο 11°Τεγνικόο και μηχανολογικός εξοπλισμός -  

Προμήθεια μηχανημάτων.
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Μ έτρο 12° Ανάπτυξη οικονομικής δραστηριότητας και

ανθρώπινου δυναμικού.

Η περιγραφή των παραπάνω μέτρων που προκύπτει από το 

περιεχόμενο του άρθρου 3 του Ν.2539/1997 αποτελεί τη βάση 

τόσο για την περαιτέρω εξειδίκευση των υποπρογραμμάτων σε 

μέτρα καθώς και για την ανάλυση των μέτρων σε δράσεις και των 

δράσεων σε έργα/ ενέργειες. Η ανάλυση αυτή θα γίνει από την 

Ομάδα Διοίκησης Έργου μετά από εισηγήσεις των Ομάδων 

Εργασίας και θα συμπεριληφθεί στην Υπουργική Απόφαση της 

παρ. 93 του άρθρου 13 του Ν. 2539/1997.

3 Παρ.9: Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης μετά από εισήγηση της επιτροπής της παρ. 6 και της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. 
ρυθμίζονται τα της κατάρτισης και εφαρμογής του Ε.Π.Τ.Α. ιδίως δε τα σχετικά με 
το αναλυτικό περιεχόμενό του, τη διαδικασία ένταξης έργων στο Ε.Π.Τ.Α. και 
πραγματοποίησης των έργων αυτών και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την 
εφαρμογή των διατάξεων του .
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ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ Ε.Π.Τ.Α.

Για την παρακολούθηση του Ε.Π.Τ.Α. δημιουργείται το

παρακάτω σύστημα διοίκησης :

1) Σε εθνικό επίπεδο αρμόδια για τη κατάρτιση, την 

παρακολούθηση, την υποστήριξη και τη διοίκηση της 

εφαρμογής του Ε.Π.Τ.Α. είναι η Επιτροπή του άρθρου 13 παρ.6 

του Ν. 2539/97 -  στο εξής Επιτροπή Παρακολούθησης 

Ε.Π.Τ.Α. - που έχει συγκροτηθεί με την αριθμ. 6811/6.3.98 

Κοινή Υπουργική Απόφαση όπως αυτή τροποποιήθηκε με τις 

αριθμ. 319/5.1.99 και 15303/30.4.99 ΚΥΑ.

Η Επιτροπή αποτελείται από εκπροσώπους των Υπουργείων 

που χρηματοδοτούν δράσεις και ενέργειες των Ο.Τ.Α.

Ειδικότερα αρμοδιότητές της είναι:

• η αποτύπωση των πολιτικών και προτεραιοτήτων του Ε.Π.Τ.Α.,

• ο συντονισμός των διαφόρων δράσεων των Υπουργείων που 

απευθύνονται στην Τ.Α., περιλαμβανομένων αυτών που 

χρηματοδοτούνται από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους,

• η έκδοση αποφάσεων προένταξης και ένταξης έργων, δράσεων 

και ενεργειών στο Ε.Π.Τ.Α.

• η εξέταση της πορείας υλοποίησης του προγράμματος -  

φυσικής και χρηματοδοτικής -  και η λήψη των αναγκαίων
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διορθωτικών μέτρων με σκοπό την υλοποίηση των στόχων του 

Ε.Π.Τ.Α.

• ο καθορισμός των κριτηρίων ένταξης έργων, μελετών και 

ενεργειών στο Ε.Π.Τ.Α.

Το έργο της Επιτροπής Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. 

υποστηρίζεται από την Ομάδα Διοίκησης Έργου (Ο.Δ.Ε.), όπως 

αυτή συκροτείται με την αριθμ.727/1998 απόφαση ή με κάθε 

μεταγενέστερη απόφαση ή με κάθε μεταγενέστερη απόφαση του 

Υπουργού ΕΣ. Δ.Δ.Α.

Έργο της Ο.Δ.Ε. αναφορικά με το Ε.Π.Τ.Α. είναι:

• ο συντονισμός και η παρακολούθηση των 

προπαρασκευαστικών ενεργειών που απαιτούνται για την 

υλοποίηση του προγράμματος,

• η παρακολούθηση της κατάρτισης και υλοποίησης του 

Ε.Π.Τ.Α.,

• η εισήγηση στην Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α.

για την προένταξη και ένταξη έργων στο Ε.Π.Τ.Α., με βάση 

την πρόταση της Περιφερειακής Επιτροπής

Παρακολούθησης και το πρακτικό αξιολόγησης της.

• η σύνθεση και η υποβολή προτάσεων στην Επιτροπή 

Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α.

• η διατύπωση στις Περιφερειακές Επιτροπές

Παρακολούθησης των πολιτικών και των προτεραιοτήτων
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του Ε.Π.Τ.Α. καθώς και των κριτηρίων ένταξης έργων στο 

Πρόγραμμα όπως καθορίζονται από την Επιτροπή 

Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α.

Η Ο.Δ.Ε. συνεπικουρείται από μια Γραμματεία, που ορίζεται 

στα πλαίσια της Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων και 

Διεθνών Οργανισμών, της οποίας την ευθύνη λειτουργίας της έχει ο 

διευθυντής.

Έργο της Γραμματείας είναι:

• η συλλογή και ο έλεγχος των στοιχείων των έργων, 

μελετών και ενεργειών του Ε.Π.Τ.Α. από τις Περιφερειακές 

Επιτροπές Παρακολούθησης Ε.Π.Τ.Α., η μηχανογραφική 

τους καταχώρηση και η επεξεργασία τους με σκοπό τη 

συνολική παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης του 

Προγράμματος,

• η σύνταξη εκθέσεων παρακολούθησης του Προγράμματος 

και η υποβολή τους στην Ο.Δ.Ε.

• η προετοιμασία των συνεδριάσεων της Ο.Δ.Ε. και των 

Επιτροπών Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α.

Για την επίτευξη του έργου της, η Γραμματεία συνεργάζεται 

με τις αρμόδιες Διευθύνσεις του ΥΠ.ΕΣ. Δ.Δ.Α. και των άλλων 

Υπουργείων.

2) Σε Περιφερειακό Επίπεδο αρμόδια για την 

παρακολούθηση του Ε.Π.Τ.Α. είναι η Περιφερειακή
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Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α., η οποία 

συγκροτείται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της 

Περιφέρειας.

Πρόεδρος της Επιτροπής είναι ο Γενικός Γραμματέας της 

Περιφέρειας ή εκπρόσωπός του και μέλη της, κατ’ ελάχιστον, οι 

πρόεδροι των ΤΕΔΚ, οι Διευθυντές:

Σχεδιασμού & Ανάπτυξης, Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης, ο συντονιστής της Γραμματείας 

που ορίζεται στην συνέχεια της παρούσας παραγράφου και 

εκπρόσωπος του ΥΠΕΣΔΔΑ. Ειδικά στις Περιφερειακές Επιτροπές 

Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. των Περιφερειών Ανατολικής 

Μακεδονίας-Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας και Δυτικής 

Μακεδονίας θα συμμετέχει και εκπρόσωπος του Υπουργείου 

Μακεδονίας- Θράκης, ενώ στις Περιφερειακές Επιτροπές 

Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. των Περιφερειών Βορείου Αιγαίου 

και Νοτίου Αιγαίου θα συμμετέχει και εκπρόσωπος του Υπουργείου 

Αιγαίου.

Αρμοδιότητες της επιτροπής είναι :

• η ειδίκευση των πολιτικών και των προτεραιοτήτων του 

Ε.Π.Τ.Α. στο πλαίσιο του αναπτυξιακού σχεδιασμού της 

Περιφέρειας,

• η αξιολόγηση και η ιεράρχηση των προτεινόμενων έργων 

από τις Τεχνικές Επιτροπές Νομών ώστε να εξασφαλίζεται η
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συμβατότητα τους με τους στόχους και τις προτεραιότητες 

του Ε.Π.Τ.Α.,

• η έκδοση απόφασης προένταξης έργων, μελετών και 

ενεργειών στο Ε.Π.Τ.Α. και η υποβολή της στην Επιτροπή 

Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. συνοδευόμενη από πρακτικό 

αξιολόγησης.

• η έκδοση απόφασης οριστικής ένταξης έργων, μελετών και 

ενεργειών στο Ε.Π.Τ.Α. και η κοινοποίησή της στην Επιτροπή 

παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α.

• η παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης του

προγράμματος στην Περιφέρεια,

• η διατύπωση προτάσεων προς την Επιτροπή 

Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. και η λήψη κάθε αναγκαίου 

μέτρου για την υλοποίηση του προγράμματος,

• η συνεργασία με τις Επιτροπές παρακολούθησης άλλων 

προγραμμάτων, στα οποία εντάσσονται έργα του Ε.Π.Τ.Α.

Η Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης συνεπικουρείται 

από μία Γραμματεία η οποία συγκροτείται με απόφαση του Γενικού 

Γραμματέα της Περιφέρειας και αποτελείται κατ’ ελάχιστο από τους 

συντονιστές των Τεχνικών Επιτροπών των Νομών. Επίσης με 

απόφαση του ο Γενικός Γραμματέας ορίζει συντονιστή της 

Γραμματείας, ο οποίος έχει την ευθύνη λειτουργίας της.
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Τα μέλη που απαρτίζουν την Περιφερειακή Επιτροπή

Παρακολούθησης είναι:

Πρόεδρος: Γενικός Γραμματέας Περιφέρειας Πελοποννήσου ή

Εκπρόσωπος του.

1-5 Πρόεδροι ΤΕΔΚ

6 Διευθυντής Σχεδιασμού και Ανάπτυξης: Πετρόγιαννης Ιωάννης

7 Διευθύντρια Τοπικής Αυτοδιοίκησης: Κατσαϊτη Ευαγγελία

8 Διευθυντής Περιφερειακού Ταμείου: Ψυχάρης Κωνσταντίνος

9 Εκπρόσωπος του ΥΠΕΣΔΔΑ

10-14 Συντονιστές Τεχνικών Επιτροπών: Μεσσηνίας Κυβέλος

Ιωάννης

Έργο της Γραμματείας είναι:

• η συλλογή και ο έλεγχος των στοιχείων των 

προτεινομένων έργων και ενεργειών του Ε.Π.Τ.Α. από τις 

Τεχνικές Επιτροπές Νομών, η μηχανογραφικής τους 

καταχώρηση και η επεξεργασία τους με σκοπό την 

παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης του 

προγράμματος της Περιφέρειας,

• η σύνταξη και η αποστολή των μηνιαίων δελτίων 

προόδου του προγράμματος στη Γραμματεία της 

Επιτροπής Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α,
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• η προετοιμασία των συνεδριάσεων της 

Περιφερειακής Επιτροπής Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. 

στη Γραμματεία η οποία αποτελείται από τους εξής: 

Συντονιστής: Πετρόγιαννης Ιωάννης 

Μέλη: Ρουμελιώτης Γεώργιος 

Μπούσγας Γεώργιος 

Γιαννίκου Σταυρούλα 

Παπαδόπουλος Αναστάσιος 

Παναγιωτόπουλος Αθανάσιος 

Χαμπηλομάτης Κωνσταντίνος

3) Σε επίπεδο Νομού αρμόδια για την παρακολούθηση του 

Ε.Π.Τ.Α. είναι η Τεχνική Επιτροπή Νομού (Τ.Ε.Ν.), η

οποία συγκροτείται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα 

της Περιφέρειας.

Η Τεχνική Επιτροπή Νομού αποτελείται από τους 

προϊσταμένους: ΤΥΔΚ και Διεύθυνσης Προγραμματισμού 

της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης ή από υπαλλήλους των 

υπηρεσιών αυτών που ορίζει με απόφασή του ο Γενικός 

Γραμματέας της Περιφέρειας, καθώς και από έναν 

σύμβουλο ΤΕΔΚ. Επίσης με απόφασή του ο Γενικός 

Γραμματέας ορίζει συντονιστή της Τεχνικής Επιτροπής 

Νομού (υπάλληλο της Περιφέρειας), ο οποίος και έχει την 

ευθύνη λειτουργίας.

Μέλη της Τεχνικής Επιτροπής Νομού Μεσσηνίας είναι:

143



Συντονιστής: Κυβέλος Ιωάννης 

Προϊστ. ΤΥΔΚ: Χαράλαμπος Λυμπερόπουλος 

Προϊστ. Δ/νσης Προγρ/σμού: Παναγιώτης

Γ ιαννακέας

Σύμβουλος ΤΕΔΚ: Γαλάνης Κώστας 

Προϊστ. Αυτ/σης: Παναγιώτης Νταϊβις.

Μέλη της Γραμματείας Τεχν. Επιτρ. Νομού Μεσσηνίας 

είναι:

Λυμπερόπουλος Χαράλαμπος 

Γαλάνης Κώστας 

Παναγιώτης Νταϊβις

Έργο της Τεχνικής Επιτροπής Νομού είναι:

• η ενημέρωση των Ο.Τ.Α. για τους στόχους και τις 

προτεραιότητες του Ε.Π.Τ.Α., ώστε οι προτάσεις τους να 

εναρμονίζονται σ’ αυτά τα πλάισια,

• η υποβοήθηση για την σύνταξη τεχνικών δελτίων των 

προτεινομένων έργων, μελετών, ή ενεργειών από τους Ο.Τ.Α., 

όπου αυτό απαιτείται,

• η συγκέντρωση και η επεξεργασία των προτάσεων των Ο.Τ.Α. 

με βάση του στόχους και τις προτεραιότητες του Ε.Π.Τ.Α.

• η σύνταξη της πρότασης του Ε.Π.Τ.Α. του νομού και η υποβολή 

της στη Γραμματεία της Περιφερειακής Επιτροπής 

Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α., για αξιολόγηση

144



• η παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης του προγράμματος 

σε επίπεδο νομού,

• η εισήγηση προτάσεων προς την Περιφερειακή Επιτροπή 

Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. με σκοπό την απρόσκοπτη 

υλοποίηση του προγράμματος,

• η ενημέρωση των Ο.Τ.Α. για τα προγράμματα που αφορούν στη 

Τοπική Αυτοδιοίκηση και η υποβοήθησή τους, ώστε να 

αξιοποιούνται οι δυνατότητες ένταξης έργων, μελετών και 

ενεργειών σ’ αυτά.

Για την υποστήριξη του έργου της Τεχνικής Επιτροπής 

Νομού συγκροτείται ολιγομελής Γραμματεία, η σύνθεση της 

οποίας θα οριστεί με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της 

Περιφέρειας.

Για την ολοκληρωμένη και συστηματική παρακολούθηση 

όλων των έργων του Ε.Π.Τ.Α. και σε κάθε επίπεδο 

παρακολούθησης χρησιμοποιείται ένα ενιαίο μηχανογραφικό 

σύστημα παρακολούθησης, το οποίο είναι συμβατό με το 

σύστημα επιτελικής παρακολούθησης των έργων που σήμερα 

εφαρμόζεται από τους φορείς διαχείρισης και υλοποίησης 

προγραμμάτων.
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΤΑ

Ένταξη εργών, μελετών και ενεργειών στο ΕΠΤΑ.

Στο Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης εντάσσονται 

έργα, μελέτες και ενέργειες που υλοποιούνται είτε απευθείας από 

δήμους και κοινότητες είτε από άλλους φορείς και ανταποκρίνονται 

στο σκοπό και το περιεχόμενο του Ε.Π.Τ.Α , όπως ορίζονται στα 

άρθρα 1 και 2 της παρούσας απόφασης.

Τα έργα , οι μελέτες και οι ενέργειες της προηγούμενης 

παραγράφου εντάσσονται στο ΕΠΤΑ σε δύο φάσεις με τις 

ακόλουθες διαδικασίες :

1η φάση : προένταξη έργων, μελετών και ενεργειών στο 

ΕΠΤΑ

Οι Ο.Τ.Α. , σε συνεργασία με τις Τεχνικές Επιτροπές Νομού 

,όπου αυτό είναι απαραίτητο, καταρτίζουν πρόταση για ένταξη 

έργων, μελετών ή ενεργειών στο ΕΠΤΑ με απόφαση του Δημοτικού 

ή Κοινοτικού Συμβουλίου.Η πρόταση μαζί με το τεχνικό δελτίο ανά 

έργο υποβάλλεται στην Τεχνική Επιτροπή Νομού (Τ.Ε.Ν.)

Το τεχνικό δελτίο περιλαμβάνει τουλάιστον τα ακόλουθα 

στοιχεία :

• το τίτλο του έργου

• σύντομη περιγραφή του έργου

• τα οικονομικά στοιχεία του έργου
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• την πηγή χρηματοδότησης, εφόσον πρόκειται για 

συνεχιζόμενο έργο,

• χρονοδιάγραμμα φάσεων του,

• συνάφεια με άλλα υπό εκτέλεση ή σχεδιαζόμενα έργα και

• περιληπτική τεκμηρίωση της σκοπιμότητας του με βάση 

τις προτεραιότητες του

ΕΠΤΑ.

• επιπτώσεις στην διαφύλαξη και την δημιουργία θέσεων 

εργασίας καθώς και στην διευκόλυνση της απασχόλησης.

Η Τ.Ε.Ν. υποβοηθά τους Δήμους και τις Κοινότητες στην 

σύνταξη των τεχνικών δελτίων, όπου είναι αναγκαίο και μεριμνά για 

την έγκαιρη υποβολή των προτάσεων από τους Ο.Τ.Α. 

Συγκεντρώνει τις προτάσεις αυτές σε επίπεδο νομού , τις 

επεξεργάζεται και τις επιβάλλει για αξιολόγηση στην Περιφερειακή 

Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α.

Η Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ 

αξιολογεί το σύνολο των προτάσεων που τις υποβάλλονται από τις 

Τ.Ε.Ν. της Περιφέρειας, με βάση τις προτεραιότητες και τις 

κατευθύνσεις που θέτει υπόψη της η Επιτροπή Παρακολούθησης 

του ΕΠΤΑ, και αποφασίζει την προσωρινή ένταξη έργων, μελετών 

και ενεργειών στο ΕΠΤΑ .

Η απόφαση η οποία συνοδεύεται από πρακτικό αξιολόγησης, 

υποβάλλεται για έγκριση στην Επιτροπή Παρακολούθησης του 

ΕΠΤΑ αξιολογεί, μετά από πρόταση της Ομάδας Διοίκησης Έργου,
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τις αποφάσεις των Περιφερειακών Επιτροπών Παρακολούθησης 

και τις εγκρίνει ή τις τροποποιεί προκειμένου να καταρτίσει το 

Ε.Π.Τ.Α. για το σύνολο της χώρας.

2η φάση : οριστική ένταξη έργων, μελετών και ενεργειών στο 

ΕΠΤΑ.

Έργα, μελέτες και ενέργειες που έχουν προενταχθεί στο 

ΕΠΤΑ, εντάσσονται οριστικά σ’ αυτό, με απόφαση της 

Περιφερειακής Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ κατά την 

ακόλουθη διαδικασία:

Ο φορέας υλοποίησης του έργου υποβάλλει αίτηση στην 

Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ, η οποία 

συνοδεύεται από τον φάκελο του έργου.

Για την οριστική ένταξη έργου στο Ε.Π.Τ.Α. η Περιφερειακή 

Επιτροπή Παρακολούθησης εξετάζει ιδίως :

• την συμβατότητα του έργου με τις προτεραιότητες του Ε.Π.Τ.Α. 

όπως ορίζονται κάθε

φορά από την Επιτροπή Παρακολούθησης.

• την ωριμότητα του έργου και

• την ύπαρξη των αναγκαίων πόρων για την χρηματοδότησή του.

Εφόσον διαπιστωθεί η εκπλήρωση των παραπάνω 

προϋποθέσεων, η Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης 

αποφασίζει την οριστική ένταξη του έργου στο Ε.Π.Τ.Α. 

εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα, σε συνεργασία με τον φορέα
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χρηματοδότησης του έργου , την ομαλή χρηματοδότηση του και 

μεριμνά για την εγγραφή των αναγκαίων πόρων στην αντίστοιχη 

ΣΑΕΠ σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 6 της παρούσης.

Η απόφαση αυτή της Περιφερειακής Επιτροπής 

Παρακολούθησης κοινοποιείται άμεσα στην Επιτροπή 

Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α.

Ειδικά για το υποπρόγραμμα 6 , καθώς και για τα μέτρα 

1.4, 2.4, 3.9, 5.1, 5.2, 5.21 η Επιτροπή Παρακολούθησης του 

Ε.Π.Τ.Α. αποφασίζει για την ένταξη μελετών και ενεργειών στο 

Ε.Π.Τ.Α. κατόπιν πρότασης του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας 

Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

Οι διαδικασίες του παρόντος άρθρου ισχύουν και για τις 

περιπτώσεις τροποποίησης του Προγράμματος ( π.χ. τροποποίηση 

προϋπολογισμού και τίτλων έργων, απένταξη έργων, ένταξη νέων 

έργων κλπ.).
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΝΤΑΞΗΣ

Τα κριτήρια για την ένταξη έργων, μελετών ή ενεργειών στο 

ΕΠΤΑ καθορίζονται από την Επιτροπή Παρακολούθησης του 

ΕΠΤΑ, με απόφασή της.

Τα κριτήρια αυτά είναι ιδίως :

• η συμβολή της υπό ένταξης μελέτης, έργου ή ενέργειας στην 

ανάδειξη της ενότητας του Δήμου,

• η συμβολή τους στην εύρυθμη και αποτελεσματικότερη 

δημιουργία του Δήμου,

• η εξασφάλιση ενός ελάχιστου κοινωνικών και τεχνικών 

υποδομών,

• η δυνατότητα ωρίμανσης των έργων,

• η προώθηση της διαδημοτικής συνεργασίας και γενικότερα ο 

σχεδιασμός των δράσεων

σε ευρύτερες προγραμματικές ενότητες όπου είναι δυνατό.

• προώθηση της απασχόλησης καθώς και η καταπολέμηση του 

κοινωνικού αποκλεισμού.
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ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΜΕΣΑ

Τα χρηματοδοτικά μέσα του Ε.Π.Τ.Α. καθορίζονται καταρχήν 

από τον νόμο (παρ.4 άρθ.13 ) και αναφέρονται στις

ακόλουθες πηγές:

α. Ποσοστό 8,5% από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους 

(ΚΑΠ).

β. Ποσοστό 20% από τους ΚΑΠ που εγγράφονται ως 

Σ.Α.Τ.Α. στον

προϋπολογισμό των Δημοσίων Επενδύσεων.

γ. Το ποσόν του λογαριασμού του άρθρου 67του 

V.3033/1954 που διαχειρίζεται το ΥΠΕΣΔΔΑ.

δ. Το ποσόν των τόκων χρηματικών υπολοίπων του άρθρου 

232,παρ.1 του Π.Δ. 410/1995 που διαχειρίζεται το ΥΠΕΣΔΔΑ

ε. Όλα τα ποσά των Ειδικών Λογαριασμών και των πόρων 

του Κρατικού Προϋπολογισμού που διαχειρίζονται 

Υπουργεία, αυτοτελείς Δημόσιες Υπηρεσίες και Δημόσιοι 

Οργανισμοί, με οποία επιχορηγούνται δήμοι και 

κοινότητες.

στ. Ποσοστό 80% του φόρου των τόκων καταθέσεων του 

άρθρου 9, παρ. 5α του V. 2503/1997. 

ζ. Οι πόροι Εθνικών και Περιφερειακών Κοινοτικών 

Προγραμμάτων και Πρωτοβουλιών που διαχειρίζονται Υπουργεία
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και Περιφέρειες οι οποίοι αφορούν έργα δήμων και κοινοτήτων και 

λοιπές επενδύσεις τοπικής ανάπτυξης .

η. Οι πόροι του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων με 

τους οποίους χρηματοδοτούνται έργα δήμων και κοινοτήτων.

Η αντιστοιχία πηγών χρηματοδότησης και 

Υποπρογραμμάτων αποτυπώνεται στον παρακάτω πίνακα:

ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ
ΔΙΑΘΡΩΣΗ ΕΠΤΑ 

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
1 2 3 4 5

8,5% ΚΑΠ X X X

20% ΣΑΤΑ X

Πόροι ΥΠΕΣΔΔΑ άρθρο 67 ν. 
3033/1954 X X

Πόροι ΥΠΕΣΔΔΑ άρθρο 232, 
παρ.1 ΔΚΚ X X

Ειδικοί Λογαριασμοί και Κρατικός 
Προϋπολογισμός Υπουργείων 
κ.λ.π.

X X

80% Φόρος Τόκων Καταθέσεων X X X

Κοινοτικά Προγράμματα και 
Πρωτοβουλίες για Τ.Α. X X X

Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων X X X
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

• Μετά τη λήψη της απόφασης οριστικής ένταξης μελέτης, έργου ή 

ενέργειας στο Ε.Π.Τ.Α., οι πόροι για τη χρηματοδότησή του 

εγγράφονται στην αντίστοιχη Σ.Α.Ε.Π. σύμφωνα με τα οριζόμενα 

στην παρ.5 εδ.α' του άρθρου 13 του ν. 2539/1997, για τα 

υποπρογράμματα 3,4 και 5.

• Παράλληλα ενημερώνονται οι αρμόδιες υπηρεσίες των 

υπουργείων Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για τις 

αναγκαίες τροποποιήσεις του τακτικού προϋπολογισμού και του 

Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.

• Πόροι του Ε.Π.Τ.Α. (άρθρο 13 παρ.4. του Ν.2539/97) ή μέρος 

αυτών που δεν έχουν εγγράφει στον προϋπολογισμό του Π.Δ.Ε. 

και αφορούν πιστώσεις έργων Ο.Τ.Α. τα οποία εντάσσονται στο 

Ε.Π.Τ.Α., θα μεταφέρονται από τον Τακτικό Προϋπολογισμό ή 

λογαριασμό από τον οποίο προέρχονται στο Πρόγραμμα 

Δημοσίων Επενδύσεων.

• Κατά παρέκκλιση, και μέχρι την οριστικοποίηση των Σ.Α.Ε.Π. 

όλων των περιφερειών, η Επιτροπή Παρακολούθησης μπορεί 

να αποφασίσει την οριστική ένταξης μελέτης, έργου ή ενέργειας 

των υποπρογραμμάτων 3,4 και 5 στο Ε.Π.Τ.Α. και τη 

χρηματοδότησή του σύμφωνα με τις ισχύουσες μέχρι την 

31.12.97. διατάξεις.
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• Επίσης μπορεί να ενταχθούν στο Ε.Π.Τ.Α. και να 

χρηματοδοτηθούν με την παραπάνω κατ’ εξαίρεση διαδικασία 

μελέτες έργα, ή ενέργειες που αποσκοπούν στην αντιμετώπιση 

εκτάκτων και επειγουσών αναγκών των Ο.Τ.Α.
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ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Μέχρι σήμερα σύμφωνα με τα κριτήρια ένταξης και τις 

ισχύουσες νομικές διατάξεις, έχει γίνει προέγκριση και κατανομή 

πιστώσεων του 50% του συνολικού Προγράμματος σε έργα 

δημοτικής εμβέλειας αλλά και σε έργα όπου απαιτείται συνεργασία 

περισσότερων δήμων (παρατείθονται πίνακες στο παράρτημα).

Τα κριτήρια υπολογισμού του 50% των πιστώσεων του 

ΕΠΤΑ είναι τα ακόλουθα:

1. Πληθυσμός: 35%

2. Αριθμός οικισμών: 10%

3. Έκταση: 15%

4. Αριθμός ορεινών οικισμών: 5%

5. Κριτήριο Σύγκλισης: 35%

Σύμφωνα με αυτό το κριτήριο οι δήμοι χωρίστηκαν σε πέντε 

κατηγορίες ανάλογα με τον πληθυσμό τους,

A Β Γ Δ Ε

10.000 15.000 21.000 35.000 40.000

και ο πληθυσμός του κάθε δήμου πολλαπλασιαζόταν με το 

αντίστοιχο κριτήριο. Με αυτή την παράμετρο ενισχύθηκαν

οι μικροί δήμοι που δεν είχαν υποδομές.

Τα κριτήρια κατανομής είναι τα ακόλουθα:
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1. Κοινωνικές υποδομές

2. Απόσταση από το αστικό χώρο

3. Διανομαρχιακές συνδέσεις

4. Δημογραφική γήρανση

5. Απασχόληση γήρανση του πρωτογενή τομέα

6. Βασικό επαρχιακό δίκτυο

7. Πληθυσμιακή εξέλιξη

8. Περιβαλλοντικά προβλήματα

9. Φτώχεια

10. Άλλοι πόροι (τουρισμός καζίνο)



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Το Πρόγραμμα για όλη την Ελλάδα ήταν ένα 

τρισεκατομμύριο διακόσια δισεκατομμύρια δραχμές 

(1.200.000.000.000) ενώ στους πέντε νομούς της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου αναλογούν εκατόν είκοσι δισεκατομμύρια δραχμές 

( 120.000.000.000).

Έγκριση για δημοπράτηση αυτή τη στιγμή υπάρχει μόνο για 

το 30% των έργων και στο Νομό Μεσσηνίας υπάρχουν Δήμοι που 

δεν έχουν πάρει ούτε μία δημοπράτηση.

Κυρίως ευθύνονται οι υπηρεσίες της Περιφέρειας γιατί 

ζήτησαν για να εγκρίνουν μια δημοπράτηση, να υπάρχει πλήρης 

φάκελος των έργων, με όλες τις μελέτες ( χωροθέτησης- 

περιβαντολογικών επιπτώσεων) απαλλαγή από αρχαιολογικές και 

δασικές υπηρεσίες που μέχρι σήμερα μόνο τα ευρωπαϊκά 

προγράμματα ζητούσαν με αποτέλεσμα να υπάρχει μεγάλη 

καθυστέρηση.

Γι’ αυτό το θέμα έκανε παρέμβαση η Τ.ΕΔ.Κ. προς την 

Περιφέρεια και το ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α και ζήτησε τα ακόλουθα:

α) Για τα έργα οδοποιίας επί διανοιγμένων δρόμων, να μην 

απαιτείται Χωροθέτηση, Μελέτη Περιβαντολογικών Επιπτώσεων 

και υποχρέωση απαλλαγής των παρά μόνο να ισχύουν για έργα 

οδοποιίας νέων διανοίξεων.

157



β) Σχετικά με τα έργα ύδρευσης που αφορούν 

αντικαταστάσεις εξωτερικών και εσωτερικών αγωγών να μην 

απαιτείται Χωροθέτηση, Μελέτη Περιβαντολογικών Επιπτώσεων 

και υποβολή των σχετικών φακέλων για την απαλλαγή τους. Τα 

όσα αναφέρονται στις σχετικές εγκυκλίους να ισχύουν μόνο για την 

κατασκευή νέων εξωτερικών δικτύων και δεξαμενών

γ) Επίσης, για όλες τις αναπλάσεις εντός και εκτός οικισμών 

να μην απαιτείται Χωροθέτηση, Μελέτη Περιβαντολογικών 

Επιπτώσεων και υποβολή των σχετικών φακέλων για την 

απαλλαγή τους.

Την πρόταση αποδέχθηκε η Περιφέρεια και το Υπουργείο οι 

οποίοι ζήτησαν ότι για να υπάρξει απαλλαγή, πρέπει με ένα απλό 

έγγραφο ο κάθε Ο.Τ.Α. να αιτιολογεί γιατί δεν χρειάζεται η 

αντίστοιχη μελέτη.

Επίσης στο ετήσιο συνέδριο της ΤΕΔΚ που

πραγματοποιήθηκε στην Καλαμάτα στις 29 Οκτωβρίου ζητήθηκε 

ομόφωνα:

1) Να καταργηθούν όλες οι πλάγιες και επιλεκτικές 

χρηματοδοτήσεις προς τους ΟΤΑ και να ενταχθούν όλοι οι 

πόροι στο αναπτυξιακό πρόγραμμα Ε.Π.Τ.Α.

2) Να γίνει ουσιαστική εφαρμογή του άρθρου 13 του Ν.

2537/97 και να δώσουν τα Υπουργεία τις πιστώσεις που 

έχουν δεσμευτεί για την κανονική ροή των

χρηματοδοτήσεων του προγράμματος.

158



3) Οι τροποποιήσεις που προτείνονται από τους ΟΤΑ για τα 

έργα του ΕΠΤΑ μετά από θετική εισήγηση της TEN να 

εγκρίνεται οριστικά από τις ΠΕΠ και να μην στέλνονται 

για οριστική ένταξη στην Κεντρική Επιτροπή 

Παρακολούθησης που εδρεύει στο ΥΠ.ΕΣ. Δ.Δ.Α. Η 

διαδικασία που ακολουθείται ως σήμερα είναι χρονοβόρα 

και έχει σαν αποτέλεσμα την μη εκτέλεση των έργων για 

την τοπική κοινωνία.

4) Άμεση στελέχωση των Υπηρεσιών της Περιφέρειας, 

Περιφερειακής Διοίκησης και Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, 

Υπηρεσίες όπως η ΤΥΔΚ, η ΠΕΧΩ και η Πολεοδομία 

πρέπει να αποκτήσουν εκείνα τα στελέχη που θα τους 

επιτρέψουν να λειτουργήσουν σωστά και να διευκολύνουν 

το έργο της Αυτοδιοίκησης.

5) Πρέπει άμεσα να εγκριθούν οι πίνακες τους υπόλοιπου 

50% των έργων του Προγράμματος, για να μπορέσουν οι 

ΟΤΑ να ετοιμάσουν τους φακέλους των έργων για την 

δημοπράτηση και εκτέλεση αυτών και όπου υπάρχει 

απορροφητικότητα να μην υπάρχει χρονικός περιορισμός.

Παρ’ ότι γίνεται αγώνας δρόμου από τους δήμους να 

συμπληρωθούν οι φάκελοι των έργων ώστε να αυξηθεί η 

απορροφητικότητα του Προγράμματος και η εκτέλεση των έργων, 

εν τούτοις ο δρόμος προς την ολοκλήρωση της υλοποίησής του 

είναι ακόμα μακρύς.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

• ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. « Πρόγραμμα Ιωάννης Καττοδίστριας», για τον 

εκσυγχρονισμό της Ελληνικής Δημόσιας Διοίκησης και της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης», Αθήνα Φεβρουάριος 1997

• Σημειώσεις: Περιφερειακή Διοίκηση- Τοπική Αυτοδιοίκηση, Θελερίτη 

Μαρία

• Στοιχεία από την Τ.Ε.Δ.Κ. Νομού Μεσσηνίας.

• Δομή και Οργάνωση των Ο.Τ.Α., Κων/νος Τσούντας

• Εφημερίδα της Κυβερνήσεως

• Νόμος 2539/97 ΦΕΚ.( 244/1997) «Συγκρότηση Πρωτοβάθμιας 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης»
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Παράρτημα



ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ........../99

ΑΠΟΦΑΣΗ .......... /99

Στον Αριστομένη σήμερα, την ........................1999, ημέρα .....................  και ώρα

............. συνέρχεται στο Δημαρχιακό κατάστημα του Δήμου Αριστομένους, σε

συνεδρίαση, το Δημοτικό Συμβούλιο του ανωτέρω Δήμου, μετά την υπ’ αριθ............

πρόσκληση του Προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου που επιδόθηκε σύμφωνα με το 

νόμο.

Παραβρίσκονται στην συνεδρίαση από τα μέλη του Σώματος, οι κ.κ.:

Δεν παραβρίσκονται αν και κλήθηκαν νόμιμα οι κ.κ.:

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 

συνεδρίασης παρουσία του Δημάρχου Αριστομένη κ. Κυριαζόπουλου.



Στη συνέχεια εισάγεται από τον κύριο πρόεδρο πρόεδρο για συζήτησή τ ο .........  θέμα

της ημερήσιας διάταξης: ΣΥΝΤΑΞΗ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (ΟΕΥ) 
ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ.
Εισηγούμενος στο θέμα το Δήμαρχος λέει ότι σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2539/97, 

εντός του πρώτου τετραμήνου από την εγκατάσταση των τοπικών αρχών στους νέους 

ενοποιημένους Δήμου, δηλαδή μέχρι 30/04/99 τα δημοτικά συμβούλια πρέπει να 

εγκρίνουν τους ΟΕΥ των νέων Δήμων.

Α. ΣΤΟΧΟΙ -  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ
Με τη μελέτη και την σύνταξη του παρόντος Οργανισμού Εσωτερικών Υπηρεσιών 

(ΟΕΥ) στοχεύεται η υποβοήθηση του Δήμου για την όσο το δυνατό καλύτερη 

διαχείριση των τοπικών υποθέσεων ώστε μέσα από την ορθολογικότερη οργάνωση των 

υπηρεσιών του να ανταποκρίνεται στις αρμοδιότητες που του παρέχει ο νόμος, να 

εξυπηρετεί τον πολίτη και να προωθεί την τοπική ανάπτυξη.

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2539/97, εντός του πρώτου τετραμήνου από την 

εγκατάσταση των τοπικών αρχών στους νέους ενοποιημένους Δήμους, δηλαδή μέχρι 

30/04/1999 τα δημοτικά συμβούλια πρέπει να εγκρίνουν τους ΟΕΥ των νέων Δήμων.

Η σύνταξη του ΟΕΥ ενός νέου ΟΤΑ πρέπει να αναφέρεται:

• Στην επιλογή των λειτουργιών που θα εκτελούνται από τις εσωτερικές του 

υπηρεσίες στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

• Στο σχεδίασμά της οργανωτικής δομής των υπηρεσιών (κάθετη και οριζόντια, 

διαίρεση της εργασίας, μηχανισμοί συντονισμού, χωρική αποκέντρωση υπηρεσιών)

• Στο προγραμματισμό των αναγκών σε ανθρώπινο δυναμικό μέσω της πρόβλέψης 

των απαιτούμενων οργανικών θέσεων.

Για την υποβοήθηση των Δημοτικών Συμβουλίων στο έργο τους αυτό υπήρξε η κεντρική 

στήριξη από το Υπουργείο Εσωτερικών Δημοσιάς Διοίκησης και Αποκέντρωσης και την 

ΟΔΕ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ η οποία στήριξη εξειδικεύτηκε με τις ομάδες εργασίας που 

συστήθηκαν σε κάθε Νομό. Η ομάδα εργασίας για το Νομό Μεσσηνίας απαρτίζεται 

από τους:

1. Ιωάννη Κυβέλο, Περιφερειακό Διευθυντή του Νομού Μεσσηνίας ως συντονιστή

2. Κων/νο Γαλάνη, Σύμβουλο Ανάπτυξης της ΤΕΔΚ του Νομού Μεσσηνίας, ως μέλος



3. Χαράλαμπο Λυμπερόπουλο, Προϊστάμενο της ΤΥΔΚ του Νομού Μεσσηνίας, ως 

μέλος

4. Ιωάννη Παπαδόπουλο, Πρόεδρος Δημοτικών Υπαλλήλων του Νομού Μεσσηνίας, 

ως μέλος

Η ομάδα αυτή πλαισιώθηκε από τους νέους επιστήμονες που παρακολουθούν το 

Σεμινάριο στα πλαίσια του προγράμματος I. Καποδίστριας:

1. Γεώργιο Ξηρόγιαννη, Μηχανικός Η/Υ

2. Αγγελική Μπάλτα, Πολιτικός Επιστήμονας

3. Αικατερίνη Λαμπρινάτου, Οικονομολόγος

4. Σταματία Φιλοθεϊδου, Δικηγόρος

5. Δήμητρα Λέφα, Γεωπόνος

Το παραπάνω πλαίσιο εξειδικεύεται κατάλληλα για τον Δήμο Αριστομένους ανάλογα με 

τις ιδιαιτερότητες του (πληθυσμός, επιφάνεια, θέση, αναπτυξιακές δυνατότητες, 

ειδικότερα προβλήματα κ.λ.π.)

Β. ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ -  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ -  ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ

Στόχος του συγκεκριμένου κεφαλαίου της εισηγητικής έκθεσης είναι να παρουσιαστούν 

μέσα από μια περιεκτική αναφορά τα αναπτυξιακά και άλλα δεδομένα της περιοχής του 

νέου Δήμου Αριστομένους, τα οποία επηρεάζουν τις επιλογές για την δημιουργία 

υπηρεσιών και τη στελέχωση τους με κατάλληλες ειδικότητες. Για το σκοπό αυτό 

παρουσιάζονται συνοπτικά στοιχεία για:

Γεωγραφικά και Πληθυσμιακά Χαρακτηριστικά

Ο νέος Δήμος Αριστομένους συνολικής έκτασης 90 678 στρ. και πληθυσμού 

3437 κατοίκων προήλθε από την συνένωση των εξής κοινοτήτων:

Δ* ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ
Δημοτικό Διαμέρισμα Πληθυσμός απογραφής Μορφολογία εδάφους 

(ΤέωςΟΤΑ) 1991
Κ. Στρεφίου 579 Ο



Κ. Μάνεση 456 0
Κ. Διοδίων 415 0
Κ. Βούταινης 184 0
Κ. Πλατανόβρυσης 90 0
Κ. Κουτίφαρη 135 0
Κ. Κεφαλόβρυσου 158 0
Κ. Αριστομένους 557 0
Κ. Πουλιτσίου 70 0
Κ. Στέρνας 546 0
Κ. Πελεκανάδας 247 0
ΣΥΝΟΛΟ 3437
* Ο: ορεινό

Τους καλοκαιρινούς μήνες ο πληθυσμός αυξάνεται σε ποσοστό 60% περίπου 

εξαιτίας της αυξημένης κίνησης.

Έδρα του Δήμου είναι το Δ.Δ. Αριστομένους.

> Τακτικά έσοδα ΟΤΑ κατά τα έτη 1996 -  1997

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ Δ. ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ (1996 - 1997)

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 1996 1997

ΣΥΝ. ΤΑΚΤ. ΕΣΟΔ. ΕΚΤΟΣ ΣΑΤΑ 87 381 167 93 203 905

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ -  ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

Στην έδρα του νέου ΟΤΑ υπάρχει ιδιόκτητος χώρος, ισόγειος 95 τ. μ., 

κατασκευής 1997, για την ολοκλήρωση του οποίου υπολείπονται η κατασκευή 

κουφωμάτων, οι χρωματισμοί, η εγκατάσταση κεντρικής θέρμανσης και η προμήθεια 

σωμάτων θέρμανσης. Ο πρώτος όροφος επιφάνειας 95 τ.μ. βρίσκεται υπό κατασκευή.



Ο εξοπλισμός πληροφορικής στην έδρα του Δήμου είναι ένας Η/Υ και ένας 

εκτυπωτής και ένα φωτοτυπικό μηχάνημα. Στο Δ.Δ. Στέρνας υπάρχει ένας Η/Υ, ένα 

FAX και ένας εκτυπωτής. Το λογισμικό που χρησιμοποιείται αφορά την επεξεργασία 

κειμένου, το δημοτολόγιο και τη διαχείριση τελών. Επίσης στο Δ.Δ. Στρεφίου υπάρχει 

ένα FAX.

Ο τεχνικός εξοπλισμός του Δήμου Αριστομένους προβλέπεται ότι θα 

περιλαμβάνει ένα απορριμματοφόρο, ένα λεωφορείο 30 θέσεων και ένα ημιφορτηγό τα 

οποία θα χρησιμοποιούνται από κοινού με την Κοινότητα Τρίκορφου.

3.3. ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ

Στο νέο ενοποιημένο Δήμο Αριστομένους δεν υπάρχει κανένα δημοτικό -  νομικό 

πρόσωπο ή επιχείρηση.

ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ

Το συνολικό μήκος του οδικού δικτύου, δηλαδή αυτού που συνδέει τα Δ.Δ. με 
την έδρα και μεταξύ τους είναι 62 χλμ. Αυτό διαχωρίζεται σε:
1. Επαρχιακή οδό : 27 χλμ.
2. Κοινοτική οδό : 35 χλμ.

Από τα 62 χλμ, τα 57 χλμ. είναι ασφαλτοστρωμένα 46 χλμ. του κύριου οδικού 
δικτύου χρειάζονται επισκευή. Από αυτά τα 11 χλμ. είναι Επαρχιακή οδός και τα 
υπόλοιπα 35 χλμ. Κοινοτική οδός.

Όσο αφορά το δευτερεύον οδικό δίκτυο, δηλαδή αυτό που συνδέει τους 
οικισμούς με τα Δ.Δ. είναι περίπου 18 χλμ. χωματόδρομος. FI αγροτική οδοποιία 
απαριθμεί 500 χλμ.

Το συνολικό μήκος του μη βατού οδικού δικτύου τους χειμερινούς μήνες είναι 29 
χλμ. Από αυτά τα 11 αφορούν το κύριο οδικό δίκτυο και τα 18 το δευτερεύον οδικό 
δίκτυο. Επίσης εντοπίζεται πρόβλημα προσπέλασης χειμάρρων.

FI μέση χρονική απόσταση των Δ.Δ. από την έδρα του νέου Δήμου είναι περίπου 
13 λεπτά.

5.2. ΥΔΡΕΥΣΗ -  ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ

Το συνολικό μήκος του δικτύου ύδρευσης του ΟΤΑ είναι 94 χλμ. Από αυτά τα 18 
χλμ. (19%) είναι κατασκευασμένα από αμιαντοτσιμέντο το οποίο θεωρείται επιβλαβές 
για τη δημόσια υγεία. Το υπόλοιπο δίκτυο καλύπτεται από 75,3% (80%) πλαστικών 
σωλήνων και από 0.7 χλμ χαλύβδινων.

FI μέση ηλικία του δικτύου είναι περίπου 15 χρόνια. Εάν εξαιρεθούν τα Δ.Δ. 
Αριστομένους, Πλατανόβρυσης και Στέρνας των οποίων τα δίκτυα ύδρευσης συνολικού 
μήκους (65χλμ) είναι 10 χρόνια.

FI κάλυψη του δικτύου ύδρευσης στα Δ.Δ. του ΟΤΑ κυμαίνεται από 30 έως 90% 
και κατά μέσο βρίσκεται στο 70% του συνόλου. Οι απώλειες του δικτύου είναι κατά 
μέσο όρο 17%.



Η υδροληψία στο σύνολο ύδρευσης στα Δ.Δ. του ΟΤΑ κρίνεται 'ως μη επαρκής. 
Η υδροληψία πραγματοποιείται από πηγές εκτός από το Δ.Δ. Στρεφίου, Αριστομένους, 
Διοδίων, Μανεσίου και Στέρνας τα δίκτυα χρειάζονται αντικατάσταση.

Η κάλυψη των υποδομών αποχέτευσης σε όλα τα Δ.Δ. γίνεται με στεγανού 
βόθρους. Στα Δ.Δ. Αριστομένους και Στρεφίου υπάρχει δίκτυο όμβριων με μήκος 1 και 
1,5 χλμ. αντίστοιχα και αποδέκτη χείμαρρο / ποταμό. Στα υπόλοιπα Δ.Δ. γίνεται 
επιφανειακή διάθεση.

Πίνακας 3: Χαρακτηριστικά του δικτύου ύδρευσης των Δ.Δ.

ΔΗΜΟΤΙΚΟ
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ

ΕΚΤΑΣΗ
(ΧΛΜ. ) ΗΛΙΚΙΑ

(ΕΤΗ)
ΑΠΩΛΕΙΕΣ

(% )
ΚΑΛΥΨΗ ΕΠΑΡΚΕΙΑ

(Ν/Ο)
Αμιαντ. Πλαστικό Χάλυβας

4ΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ 7,0 6,0 - 38 30 50 Ν
ΒΟΥΤΑΙΝΗΣ - 2,0 - 1 20 70 Ο
ΔΙΟΔΙΩΝ - 5,0 - 15 20 80 Ο
<ΕΦΑΛΟΒΡΥΣΟΥ - 3,0 - 15 0 90 Ν
<ΟΥΤΙΦΑΡΗ - 18,0 - 14 20 90 Ο
ΜΑΝΕΣΗ 1,0 3,0 0,5 6 40 40 Ο
ΊΕΛΕΚΑΝΑΔΑΣ - 7,8 0,2 16 0 90 Ο
1ΛΑΤΑΝΟΒΡΥΣΗΣ - 3,0 - 23 10 80 Ο
"10ΥΛΙΤΣΙ0Υ - 1,5 - 9 5 90 Ν
ΠΕΡΝΑΣ 8,0 5,0 - 35 35 30 Ο
ίΤΡΕΦΙΟΥ 2,0 13,0 - 10 10 60 Ο

Πηγή: Τεχνικό Δελτίο

Οι παρεμβάσεις που πρέπει να γίνουν στο δίκτυο είναι αντικατάσταση και 

επέκταση.

5.3. ΑΠΟΚΟΜΙΔΗ -  ΔΙΑΘΕΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

Η διαχείριση των απορριμμάτων γίνεται από ιδιώτες ή από την κοινότητα. Η 

προσωρινή αποθήκευση των απορριμμάτων μέχρι την περισυλλογή τους γίνεται σε 

σακούλες. Η αποκομιδή των απορριμμάτων γίνεται από ιδιώτες ή από τις κοινότητες. Η 

αποκομιδή γίνεται κατά μέσο όρο δύο φορές την εβδομάδα. Η διάθεση των 

απορριμμάτων γίνεται σε χώρους ανεξέλεγκτης απόρριψης εκτός από τα Δ.Δ. 

Αριστομένους και Διοδίων που γίνεται σε χώρους ημιελεγχόμενης απόρριψης.



Ο συνολικός αριθμός των επιτρεπόμενων σύμφωνα με το Νόμο, οργανικών 

θέσεων υπολογίζεται με την παρακάτω διαδικασία που είναι σύμφωνη με τις 

περιοριστικές διατάξεις του άρθρου 12, Ν. 1188/81, όπως ισχύει σήμερα (άρθρο 8, Ν. 

2307/95):

Πίνακας 1:

1. Τακτικά έσοδα 1997 του νέου ΟΤΑ εκτός Σ.Α.Τ.Α. 87 381 167
2. Τακτικά έσοδα 1998 του νέου ΟΤΑ εκτός Σ.Α.Τ.Α. 93 203 905
3. Μέσος όρος τακτικών εσόδων 1996 -1997 90 292 536
4, 25% του Μ.Ο. των τακτικών εσόδων 1996-1997 22 573 134

5. Ανώτατος αριθμός νέων οργανικών θέσεων. 
(22 573154 / 5 000 000) 5

6. Υπάρχουσες οργανικές θέσεις 2
7. Υπάρχον προσωπικό 2

8. Ανώτατος συνολικός αριθμός επιτρεπόμενων οργανικών 
θέσεων. 7

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:

Ο υπολογισμός των νέων θέσεων έγινε βάσει των περιοριστικών διατάξεων του 
άρθρου 12, Ν. 1188/81, όπως ισχύει σήμερα (άρθρο 8, Ν. 2307/95), σύμφωνα με τις 
οποίες η συνολική ετήσια δαπάνη των νέων θέσεων δεν πρέπει να υπερβαίνει το 25% 
του μέσου όρου των τακτικών εσόδων των δύο τελευταίων ετών.

Πίνακας 2:

1. Δαπάνη μισθοδοσίας υπάρχοντος προσωπικού 10 000 000

2.
Ποσοστό (%) της δαπάνης μισθοδοσίας του υπάρχοντος 
προσωπικού επί του Μ.Ο. των τακτικών εσόδων.
(10 000 000 / 90 292 536) * 100%

11%

3. Υποθετική δαπάνη μισθοδοσίας για τον ανώτατο 
συνολικό αριθμό επιτρεπόμενων θέσεων 35 000 000

4.
Ποσοστό (%) της δαπάνης μισθοδοσία του ανώτατου 
συνολικού αριθμού επιτρεπόμενων θέσεων επί του Μ.Ο. 
των τακτικών εσόδων

39%

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:
Η τελική εξάντληση του συνολικού αριθμού των οργανικών θέσεων εναπόκειται 

στην απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου το οποίο υποχρεούται να λάβει υπόψη του 
τα τακτικά έσοδα του Δήμου, όπως προαναφέρθηκε. Επίσης, δεν αποκλείεται 
μελλοντικά, η σύσταση και άλλων νέων θέσεων εφόσον υπάρξει ανάλογη αύξηση των 
τακτικών εσόδων.



Το δημοτικό συμβούλιο άκουσε την εισήγηση του Δημάρχου και ύστερα από ευρεία 

διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη του τις σχετικές διατάξεις του Ν. 1188/81 όπως 

ισχύουν σήμερα εγκρίνει και ψηφίζει τονΟ.Ε.Υ. του Δήμου ως εξής:



ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΔΗΜΟΥ ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ



ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΡΙΠΥΛΑΣ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ........../99

ΑΠΟΦΑΣΗ .......... /99

Στο Ρατττόττουλο σήμερα, την ........................1999, ημέρα ...................... και ώρα

............. συνέρχεται στο κατάστημα της κοινότητας Τριττύλας, σε συνεδρίαση, το

Κοινοτικό Συμβούλιο της ανωτέρω κοινότητας, μετά την υττ’ αριθ............  πρόσκληση

του Προέδρου του Κοινοτικού Συμβουλίου που επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.

Παραβρίσκονται στην συνεδρίαση από τα μέλη του Σώματος, οι κ.κ.:

Δεν παραβρίσκονται αν και κλήθηκαν νόμιμα οι κ.κ.:

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 

συνεδρίασης παρουσία του Προέδρου της κοινότητας Τριπύλας.



Στη συνέχεια εισάγεται από τον κύριο πρόεδρο πρόεδρο για συζήτηση τ ο .........  θέμα

της ημερήσιας διάταξης: ΣΥΝΤΑΞΗ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (ΟΕΥ) 
ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΤΡΙΠΥΛΑΣ.
Εισηγούμενος στο θέμα το Δήμαρχος λέει ότι σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2539/97, 

εντός του πρώτου τετραμήνου από την εγκατάσταση των τοπικών αρχών στους νέους 

ενοποιημένους Δήμου, δηλαδή μέχρι 30/04/99 τα δημοτικά συμβούλια πρέπει να 

εγκρίνουν τους ΟΕΥ των νέων Δήμων.

Α. ΣΤΟΧΟΙ -  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ
Με τη μελέτη και την σύνταξη του παρόντος Οργανισμού Εσωτερικών Υπηρεσιών 

(ΟΕΥ) στοχεύεται η υποβοήθηση του Δήμου για την όσο το δυνατό καλύτερη 

διαχείριση των τοπικών υποθέσεων ώστε μέσα από την ορθολογικότερη οργάνωση των 

υπηρεσιών του να ανταποκρίνεται στις αρμοδιότητες που του παρέχει ο νόμος, να 

εξυπηρετεί τον πολίτη και να προωθεί την τοπική ανάπτυξη.

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2539/97, εντός του πρώτου τετραμήνου από την 

εγκατάσταση των τοπικών αρχών στους νέους ενοποιημένους Δήμους, δηλαδή μέχρι 

30/04/1999 τα δημοτικά συμβούλια πρέπει να εγκρίνουν τους ΟΕΥ των νέων Δήμων.

Η σύνταξη του ΟΕΥ ενός νέου ΟΤΑ πρέπει να αναφέρεται:

• Στην επιλογή των λειτουργιών που θα εκτελούνται από τις εσωτερικές του 

υπηρεσίες στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

• Στο σχεδίασμά της οργανωτικής δομής των υπηρεσιών (κάθετη και οριζόντια, 

διαίρεση της εργασίας, μηχανισμοί συντονισμού, χωρική αποκέντρωση υπηρεσιών)

• Στο προγραμματισμό των αναγκών σε ανθρώπινο δυναμικό μέσω της πρόβλέψης 

των απαιτούμενων οργανικών θέσεων.

Για την υποβοήθηση των Δημοτικών Συμβουλίων στο έργο τους αυτό υπήρξε η κεντρική 

στήριξη από το Υπουργείο Εσωτερικών Δημοσιάς Διοίκησης και Αποκέντρωσης και την 

ΟΔΕ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ η οποία στήριξη εξειδικεύτηκε με τις ομάδες εργασίας που 

συστήθηκαν σε κάθε Νομό. Η ομάδα εργασίας για το Νομό Μεσσηνίας απαρτίζεται 

από τους:

1. Ιωάννη Κυβέλο, Περιφερειακό Διευθυντή του Νομού Μεσσηνίας ως συντονιστή

2. Κων/νο Γαλάνη, Σύμβουλο Ανάπτυξης της ΤΕΔΚ του Νομού Μεσσηνίας, ως μέλος



3. Χαράλαμπο Λυμπερόπουλο, Προϊστάμενο της ΤΥΔΚ του Νομού Μεσσηνίας, ως 

μέλος

4. Ιωάννη Παπαδόπουλο, Πρόεδρος Δημοτικών Υπαλλήλων του Νομού Μεσσηνίας, 

ως μέλος

Η ομάδα αυτή πλαισιώθηκε από τους νέους επιστήμονες που παρακολουθούν το 

Σεμινάριο στα πλαίσια του προγράμματος I. Καποδίστριας:

1. Γεώργιο Ξηρόγιαννη, Μηχανικός Η/Υ

2. Αγγελική Μπάλτα, Πολιτικός Επιστήμονας

3. Αικατερίνη Λαμπρινάτου, Οικονομολόγος

4. Σταματία Φιλοθεϊδου, Δικηγόρος

5. Δήμητρα Λέφα, Γεωπόνος

Το παραπάνω πλαίσιο εξειδικεύεται κατάλληλα για την Κοινότητα Τριπύλας ανάλογα με 

τις ιδιαιτερότητες της (πληθυσμός, επιφάνεια, θέση, αναπτυξιακές δυνατότητες, 

ειδικότερα προβλήματα κ.λ.π.)

Β. ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ -  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ -  ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΤΡΙΠΥΛΑΣ
Στόχος του συγκεκριμένου κεφαλαίου της εισηγητικής έκθεσης είναι να παρουσιαστούν 

μέσα από μια περιεκτική αναφορά τα αναπτυξιακά και άλλα δεδομένα της περιοχής του 

νέας κοινότητας Τριπύλας, τα οποία επηρεάζουν τις επιλογές για την δημιουργία 

υπηρεσιών και τη στελέχωση τους με κατάλληλες ειδικότητες. Για το σκοπό αυτό 

παρουσιάζονται συνοπτικά στοιχεία για:

Γεωγραφικά και Πληθυσμιακά Χαρακτηριστικά

Η νέα Κοινότητα Τριπύλας συνολικής έκτασης 69 696 στρ. και πληθυσμού 800 

κατοίκων προήλθε από την συνένωση των εξής κοινοτήτων:



Κ* ΤΡΙΠΥΛΑΣ
Κοινότητες που συνενώθηκαν Πληθυσμός απογραφής Μορφολογία εδάφους

(Τέως ΟΤΑ) 1991

Κ. Ραπτόπουλου 218 Ο

Κ. Καλοφερεσίου 78 Ο

Κ. Λαντζουνάτου 54 Ο

Κ. Λυκουδεσίου 48 ο
Κ. Ροδιάς 113 Ο

Κ. Σελλά 201 Ο
Κ. Τριπύλας 880 0
ΣΥΝΟΛΟ 800
* Ο. ορεινό

Τους καλοκαιρινούς μήνες ο πληθυσμός αυξάνεται σε ποσοστό 50% περίπου,

εξαιτίας της περιστροφή των ετεροδημοτών από τα αστικά κέντρα στον τόπο καταγωγής

τους.

Έδρα της Κοινότητας είναι το Ρατττόπουλο.

> Τακτικά έσοδα ΟΤΑ κατά τα έτη 1996 -  1997

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ Κ. ΤΡΙΠΥΛΑΣ (1996 -  1997)

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 1996 1997

ΣΥΝ. ΤΑΚΤ. ΕΣΟΔ. ΕΚΤΟΣ ΣΑΤΑ 42 600 000 62 100 000

3.1 ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΠΟΥ ΣΤΕΛΕΧΩΝΕΙ ΤΟΥΣ ΣΥΝΕΝΩΘΕΝΤΕΣ 
ΟΤΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΤΡΙΠΥΛΑΣ

'·"'■· ifSiUi'.-ïÎÙ Προσωπικό Δημοσίου Δικαίου



Α/Α Κλάδος Ειδικότητα Αριθμός
εργαζ/νων

Δημοτικό
Διαμέρισμα

Απασχόλησης
Διαβάθμιση

1. ΔΕ1 Διοικητικών 1 Καλογερέσι Β’ μέρος
2. ΔΕ1 Διοικητικών 1 Σελλά Β’ μέρος

3.2. ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ -  ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

Στην έδρα της Κ. Τριπύλας στο Ραπτόττουλο υπάρχει ένα κτίριο 16 τ.μ. στο 

οποίο πρόκειται να στεγαστούν οι υπηρεσίες της νέας Κοινότητας.

Ο εξοπλισμός πληροφορικής καθώς και ο μηχανολογικός εξοπλισμός της νέας 

Κοινότητας είναι ανύπαρκτος.

Σύμφωνα όμως με τον τεχνικό εξοπλισμό που θα δοθεί σε κάθε ΟΤΑ η Κοινότητα 

αποκτά ένα λεωφορείο.

3.3. ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ

Στην νέα ενοποιημένη Κοινότητα Τριπύλας οι κοινωνικές υποδομές είναι 

ανύπαρκτες.

Τεχνικές Υποδομές
ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ

Το συνολικό μήκος του οδικού δικτύου είναι 50 χλμ. και αφορά την Επαρχιακή
Οδό.

Το συνολικό μήκος του ασφαλτοστρωμένου κυρίου οδικού δικτύου είναι 23 χλμ.



_______  Ανάγκες οδικού δικτύου για επικοινωνία Δ.Δ. '

Κοινότητες Χρονοαπόσταση 
(λεπτά) *

Απόσταση
Άσφαλτος Χωματόδρομος ΣΥΝΟΛΟ

Κ. Ραπτόπουλου - — - -

Κ. Καλογερεσίου 60 - 23 23
Κ. Λαντζουνάτου 70 - 25 25
Κ. Λυκουδεσίου 15 - 8 8
Κ. Ροδιάς 8 6 - 6
Κ. Σελλά 40 16 1 17
Κ. Τριπύλα 25 - 10 10

ΣΥΝΟΛΟ 353 22 68 89
Χρονοαπόσταση κ/των. από την έδρα (Ρατπόπουλο).

Μεγάλο μέρος του οδικού δικτύου και συγκεκριμένα το σύνολο της κοινοτικής 

οδού χρειάζεται επισκευή σε μήκος 19 χλμ. Όσο αφορά το δευτερεύον οδικό δίκτυο , 

δηλαδή αυτό που συνδέει τους οικισμούς με τις κοινότητες είναι 3 χλμ. Επίσης η 

αγροτική οδοποιία απαριθμεί 100 χλμ. και η δασική 50 χλμ.

5.2. ΥΔΡΕΥΣΗ -  ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ

Η συνολική έκταση του δικτύου είναι 30,20 χλμ. Παρόλο που η κάλυψη του 

δικτύου κυμαίνεται μεταξύ 90% και 100% το δίκτυο ύδρευσης κρίνεται ως μη επαρκές 

για την εξυπηρέτηση των υπαρχουσών αναγκών και κρίνεται απαραίτητη η επέκταση 

του και παρουσιάζονται απώλειες που αγγίζουν το 10-20%. Τα 14,70 χλμ. του δικτύου 

είναι κατασκευασμένα από αμιαντοτσιμέντο το οποίο θεωρείται επιβλαβές για την 

δημόσια υγεία. Η υδροληψία γίνεται αποκλειστικά από πηγές ενώ υδρομετρητές 

υπάρχουν μόνο για τις παροχές στην Κοινότητα Σελλά.

Η κάλυψη των υποδομών αποχέτευσης σε όλες τις Κοινότητες σε ποσοστό 70 -  

100 % ενώ κύριος αποδέκτης των λυμάτων είναι η επιφανειακή διάθεση.

Πίνακας 3: Χαρακτηριστικά του δικτύου ύδρευσης των Δ.Δ.

ΔΗΜΟΤΙΚΟ
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ

ΕΚΤΑΣΗ 
(ΧΛΜ. ) ΗΛΙΚΙΑ

(ΕΤΗ)
ΑΠΩΛΕΙΕΣ

(%)
ΚΑΛΥΨΗ

(%)
ΕΠΑΡΚΕΙΑ

(Ν/Ο)
Αμιαντ. Πλαστικό Χάλυβας

ΆΠΤΟΠΟΥΛΟ 9,5 0,5 - 40 20 100 Ν
ΚΑΛΟΓΕΡΕΣΙΟΥ - 2,5 - 8 10 100 Ν
λΑΤΖΟΥΝΑΤΟΥ - 4,0 ■ - 8 20 100 Ν
ΛΥΚΟΥΔΕΣΙΟΥ - 3,5 - 25 20 100 Ο
>ΟΔΙΑΣ - 1,0 - 20 20 80 Ν
ΕΛΛΑ 1,2 4,0 - 30 20 80 Ο



ΤΡΙΠΥΛΑΣ I 4,0 1,0 - I 33 15 ' 100 Ν
Πηγή: Τεχνικό Δελτίο

Κρίνεται αναγκαία η αντικατάσταση και επέκταση του δικτύου.

5.3. ΑΠΟΚΟΜΙΔΗ -  ΔΙΑΘΕΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

Η διαχείριση των απορριμμάτων της ευρύτερης περιοχής γίνεται από τους ίδιους 

τους κατοίκους και δεν υπάρχει οργανωμένη Υπηρεσία για την περισυλλογή τους με 

αποτέλεσμα οι χώροι ανεξέλεγκτης απόρριψης απορριμμάτων να ανέρχονται σε δέκα 

( 10).

Υπολογισμός Οργανικών Θέσεων

Ο συνολικός αριθμός των επιτρεπόμενων σύμφωνα με τη Κοινότητα, οργανικών 

θέσεων υπολογίζεται με την παρακάτω διαδικασία:

Πίνακας 1:

1. Τακτικά έσοδα 1997 του νέου ΟΤΑ εκτός Σ.Α.Τ.Α. 17 079 642
2. Τακτικά έσοδα 1998 του νέου ΟΤΑ εκτός Σ.Α.Τ.Α. 19 657 700
3. Μέσος όρος τακτικών εσόδων 1996 -1997 18 368 671
4. 25% του Μ.Ο. των τακτικών εσόδων 1996-1997 4 592 671

5. Ανώτατος αριθμός νέων οργανικών θέσεων. 
(4 592 671 / 5 000 000) 1

6. Υπάρχουσες οργανικές θέσεις 2
7. Υπάρχον προσωπικό 2

8. Ανώτατος συνολικός αριθμός επιτρεπόμενων οργανικών 
θέσεων. 3

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:

Για την τελική διαμόρφωση του συνολικού αριθμού των οργανικών θέσεων 
πρέπει με ιδιαίτερη προσοχή να ληφθούν υπόψη τα οικονομικά δεδομένα της νέας 
Κοινότητας όπως αυτά καταγράφονται μέσα από τα τακτικά έσοδα του καθώς και τα 
λειτουργικά και λοιπά έξοδα του.

Πίνακας 2:



1. Δαπάνη μισθοδοσίας υπάρχοντος προσωπικού 10 000 000

2.
Ποσοστό (%) της δαπάνης μισθοδοσίας του υπάρχοντος 
προσωπικού επί του Μ.Ο. των τακτικών εσόδων.
( 10 000 000 /18 368 671 ) * 100

54%

3. Υποθετική δαπάνη μισθοδοσίας για τον ανώτατο 
συνολικό αριθμό επιτρεπόμενων θέσεων 15 000 000

4.
Ποσοστό (%) της δαπάνης μισθοδοσία του ανώτατου 
συνολικού αριθμού επιτρεπόμενων θέσεων επί του Μ.Ο. 
των τακτικών εσόδων (15 000 000 /18 368 671 ) * 100

81%

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:

Η γενικότερη δαπάνη μισθοδοσίας του προσωπικού ξεπερνά κατά πολύ το 50% 
του μέσου όρου εσόδων. Πάντως η εξάντληρη του ςτμγςιλικού αριθμού των οργανικών 
θέσεων εναπόκειται στην απόφαση του Κοιγρηκού Συμβουλίου το οποίο υποχρεούται 
να λάβει υπόψη του τα τακτικά έσοδα yn£ (Κοινότητας.

Το Κοινοτικό Συμβούλιρ ά*0ύΡ£ την yig-ήγηση του Προέδρου και ψήφισε τον 
Ο.Ε.Υ. ως εξής:



ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΤΡΙΠΥΛΑΣ



ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΘΟΥΡΙΑΣ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ......... /99

ΑΠΟΦΑΣΗ .......... /99

Στην Θουρία σήμερα, την ........................1999, ημέρα .....................  και ώρα

.............συνέρχεται στο Δημαρχιακό κατάστημα του Δήμου Θούριας, σε συνεδρίαση,

το Δημοτικό Συμβούλιο του ανωτέρω Δήμου, μετά την υττ’ αριθ............ πρόσκληση του

Προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου που επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.

Παραβρίσκονται στην συνεδρίαση από τα μέλη του Σώματος, οι κ.κ.:

Δεν παραβρίσκονται αν και κλήθηκαν νόμιμα οι κ.κ.:

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 

συνεδρίασης παρουσία του Δημάρχου Θούριας, κ. Σκαλαίου.



Στη συνέχεια εισάγεται από τον κύριο πρόεδρο πρόεδρο για συζήτηση τ ο .........  θέμα

της ημερήσιας διάταξης: ΣΥΝΤΑΞΗ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (ΟΕΥ) 
ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΔΗΜΟΥ ΘΟΥΡΙΑΣ.
Εισηγούμενος στο θέμα το Δήμαρχος λέει ότι σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2539/97, 

εντός του πρώτου τετραμήνου από την εγκατάσταση των τοπικών αρχών στους νέους 

ενοποιημένους Δήμου, δηλαδή μέχρι 30/04/99 τα δημοτικά συμβούλια πρέπει να 

εγκρίνουν τους ΟΕΥ των νέων Δήμων.

Α. ΣΤΟΧΟΙ -  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ
Με τη μελέτη και την σύνταξη του παρόντος Οργανισμού Εσωτερικών Υπηρεσιών 

(ΟΕΥ) στοχεύεται η υποβοήθηση του Δήμου για την όσο το δυνατό καλύτερη 

διαχείριση των τοπικών υποθέσεων ώστε μέσα από την ορθολογικότερη οργάνωση των 

υπηρεσιών του να ανταποκρίνεται στις αρμοδιότητες που του παρέχει ο νόμος, να 

εξυπηρετεί τον πολίτη και να προωθεί την τοπική ανάπτυξη.

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2539/97, εντός του πρώτου τετραμήνου από την 

εγκατάσταση των τοπικών αρχών στους νέους ενοποιημένους Δήμους, δηλαδή μέχρι 

30/04/1999 τα δημοτικά συμβούλια πρέπει να εγκρίνουν τους ΟΕΥ των νέων Δήμων.

Η σύνταξη του ΟΕΥ ενός νέου ΟΤΑ πρέπει να αναφέρεται:

• Στην επιλογή των λειτουργιών που θα εκτελούνται από τις εσωτερικές του 

υπηρεσίες στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

• Στο σχεδίασμά της οργανωτικής δομής των υπηρεσιών (κάθετη και οριζόντια, 

διαίρεση της εργασίας, μηχανισμοί συντονισμού, χωρική αποκέντρωση υπηρεσιών)

• Στο προγραμματισμό των αναγκών σε ανθρώπινο δυναμικό μέσω της πρόβλέψης 

των απαιτούμενων οργανικών θέσεων.

Για την υποβοήθηση των Δημοτικών Συμβουλίων στο έργο τους αυτό υπήρξε η κεντρική 

στήριξη από το Υπουργείο Εσωτερικών Δημοσιάς Διοίκησης και Αποκέντρωσης και την 

ΟΔΕ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ η οποία στήριξη εξειδικεύτηκε με τις ομάδες εργασίας που 

συστήθηκαν σε κάθε Νομό. Η ομάδα εργασίας για το Νομό Μεσσηνίας απαρτίζεται 

από τους:

1. Ιωάννη Κυβέλο, Περιφερειακό Διευθυντή του Νομού Μεσσηνίας ως συντονιστή

2. Κων/νο Γαλάνη, Σύμβουλο Ανάπτυξης της ΤΕΔΚ του Νομού Μεσσηνίας, ως μέλος



3. Χαράλαμπο Λυμπερόπουλο, Προϊστάμενο της ΤΥΔΚ του Νομού Μεσσηνίας, ως 

μέλος

4. Ιωάννη Παπαδόπουλο, Πρόεδρος Δημοτικών Υπαλλήλων του Νομού Μεσσηνίας, 

ως μέλος

Η ομάδα αυτή πλαισιώθηκε από τους νέους επιστήμονες που παρακολουθούν το 

Σεμινάριο στα πλαίσια του προγράμματος I. Καποδίστριας:

1. Γεώργιο Ξηρόγιαννη, Μηχανικός MA'

2. Αγγελική Μπάλτα, Πολιτικός Επιστήμονας

3. Αικατερίνη Λαμπρινάτου, Οικονομολόγος

4. Σταματία Φιλοθεϊδου, Δικηγόρος

5. Δήμητρα Λέφα, Γεωπόνος

6. Ελένη Κοφτερού, Γεωπόνος

7. Κυριακοπούλου, Πολιτικός Επισστήμονας

8. ΙντζέΟλγα, Οικονομολόγος

Το παραπάνω πλαίσιο εξειδικεύεται κατάλληλα για τον Δήμο Θούριας ανάλογα με τις 

ιδιαιτερότητες του (πληθυσμός, επιφάνεια, θέση, αναπτυξιακές δυνατότητες, ειδικότερα 

προβλήματα κ.λ.π.)

Β. ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ -  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ -  ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΘΟΥΡΙΑΣ

Στόχος του συγκεκριμένου κεφαλαίου της εισηγητικής έκθεσης είναι να παρουσιαστούν 

μέσα από μια περιεκτική αναφορά τα αναπτυξιακά και άλλα δεδομένα της περιοχής του 

νέου Δήμου Θούριας, τα οποία επηρεάζουον τις επιλογές για την δημιουργία 

υπηρεσιών και τη στελέχωση τους με κατάλληλες ειδικότητες. Για το σκοπό αυτό 

παρουσιάζονται συνοπτικά στοιχεία για: •

• Γεωγραφικά και πληθυσμιακά χαρακτηριστικά

Ο νέος Δήμος Θούριας συνολικής έκτασης 76 992 στρ. και πληθυσμού 3575 κατοίκων 

προήλθε από την συνένωση των εξής κοινοτήτων:



Δημοτικό Διαμέρισμα
Δ* ΘΟΥΡΙΑΣ

Πληθυσμός απογραφής Μορφολογία εδάφους
(Τέως ΟΤΑ) 1991

Κ. Αιθαίας 326 Π

Κ. Αμφείας 658 0

Κ. Ανθείας 487 Π

Κ. Θούριας 735 Π

Κ. Μικρομάνης 1140 Π

Κ. Πολιανής 229 0

ΣΥΝΟΛΟ 3575
* 0: ορεινό, Π: Πεδινό

Έδρα του Δήμου είναι η Θουρία. Την δεκαετία του 80, οι κοινότητες αυξάνουν τους 

κατά 7,26% ενώ παράλληλα παρατηρείται και αύξηση του συνόλου του πληθυσμού του 

νομού καθώς και της επαρχίας Καλαμάτας (4,79%).

• Κοινωνικές υποδομές
Στο νέο ενοποιημένο Δήμο Θούριας δεν υπάρχει κανένα δημοτικό -  νομικό πρόσωπο ή 

επιχείρηση.

• Προσωπικό που στελεχώνει του συνενωθέντες ΟΤΑ του νέου Δήμου Θούριας

Προσωπικό Δημοσίου Δικαίου

Α/Α Κλάδος Ειδικότητα Αριθμός
εργαζ/νων

Δημοτικό
Διαμέρισμα

Απασχόλησης
Διαβάθμιση

1. ΔΕ1 Διοικητικών 1 Θουρία Α’ μέρος
2. ΔΕ1 Διοικητικών 1 Ανθεία Α’ μέρος
3. ΔΕ1 Διοικητικών 1 Αμφεία Α’ μέρος
4. ΔΕ1 Διοικητικών 1 Πολιανή Β’ μέρος
5. ΔΕ29 Οδηγών 1 Θούριας Β’ μέρος
6. ΔΕ15 Εισπράκτ. 1 Θούριας Α’ μέρος
7. ΔΕ16 Υδραυλ. 1 Θούριας -



Προσωπικό Ιδιωτικού Δικαίου

Α/Α Κλάδος Ειδικότητα Αριθμός
εργαζ/νων

Δημοτικό
Διαμέρισμα

Απασχόλησης
Διαβάθμιση

1. Εργ. Υδρευς. 1 Αυωείας Ωρομίσθιος

• Τακτικά έσοδα ΟΤΑ κατά τα έτη 1996 -  1997

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ Δ. ΘΟΥΡΙΑΣ (1996  -  1997)

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 

ΣΥΝ. ΤΑΚΤ. ΕΣΟΔ. ΕΚΤΟΣ ΣΑΤΑ •

1996 1997

120 853 072 137 112 409

• Κτιριακή υποδομή -  εξοπλισμός πληροφορικής -  τεχνικός εξοπλισμός

Στην έδρα του Δ. Θούριας, δηλαδή στο Δ.Δ. Θούριας υπάρχει από δωρεά ένα 

δημοτικό κατάστημα συνολικής επιφάνειας 350 τ.μ. και έτους κατασκευής 1880 και 

στεγάζονται οι υπηρεσίες του νέου Δήμου. Συνολικά στο Δήμο Θούριας υπάρχουν 

ακόμα άλλα πέντε πρώην κοινοτικά καταστήματα: ένα στο Δ.Δ. Ανθείας 120 τ.μ., ένα 

στο Δ.Δ. Αιθαίας 70 τ.μ., ένα στο Δ.Δ. Αμφείας 80 τ.μ. , ένα στο Δ.Δ. Μικρομάνης 50 τ.μ. 

και ένα στο Δ.Δ. Πολιανής 50 τ.μ.

Ο εξοπλισμός του Δήμου Θούριας περιλαμβάνει μόνο δύο FAX, ο δε 

μηχανολογικός - τεχνικό εξοπλισμός του Δήμου Θούριας αρκείται σε ένα 

απορριμματοφόρο όχημα τύπου μύλου, μικρό. Σύμφωνα με τον τεχνικό εξοπλισμό που 

θα δοθεί σε κάθε ΟΤΑ ο Δήμος αποκτά ένα όχημα πολλαπλών χρήσεων το οποίο θα 

μοιράζεται με το Δήμο Άρεως και το Δήμο Αρφαρών οι οποίοι με την σειρά τους θα 

παρέχουν ένα φορτωτή και ένα λεωφορείο 30 θέσεων αντίστοιχα.



Γ. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

• Οδικό δίκτυο

Ανάγκες οδικού δικτύου για επικοινωνία Δ.Δ.

Δημοτικό
Διαμέρισμα

Χρονοαπόσταση 
(λεπτά) *

Απόσταση
Ασφαλτος Χωματόδρομος ΣΥΝΟΛΟ

1. Θουρία - - - -

2. Αιθαία 2 1,2 - 1,2
3. Αμφεία 5 5 - 5

4. Πολιανή 30 15 - 15
Χρονοαπόσταση Δ.Δ. από την έδρα (Κάμπος).

Από το κύριο οδικό δίκτυο του ΟΤΑ 30 χλμ. είναι ασφαλτοστρωμένο. Από αυτά 

τα 15 χλμ. είναι επαρχιακή οδός και τα υπόλοιπα 5 χλμ. κοινοτικής οδού χρήζουν 

άμεσης επισκευής. Επίσης, στο Δήμο Θούριας η αγροτική οδοποιία καλύπτει 230 χλμ. 

Όλα τα Δ.Δ. απέχουν το πολύ 5 λεπτά από την έδρα του ΟΤΑ, με εξαίρεση τη Πολιανή 

που απέχει 30 λεπτά. Ο χρόνος αυτός μπορεί να ελαχιστοποιηθεί με βελτιώσεις των 

οδικών τμημάτων. Επίσης, βελτίωση χρειάζεται και η επαρχιακή οδός Θούριας -  

Αμφείας -  Πολιανής.

• Ύδρευση -  αποχέτευση

Η συνολική έκταση του δικτύου είναι 76 χλμ Παρόλο που η κάλυψη του δικτύου είναι 

100%, παρουσιάζονται κάποια ποσοστά απωλειών οι οποίες αγγίζουν το 10% στο Δ.Δ. 

Ανθείας. Τα 21 χλμ. του δικτύου είναι κατασκευασμένα από αμιντοτσιμέντο το οποίο 

θεωρείται επιβλαβές για την δημόσια υγεία. Για αυτό κρίνεται αναγκαία η αντιακτάσταση 

των δικτύων ύδρευσης κυρίως των Δ.Δ. Θούριας, Αμφείας, Αιθαίας και Ανθείας.

Η κάλυψη των υποδομών αποχέτευσης σε όλα τα Δ.Δ. γίνεται με βόθρους σε ποσοστό 

100%.Το αποχετευτικό δίκτυο της Θούριας περιλαμβάνει μόνο αγωγό όμβριων υδάτων 

μήκους 4 χλμ. της Αιθαίας 1 χλμ, και της Μικρομάνης αγωγό μήκους 5 χλμ. που όμως 

δεν είναι αρκετό για να παραλάβει όλα τα νερά της βροχής με αποτέλεσμα να 

πλημμυρίζει η Εθνική Οδός Καλαμάτας -  Τρίπολης. Έτσι κρίνεται υποχρεωτική η 

κατασκευή αγωγού όμβριων υδάτων.



Καθαριότητα (αποκομιδή -  διάθεση απορριμμάτων)

Η διαχείριση των απορριμμάτων της ευρύτερης περιοχής γίνεται από το Συμβούλιο της 

4ης Εδαφικής Περιφέρειας. Τα απορρίμματα αποθηκεύονται προσωρινά σε σακούλες, 

εκτός από το Δ.Δ. Θούριας που διαθέτει κάδους. Η αποκομιδή γίνεται δύο φορές την 

εβδομάδα από το απορριμματοφόρο. Η διάθεση των απορριμμάτων γίνεται σε 

χώρους ανεξέλεγκτης απόρριψης. Για αυτό υπάρχει άμεση ανάγκη εναπόθεσης 

απορριμμάτων (Χ.Υ.Τ.Α. σε συνεργασία με γειτονικούς Δήμους).

Δ. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ ΘΕΣΕΩΝ

Ο συνολικός αριθμός των επιτρεπόμενων σύμφωνα με το Νόμο, οργανικών θέσεων 

υπολογίζεται με την παρακάτω διαδικασία:

Πίνακας 1:

1. Τακτικά έσοδα 1997 του νέου ΟΤΑ εκτός Σ.Α.Τ.Α. 120 853 072
2. Τακτικά έσοδα 1998 του νέου ΟΤΑ εκτός Σ.Α.Τ.Α. 137 112 409
3. Μέσος όρος τακτικών εσόδων 1996 -1997 128 982 740
4. 25% του Μ.Ο. των τακτικών εσόδων 1996-1997 32 245 685

5. Ανώτατος αριθμός νέων οργανικών θέσεων. 
(32 245 685 / 5000 000) 6

6. Υπάρχουσες οργανικές θέσεις 7
7. Υπάρχον προσωπικό 7

8. Ανώτατος συνολικός αριθμός επιτρεπόμενων οργανικών 
θέσεων. 13

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:

Ο υπολογισμός των νέων θέσεων έγινε βάσει των περιοριστικών διατάξεων του 
άρθρου 12, Ν. 1188/81, όπως ισχύει σήμερα (άρθρο 8, Ν. 2307/95), σύμφωνα με τις 
οποίες η συνολική ετήσια δαπάνη των νέων θέσεων δεν πρέπει να υπερβαίνει το 25% 
του μέσου όρου των τακτικών εσόδων των δύο τελευταίων ετών.

Πίνακας 2:

1. Δαπάνη μισθοδοσίας υπάρχοντος προσωπικού 35 000 000

2. Ποσοστό (%) της δαπάνης μισθοδοσίας του υπάρχοντος 
προσωπικού επί του Μ.Ο. των τακτικών εσόδων. 27%

3. Υποθετική δαπάνη μισθοδοσίας για τον ανώτατο 
συνολικό αριθμό επιτρεπόμενων θέσεων 65 000 000

4.
Ποσοστό (%) της δαπάνης μισθοδοσία του ανώτατου 
συνολικού αριθμού επιτρεπόμενων θέσεων επί του Μ.Ο. 
των τακτικών εσόδων (65 000 000 /128 982 740 ) * 100

50%



ΣΥ Μ Π Ε Ρ Α ΣΜ Α :

Η γενικότερη δαπάνη μισθοδοσίας του προσωπικού ξεπερνά το 50% του μέσου 

όρου εσόδων. Πάντως η εξάντληση του συνολικού αριθμού των οργανικών θέσεων 

εναπόκειται στην απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου το οποίο υποχρεούται να λάβει 

υπόψη του τα τακτικά έσοδα του Δήμου όπως προαναφέρθηκε. Επίσης δεν αποκλείεται 

μελλοντικά ή σύσταση και άλλων νέων θέσεων εφ’ όσον υπάρξει ανάλογη αύξηση των 

τακτικών εσόδων.

Το δημοτικό συμβούλιο άκουσε την εισήγηση του Δημάρχου και ύστερα από ευρεία 

διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη του τις σχετικές διατάξεις του Ν. 1188/81 όπως 

ισχύουν σήμερα εγκρίνει και ψηφίζει τονΟ.Ε.Υ. του Δήμου ως εξής:



ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΔΗΜΟΥ ΘΟΥΡΙΑΣ



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ (Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ)

Α/Α ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ
ΔΗΜΟΙ

ΦΟΡΕΑΣ
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΠΟΣΟ ΠΡΟΣ 
ΕΓΚΡΙΣΗ

1. ΘΟΥΡΙΑΣ-ΑΡΙΟΣ-ΑΡΦΑΡΩΝ ΔΗΜΟΙ: ΘΟΥΡΙΑΣ-ΑΡΙΟΣ- 
ΑΡΦΑΡΩΝ

ΜΕΛΕΤΗ ΔΙΚΤΥΟΥ 
ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΛΥΜΑΤΩΝ

50.000.000

2. ΑΝΔΡΟΥΣΑΣ -Κ. ΤΡΙΚΟΡΦΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΑΣ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΓΕΩΛΟΓΙΚΗΣ 
ΜΕΛΕΤΗΣ ΕΡΓΟΥ:
« ΕΓΓΕΙΟΒΕΛΤΙΩΤΙΚΑ ΕΡΓΑ Δ. 

ΑΝΔΡΟΥΣΑΣ»

30.000.000

3. ΑΡΙΟΣ-ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΑΡΙΟΣ ΜΕΛΕΤΗ-ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ, 
ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΚΑΙ ΝΕΑΣ 
ΧΑΡΑΞΗΣ ΟΔΟΥ ΣΥΝΔΕΣΗΣ 
ΑΡΙΟΣ-ΜΕΣΣΗΝΗΣ 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΜΗΚΟΥΣ 2 ΧΛΜ.

40.000.000

4. ΝΕΣΤΟΡΟΣ -  ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ ΝΕΣΤΟΡΟΣ-  
ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ

ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ 
ΥΔΑΤΩΝ -ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟ 
ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

30.000.000

5. ΝΕΣΤΟΡΟΣ -  ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ ΝΕΣΤΟΡΟΣ-  
ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΔΡΑΓΩΓΕΙΟΥ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 
«ΤΕΛΛΟΣ ΑΓΡΑΣ»

40.000.000

6. ΚΟΡΩΝΗΣ-ΜΕΘΩΝΗΣ- 
ΠΥΛΟΥ-ΠΕΤΑΛΙΔΙΟΥ- 
Β ΟΥΦ ΡΑΔΟ Σ-ΑΙΠ EI ΑΣ-

ΚΟΡΩΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ

50.000.000



ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ- ΧΙΛΙΟΧΩΡΙΩΝ
7. ΜΕΛΙΓΑΛΑ -ΟΙΧΑΛΙΑΣ 

ΑΝΔΑΝΙΑΣ
ΜΕΛΙΓΑΛΑ -  ΟΙΧΑΛΙΑΣ - 
ΑΝΔΑΝΙΑΣ

ΜΕΛΕΤΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΔΗΜΩΝ

30.000.000

8. ΜΕΘΩΝΗΣ -ΠΥΛΟΥ ΠΥΛΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΝΟΙΚΤΟΥ 
ΚΥΚΛΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ

100.000.000

9. ΠΕΤΑΛΙΔΙΟΥ- ΜΕΘΩΝΗΣ - 
ΠΥΛΟΥ

ΠΥΛΟΥ ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΗ ΟΔΟΥ 
ΜΗΚΟΥΣ 2 ΧΛΜ. ΑΠΟ 
ΜΠΟΥΛΟΥΜΠΑΣΙ -  
ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ 
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ

40.000.000

10. ΧΙΛΙΟΧΩΡΙΩΝ -  ΠΥΛΟΥ - 
ΜΕΘΩΝΗΣ

ΧΙΛΙΟΧΩΡΙΩΝ ΜΕΛΕΤΗ ΔΙΚΤΥΟΥ 
ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ

20.000.000

ΣΥΝΟΛΟ 430.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

ΑΙΑ ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΑΒΙΑΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ- ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 125.000.000

1 3.3 ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΗΓΩΝ ΔΗΜ. ΔΙΑΜΕΡ. 
ΠΗΓΑΔΙΩΝ ΓΙΑ ΥΔΡΕΥΣΗ Δ.ΑΒΙΑΣ

100.000.000

2 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 25.000.000
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 213.000.000

1 3.1 Μελέτη έργων παράκτιας προστασίας & 
ανάπλασης ακτών Δ. Αβίας & Μικράς 
Μαντίνειας & συμπληρωματικές μελέτες

10.000.000

2 3.1 Μελέτη με τίτλο «Βελτίωση Αλιευτικού 
καταφυγίου Κιτριών»

5.000.000

3 " 3.3 Αξιοποίηση πηγών Δ.Δ. Κέντρου για ύδρευση 
Δήμου

100.000.000

4 3.2 Βελτίωση Δ.Ο. Κάμπος -Σταυροπήγιο -Δολοί -  
Καλλιανέϊκα -Κιτριές

73.000.000

5 3.2 Βελτίωση σύνδεσης οικισμών Δ.Δ. Κέντρου 25.000.000
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 338.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
• ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

ΑΙΑ ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΑΕΤΟΥ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ- ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 90.000.000

1 ΟΔΙΚΗ ΣΥΝΔΕΣΗ ΔΗΜΟΤ. ΔΙΑΜΕΡΙΣΜ 80.000.000
2 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 10.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 188.292.143
1 Σύνταξη μελετών 10.000.000
2 Μελέτη Αποχέτευσης Βιολογικού Καθαρισμού 

της Έδρας και των Δ.Δ.
30.000.000

3 Οδοποιία Κοπανάκι -  Αετός 10.000.000
4 Υδρευση 60.000.000
5 Προσθήκη ορόφου στο Δημ. Κατάστημα (Α 

φάση)
25.000.000

6 Εφαρμογή Σχεδίου Πόλεως έδρας -  
Κράσπεδα/Πεζοδρόμια

35.000.000

7 Προμήθεια Κάδων 10.000.000
8 Συμπληρωματικές εργασίες της πλατείας της 

έδρας του Δήμου
8.292.143

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 278.292.143



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

ΑΙΑ ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΑΙΠΕΙΑΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ- ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 80.000.000

1 3.2 ΕΡΓΑ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 70.000.000
2 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 10.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 114.260.360
1 3.6 Ανάπλαση Πλατείας Δ.Δ. Νέας Κορώνης 30.000.000
2 Αγορά οικοπέδου κληρονόμων Σακκόπουλου 

στη Λογγά
10.000.000

3 3.6 Ανάπλαση διαμόρφωση κοινοχρήστων χώρων 
Πλατείας Λογγάς

45.000.000

4 Αγορά οικοπέδου στο Δημ. Διαμερ.Ανδριανής 5.000.000
5 3.2 Ασφαλτόστρωση δρόμου Επισκοπή -Καφού- 

Νεκροταφείο & ασφαλτόστρωση τμήματος 
δρόμου από Κλεισούρα εώς επ.Οδό

24.260.360

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 194.260.360



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΑΝΔΑΝΙΑΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 90.000.000

1 4.1 ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ

10.000.000

2 3.2 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ 70.000.000
3 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 10.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 211.000.000
1 3.3 Ύδρευση 100.000.000
2 3.2 Δημοτική οδοποιία 70.000.000
3 3.6 Αναπλάσεις κοινοχρήστων χώρων 25.000.000
4 4.1 &4.5 Συντήρηση υπαρχόντων Δημοτικών 

καταστημάτων & κλειστών Δημοτικών Σχολείων
16.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 301.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 80.000.000

1 3.2 ΒΕΛΤΙΩΣΗ & ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΥΡΙΟΥ Ο.Δ. 70.000.000
3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 10.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%)
1 3.1 Προμελέτη αναστήλωσης Κάστρου Ανδρούσας 173.700.000
2 3.6 Αναπλάσεις κοινόχρηστων χώρων 4.700.000
3 3.2 Συντήρηση & βελτίωση αγροτικών οδών 50.000.000
4 4.1 Βελτίωση υποδομών Διοίκησης 15.000.000
5 4.2 Βελτίωση υποδομών Υγείας 29.000.000
6 4.1 Βελτίωση κτιριακής υποδομής 25.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 253.700.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

ΑΙΑ ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΑΡΙΟΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 95.000.000

1 3.2 ΒΕΛΤΙΩΣΕΙΣ ΔΙΑΠΛΑΤΥΝΣΗΣ ΔΗΜΟΤ. ΟΔΩΝ 70.000.000
2 3.3 ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 20.000.000
3 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 5.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 85.000.000
1 3.3 Επεκτάσεις βελτιώσεις ύδρευσης 20.000.000
2 3.6 Αναπλάσεις πλατειών & κοινόχρηστων χώρων 45.000.000
3 4.7 Αγορά λεωφορείου 15.000.000
4 3.1 Μελέτες προετοιμασίας έργων Ε.Π.Τ.Α. 5.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 180.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΑΡΙΣΤΟΜ ΕΝΟΥΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 100.000.000

1 3.2 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΔΡΟΜΟΥ ΠΟΥΛΙΤΣΙ -  ΚΟΥΤΙΦΑΡΗ 
& ΔΗΜ. ΟΔΟΠΟΙΙΑ

90.000.000

2 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α 10.000.000
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 206.578.498

1 3.1 Μελέτες προετοιμασίας έργων Ε.Π.Τ.Α. 26.578.498
2 3.5 Προμήθεια κάδων 15.000.000
3 4.1 Αποπεράτωση Δ. Καταστήματος Στέρνας 15.000.000
4 4.1 Αποπεράτωση Δ. Καταστήματος Μάνεση 10.000.000
5 3.3 Αντικατάσταση εξωτ. Δικτύων ύδρευσης 60.000.000
6 3.3 Αντικατάσταση εσωτ. Δικτύων ύδρευσης 60.000.000
7 3.3 Κατασκευή δεξαμενών ύδρευσης 20.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 306.578.498



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΑΥΛΩΝΟΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 140.000.000

1 3.2 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ Δ.Ο. ΒΑΝΑΔΑ- 
ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ-ΕΛΑΙΑ

40.000.000

2 3.3 ΥΔΡΕΥΣΗ ΔΗΜ. ΔΙΑΜΕΡ. 40.000.000
3 ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΑΡΑΛΙΑΣ 50.000.000
4 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α 10.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 125.434.701
1 3.2 Δημοτική οδοποιία 40.434.701
2 3.3 Ύδρευση 65.000.000
3 3.4 Αποχέτευση 20.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 265.434.701



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

ΑΙΑ ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΑΡΦΑΡΩΝ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 100.000.000

1 3.3 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 90.000.000
2 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 10.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 173.000.000
1 3.2 Βελτιώσεις οδοποιίας σύνδεσης Δ.Δ. με την 

έδρα του Δήμου
110.000.000

2 3.6 Αναπλάσεις κοινοχρήστων χώρων & πλατειών 63.000.000
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 273.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΒΟΥΦΡΑΔΩΝ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 80.000.000

1 3.2 ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΑΠΟ ΤΗ 10Η Ε.Ο. ΚΟΥΡΤΑΚΗ 
-ΒΛΑΣΣΗ

70.000.000

2 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 10.000.000
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 80.000.000

1 4.1 Διαρρύθμιση Δημαρχείου 10.000.000
2 3.5 Προμήθεια μεταλλικών κάδων 10.000.000
3 4.2 Αντικατάσταση δικτύου ύδρευσης Δ.Δ. Χατζή 60.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 160.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΩΝ Τα εγκεκριμένα 
έργα1 και 2 
αντικαθιστούν έργο 
μ ε τίτλο « Έργα, 
ύδρευσης συνδέσμου 
Τέλλος Άγρας»

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 120.000.000
1 3.3 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ -  ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 

ΔΙΚΤΥΩΝ ΥΔΡΕΥΣΗΣ
50.000.000

2 3.2 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ 
ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΩΝ

50.000.000

3 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 20.000.000
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 297.484.434

1 3.1 Επιχειρησιακό Σχέδιο δράσης 15.000.000
2 3.1 Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο 15.000.000
3 3.1 Μελέτη αποχέτευσης όμβριων 20.000.000
4 3.2 Κατασκευή Δυτ. Εισόδου Γαργαλιάνων 40.000.000
5 3.3 Αντικατάσταση -  Επέκταση εσωτ. Δικτύων 

ύδρευσης Δ.Δ.
92.484.434

6 3.3 Κατασκευή δικτύου ύδρευσης Λαγκουβάρδου 50.000.000
7 3.6 Ανάπλαση κοινόχρηστων χώρων 50.000.000
8 3.5 Προμήθεια κάδων καθαριότητας Δ.Δ. 15.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 417.484.434



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΔΩΡΙΟΥ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 120.000.000

1 3.2 ΟΔΟΠΟΙΙΑ Δ.Δ. ΔΩΡΙΟΥ -ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ- 
ΑΜΦΙΘΕΑΣ

30.000.000

2 3.3 ΥΔΡΕΥΣΗ 30.000.000
3 3.2 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΔΡΟΜΟΥ ΔΩΡΙΟΥ -ΑΓ.ΓΕΩΡΓΙΟΣ- 

ΧΑΛΚΙΑΣ -ΚΟΥΒΕΛΑ-ΚΥΨΕΛΗ
50.000.000

4 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α 10.000.000
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 237.760.698

1 3.1 Σύνταξη μελετών 17.760.698
2 3.3 Ύδρευση 170.000.000
3 3.2 Οδοποιία Δώριο- Αμφιθέα -Βασιλικό 30.000.000
4 3.5 Προμήθεια Κάδων Απορριμμάτων 20.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 357.760.698



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

ΑΙΑ ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΕΙΡΑΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 105.000.000

1 3.2 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΔΗΜΟΤ. ΟΔΩΝ 50.000.000
2 3.3 ΥΔΡΕΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΤ. ΔΙΑΜΕΡ. ΣΤΑΣΙΜΟΥ -  

ΠΕΤΡΑΣ -  ΣΚΛΗΡΟΥ
50.000.000

3 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 5.000.000
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 72.000.000

1 4.2 Συντήρηση Αγροτικού Ιατρείου Αμττελιώνας 10.000.000
2 4.2 Αποπεράτωση Αγροτικού Ιατρείου Στάσιμου 20.000.000
3 3.8 Υποδομές Οικονομικών Δραστηριοτήτων 42.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 177.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α ΙΑ ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΘΟΥΡΙΑΣ

Τα έργα 2 & 3 
αντικαθιστούν το έργο 
« Αποχέτευση 
Ομβριων Δ.Θουρίας» 
(50.000.000) & μελέτες 
(10.000.000)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 90.000.000
1 3.2 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΟΜΒΟΥ ΠΑΡΑΚΑΜΨΗΣ Δ.Δ. 

ΘΟΥΡΙΑΣ
30.000.000

2 3.4 ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ ΟΜΒΡΙΩΝ Δ. ΘΟΥΡΙΑΣ 40.000.000
3 3.2 ΔΙΑΠΛΑΤΥΝΣΗ ΟΔΟΥ ΘΟΥΡΙΑΣ -  

ΜΙΚΡΟΜΑΝΗΣ -ΟΡΙΑ Δ. ΑΡΙΟΣ
20.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 216.500.000
1 3.2 Κατασκευή κόμβου παράκαμψης Θούριας με 

ηλεκτροφωτισμό
10.000.000

2 3.4 Αποχέτευση όμβριων 10.000.000
3 3.2 Βελτίωση οδικής σύνδεσης Θούριας -  

Μικρομάνης μετά ηλεκτρισμού ( 3η Επαρχιακή 
οδός )

20.000.000

4 3.2 Ηλεκτροφωτισμός Εθνικής οδού στα όρια του 
Δήμου Θούριας

20.000.000

5 3.1 Ολοκλήρωση κτηματογράφησης & 
αναπροσαρμογή υφισταμένων 
κινηματογραφικών υποβάθρων στις νέες 
προδιαγραφές σχεδίου πόλεως Θούριας

30.000.000

6 3.3 Αντικατάσταση δικτύων ύδρευσης 85.000.000



7 3.2 Βελτίωση -  ασφαλτόστρωση οδικού άξονα 
Άμφειας -Αγρίλου

30.000.000

8 4.7 Προμήθεια χορτοκοπτικού εξαρτήματος για το 
πολυμηχάνημα RAM

9.000.000

9 4.7 Προμήθεια κουβά πολλαπλών χρήσεων για το 
πολυμηχάνημα RAM

2.500.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 306.500.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΙΘΩΜΗΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 90.000.000

1 3.2 ΒΕΛΤΙΩΣΕΙΣ -ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΕΙΣ ΟΔΩΝ
Δ.Δ.

80.000.000

2 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 50.000.000
3 4.1 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΔΗΜ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 50.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 190.000.000
1 4.1 Αναπαλαίωση υπάρχοντος κτιρίου στο 

Μαυρομάτι Ιθώμης και λειτουργία του ως 
πολιτιστικό κέντρο

20.000.000

2 Αγορά οικοπέδου για κατασκευή Δημαρχείου 15.000.000
3 4.1 Κατασκευή Δημαρχείου 70.000.000
4 3.2 Βελτίωση -Ασφαλτόστρωση δρόμου Ρευματιά -  

Χρυσότοπος
19.000.000

5 3.2 Βελτίωση -Ασφαλτόστρωση δρόμου Ζερμπισιά 
-  Κογχύλι

28.000.000

6 3.2 Ολοκλήρωση -  Ασφαλτόστρωση δρόμου 
Πετράλωνα -  Ανδρομονάστηρο

18.000.000

7 4.1 Εξοπλισμός Δημοτικού Καταστήματος 5.000.000
8 Προμήθεια πολυμηχανήματος 15.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 280.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 280.000.000

1 3.3 ΕΡΓΑ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 100.000.000
2 4.7 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 2 ΜΙΚΡΩΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ 36 

ΘΕΣΕΩΝ
40.000.000

3 3.2 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ 60.000.000
4 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 80.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 1.652.730.000
1 3.3 Μικροεπεκτάσεις δικτύου ύδρευσης στην πόλη 

και τα Δ.Δ.
30.000.000

2 3.3 Βελτίωση λειτουργίας του δικτύου ύδρευσης 
οικισμού Καρβελιού

7.000.000

3 3.3 Δικτύο ύδρευσης στους υπό διάνοιξη δρόμους 
του Σχεδίου πόλης Καλαμάτας

60.000.000

4 3.3 Υδροδότηση οικισμού κάτω Βέργας 65.000.000
5 3.3 Υδροδότηση οικισμού Κουτάλά Δ.Δ. Καλαμάτας 23.000.000
6 3.3 Υδροδότηση οικισμού Άγ. Ιωάννης Θεολόγος 

Δ.Δ. Αρτεμίσιας
5.000.000

7 3.4 Μικροεπεκτάσεις δικτύου αποχέτευσης 
ακαθάρτων στο δήμο και τα δημοτικά 
διαμερίσματα

60.000.000



8 3.4 Δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων στους υπό 
διάνοιξη δρόμους του σχεδίου πόλης 
Καλαμάτας

9 3.2 Βελτίωση οδοποιίας (Βέργα -από Ε.Ο. εώς 
βιολογικό καθαρισμό & εώς Σπερχογεία και 
Αντικάλαμο)

10 4.4 Επισκευή και διαρρύθμιση διατηρητέου κτιρίου 
Αχίλλειο

11 4.5 Ολοκλήρωση επισκευής διατηρητέου κτιρίου 
Πρώην Γυμνασίου Παραλίας

12 4.4 Εργασίες στερέωσης διατηρητέου κτιρίου 
πρώην Κατσουλέα

13 3.2 Διάνοιξη κατασκευή δρόμων στην ανατολική 
παραλία Καλαμάτας

14 3.2 Κατασκευή τμήματος νότιου περιφερειακού 
δρόμου Δ. Γειτονιάς και συμπλέγματος 
δευτερευόντων δρόμων

15 3.2 Κατασκευή δρόμου σύνδεσης Β.περιφερειακού 
δρόμου Δ. Γειτονιάς με οδό Αθηνών και 
δευτερεύοντες δρόμους

16 3.2 Κατασκευή συμπλέγματος δρόμων στις 
συνοικίες Καλύβια και Πλακωτά

17 3.2 Κατασκευή δρόμων στη συνοικία Αγ. Άννα και 
διευθέτηση όμβριων

18 3.2 Κατασκευή συμπλέγματος δρόμων στα 
Γιαννιτσάνικα

19 3.6 Διαμόρφωση -  Ανάπλαση πλατείας 
Φραγκόλιμνας





20 Διαμόρφωση τμήματος νέου νεκροταφείου 
Καλαμάτας

50.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 1.932.730.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΩΝΗΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 120.000.000

1 4.1 ΔΙΑΜΟΦΩΣΕΙΣ ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ

30.000.000

2 3.3 ΕΡΓΑΥΔΡΕΥΣΗΣ 75.000.000
3 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 15.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 307.000.000
1 4.1 Επισκευή -  διαρρύθμιση υφιστάμενων χώρων 

δημαρχείου
30.000.000

2 4.7 Αγορά απορριμματοφόρου 25.000.000
3 3.1 Μελέτη έργων λιμένος -  παράκτιας προστασίας 

και ανάπλασης ακτών
15.000.000

4 3.1 Μελέτη διαχείρισης υδάτινων πόρων δήμου 15.000.000
5 3.1 Μελέτη συντήρησης και ανάπλασης Κάστρου 

Κορώνης
20.000.000

6 3.1 Μελέτη μονάδας Β.Κ. και δικτύων αποχέτευσης 
αστικών λυμάτων των Δ.Δ. Ακριτοχωρίου

30.000.000

7 3.3 Σύνδεση της γεώτρησης με τη δεξαμενή στο 
Δ.Δ. Ακριτοχωρίου

10.000.000



8 3.1 Συμμετοχή σε μελέτη διαδημοτικής διαχείρισης 
απορριμμάτων

5.000.000

9 3.3 Επέκταση δικτύου ύδρευσης Βασιλιτσίου προς 
Φανερωμένη -Κούκουρα

30.000.000

10 3.3 Αντικατάσταση εξωτερικού αγωγού από 
δεξαμενή Ζιζανίου προς Δ.Δ. Καπλανίου

20.000.000

11 3.3 Επέκταση δικτύου ύδρευσης Κορώνης 20.000.000
12 3.2 Ασφαλτόστρωση δρόμου Χρυσοκελλαριά - 

Υάμεια
50.000.000

13 3.6 Ανάπλαση πλατείας Αγ. Δημητρίου Κορώνης 37.000.000
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 427.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ

Τα έργα 1.2..3. 
αντικαθιστούν το έργο 
Κατασκευή έργων 
Ύδρευσης 
(100.000.000 δρχ.)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 120.000.000
1 3.3 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΡΓΩΝ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 40.000.000
2 3.2 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΡΓΩΝ ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ 30.000.000
3 3.4 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΡΓΩΝ ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟΥ 

ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ
30.000.000

4 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 20.000.000
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 305.589.930

1 3.4 Κατασκευή αποχέτευσης από Ριζόκαστρο -  
Πίσω Ρούγα-Αγ.Νικόλαο-Μυρέικα

30.000.000

2 3.2 Κατασκευή οδοποιίας από Κυπαρισσία -  
Φαρακλάδα & τις παρακάμψεις από Στασιό -Ξ 
ηρόκαμπο, Σπηλιά Περδικονέρι

50.000.000

3 3.2 Κατασκευή οδοποιίας από Ράχες εώς αρχ/κο 
χώρο Περιστεριάς

30.000.000

4 3.2 Διάνοιξη οδού από Μουριατάδα εώς 
σκουπιδότοπο(Χ.Υ.ΤΑ)

10.000.000

5 3.2 Κατασκευή οδοποιίας από Μουριατάδα εώς 
Βρύσες

30.000.000

6 4.1 Συντήρηση & διαμόρφωση Δημοτ. Μεγάρου & 
Αγοράς

70.000.000



7 4.5 Διαμόρφωση χώρου οικίας Κούλας Ιωαννίδου 
για Νηπιαγωγείο- Παιδικό Σταθμό

35.000.000

8 4.4 Κατασκευή Θερινού κινηματογράφου 40.000.000
9 4.3 Αθλητικές εγκαταστάσεις 10.589.930

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 425.589.930



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΤΡΟΥ
Προσθήκη στον τίτλο 
του έργου 1 της 
υδρογεωλογικής 
μελέτης

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 140.000.000
1 3.3 ΥΔΡΕΥΣΗ ΔΗΜ. ΔΙΑΜΕΡ.& ΥΔΡΟΓΕΩΛΟΓΙΚΗ 

ΜΕΛΕΤΗ
120.000.000

2 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 20.000.000
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 490.000.000

1 3.1 Μελέτη ύδρευσης 50.000.000
2 3.3 Ύδρευση του Δήμου 250.000.000
3 4.1 Ολοκλήρωση δημοτικού καταστήματος & 

κατασκευή στεγάστρου
35.000.000

4 3.1 Μελέτη για την εφαρμογή διπλογραφικού 
συστήματος & εφαρμογή στο Δήμο

15.000.000

5 3.6 Ανάπλαση παραλιακής οδού Στούπας 50.000.000
6 3.2 Βελτίωση του οδικού δικτύου από 1η Επαρχιακή 

οδό προς Ελαιοχώριο
40.000.000

7 3.1 Μελέτη αποχέτευσης και βιολογικού καθαρισμού 50.000.000
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 630.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΜΕΘΩΝΗ Σ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 100.000.000

1 3.2 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΗ ΟΔΙΚΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ Δ.Δ.

70.000.000

2 4.7 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΟΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ 
ΑΚΤΩΝ

20.000.000

3 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 10.000.000
Π POTEI NOM ΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 169.000.000

1 3.2 Ασφαλτόστρωση Δημοτικών δρόμων 80.000.000
2 3.2 Κατασκευή γεφυριού στη θέση Σούμτταλη 20.000.000
3 3.2 Μελέτη -κατασκευή -ασφαλτόστρωση δρόμου 

από παραλία Μεθώνης εώς Νέα Ε.Ο. Μεθώνης 
-Φοινικούντας (Περιφερεικός δακτύλιος)

25.000.000

4 3.1 Μελέτη Ανάδειξης & ανάπλασης πλατείας 
Μεθώνης

14.000.000

5 Προμήθεια πολυμηχανήματος 30.000.000
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 269.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α ΙΑ ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΜΕΛΙΓΑΛΑ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 90.000.000

1 3.3 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΑΓΩΓΟΥ 
ΥΔΡΕΥΣΗΣ -ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΟΥ 
Δ.Δ. ΣΚΑΛΑΣ-ΤΣΟΥΚΑΛΑΙΙΚΩΝ- ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ

80.000.000

2 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 10.000.000
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 235.000.000

1 3.3 Αντικατάσταση υπολοίπου δικτύου ύδρευσης 
Δ.Δ. Ζευγολατείου και κατασκευή υδατόπυργου

30.000.000

2 3.3 Αντικατάσταση εσωτ. Δικτύου ύδρευσης 
Μελιγαλά

90.000.000

3 3.2 Ανάπλαση περιβάλλοντος χώρου Μονής 
Ταξιαρχών Δ.Δ. Πολίχνης και κατασκευή δρόμου 
προς το ναό

20.000.000

4 3.2 Βελτίωση Δημοτ. Οδού από Μελιγαλά προς 
Μαγούλα, Στενύκλαρο, Καλλιρρόη

30.000.000

5 3.2 Κατασκευή δρόμου σύνδεσης Δ.Δ. Ανθούσας με 
κεντρικό δρόμο Ανθούσας -Μελιγαλά

15.000.000

6 3.2 Κατασκευή ασφαλτόστρωσης δρόμου από Δ.Δ. 
Μίλα προς μνημείο Θ. Κολοκοτρώνη

30.000.000

7 3.2 Κατασκευή ασφαλτόστρωσης 20.000.000
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 325.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝ ΗΣ

Τα έργα 1.2.3. 
αντικαθιστούν τους 
αρχικούς τίτλους 
βελτίωση οδικού 
δικτύου (120.000.000) 
και μελέτες 
(20.000.000)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 140.000.000
1 4.1 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟΥ 80.000.000
2 3.3 ΥΔΡΕΥΣΗ Δ.Δ. 20.000.000
3 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 40.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 365.000.000
1 3.1 Οικιστική μελέτη 15.000.000
2 3.1 Μελέτη Εττιχειρισιακού Σχεδίου Δράσης 10.000.000
3 3.1 Προμελέτη αποχέτευσης οικιακών λυμμάτων 10.000.000
4 3.1 Μελέτη -  υδρογεωλογική έρευνα περιοχής 10.000.000
5 4.1 Αποπεράτωση οικοδομικών εργασιών 

Δημοτικού καταστήματος
220.000.000

6 3.3 Αντικατάσταση τμημάτων δικτύου ύδρευσης 
Δ.Δ.

100.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 505.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.) ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΔΗΜΟΣ ΝΕΣΤΡΟΡΟΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 100.000.000

1 3.3 ΥΔΡΕΥΣΗ ΚΟΡΥΦΑΣΙΟΥ 50.000.000
2 3.2 ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΟΔΟΙ ΧΩΡΑΣ -  ΜΕΤΑΞΑΛΑΣ & 

ΧΩΡΑΣ ΜΥΡΣΙΝΟΧΩΡΙΟΥ
40.000.000

3 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 10.000.000
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 280.000.000

1 3.4 Αποχέτευση Βολιμιδίων Χώρας 75.000.000
2 4.2 Διαμόρφωση -συντήρηση Νεκροταφείων Χώρας 

& Δημ. Διαμερ.
40.000.000

3 3.1 Μελέτη διαχείρισης υδάτινων πόρων Δήμου 10.000.000
4 3.3 Ύδρευση Χώρας 30.000.000
5 3.2 Ενδημοτική οδοποιία Χώρας και Δ.Δ. 40.000.000
6 3.6 Ανάπλαση πλατείας Αμπελοφύτου 15.000.000
7 3.6 Ανάπλαση πλατείας Ρωμανού 10.000.000
8 3.2 Ασφαλτόστρωση Δημ.Δρόμων Χώρας - 

Μυρσινοχωρίου
10.000.000

9 3.2 Ασφαλτόστρωση Δημ. Δρόμων Χώρας -  
Μεταξάδας

20.000.000 -

10 3.1 Μελέτη διαμόρφωσης υπάρχοντος Δημοτικού 
κτιρίου σε χώρο πολλαπλών χρήσεων

10.000.000

11 3.1 Μελέτη επέκτασης Αρχ/κού Μουσείου Χώρας 10.000.000



12 3.1 Μελέτες προετοιμασίας έργων Ε.Π.Τ.Α. 10.000.000
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 380.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΟΙΧΑΛΙΑΣ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 100.000.000

1 3.3 ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ Δ.Δ. 70.000.000
2 3.2 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ -  ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΔΗΜ. ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ 20.000.000
3 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 10.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 126.000.000
1 4.1 Επισκευή -  διαμόρφωση και συντήρηση Δημ. 

Καταστήματος
40.000.000

2 3.3 Αντικατάσταση πεπαλαιωμένου δικτύου και 
επέκταση δικτύου ύδρευσης Κατσαρού και 
Μερόπης -Συντήρηση και επέκταση δικτύου στα 
υπόλοιπα Δ.Δ.

40.000.000

3 3.2 Επέκταση και βελτίωση του οδικού δικτύου που 
συνδέει τα Δ.Δ. με την έδρα

46.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 226.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 75.000.000

1 3.3 ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΣΤΑ Δ.Δ. 60.000.000
2 4.1 ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ
10.000.000

3 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 5.000.000
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 75.000.000

1 4.1 Βελτίωση του υπάρχοντος Δημοτικού 
Καταστήματος

5.000.000

2 3.1 Εκπόνηση μελετών με θέμα τον πολεοδομικό 
σχεδίασμά

10.000.000

3 3.6 Ανάπλαση πλατείας του Δ.Δ. Μεταμόρφωσης 
και του Ι.Ν. Αγ. Σωτήρος

15.000.000

4 3.2 Δημοτική οδοποιία Μαργέλι -  Παπαφέσσα -Άνω 
Παπαφέσσα

45.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 150.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΠΕΤΑΛΙΔΙΟΥ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 130.000.000

1 3.3 ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΣΤΑ Δ.Δ. -  
ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ

90.000.000

2 3.6 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ & ΚΑΘΑΡΙΣΜΟ ΑΚΤΩΝ 15.000.000
3 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 20.000.000
4 4.7 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΔΗΜ. ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 5.000.000

Π POTEI NOMEN A ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 232.000.000
1 3.1 Μελέτη δημοτικού καταστήματος 5.000.000
2 4.1 Κατασκευή ή αγορά δημοτικού καταστήματος- 

Εξοττλισμός
120.000.000

3 4.7 Προμήθεια χορτοκοπτικού εξαρτήματος του 
μηχανήματος πολλαπλών χρήσεων

8.000.000

4 4.7 Προμήθεια αγροτικού μηχανήματος 4X4 6.000.000
5 3.1 Τοπογραφικές μελέτες 5.000.000
6 3.2 Κατασκευή πεζοδρομίων στην Επ. οδ., Πλατεία 35.000.000
7 3.4 Μελέτη εσωτερικών δικτύων αποχέτευσης 

ακαθάρτων και όμβριων υδάτων (Πεταλιδίου- 
Καλαμακίου)

20.000.000

8 3.1 Μελέτες για το ΣΧΟΑΠ 10.000.000
9 3.1 Τοπικό αναπυτξιακό Πρόγραμμα του Νέου 

Δήμου
5.000.000



10 3.1 Μελέτη εξωτ. Δικτύων αποχέτευσης ακαθάρτων 
και όμβριων υδάτων και εξωτερικού δικτύου 
ύδρευσης (Καρποφόρας -Πανιπερίου- 
Νερόμυλου- Δάρας- Δροσιάς -  Αχλαδοχωρίου)

10.000.000

11 3.1 Μελέτη παιδικού σταθμού 5.000.000
12 3.1 Μελέτη Κ.Α.Π.Η. 3.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 362.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΠΥΛΟΥ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 120.000.000

1 3.2 ΒΑΣΙΚΟ ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ 100.000.000
2 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 20.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 350.000.000
1 4.1 Μελέτη -  κατασκευή νέου Δημοτικού 

Καταστήματος
350.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 470.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΦΙΛΙΑΤΡΩΝ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 145.000.000

1 3.2 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ Δ.Δ. ΦΙΛΙΑΤΡΩΝ 70.000.000
2 3.3 ΣΥΝΔΕΣΗ ΝΕΑΣ ΓΕΩΤΡΗΣΗΣ ΜΕ ΔΕΞΑΜΕΝΗ 60.000.000
3 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 15.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 285.000.000
1 3.1 Μελέτη επιχειρησιακό σχέδιο δράσης 15.000.000
2 3.3 Αντικατάσταση δικτύου ύδρευσης 65.000.000
3 3.2 Δημοτική οδοποιία Δ.Δ. Φιλιατρών 65.000.000
4 3.2 Αγροτική οδοποιία Δ.Δ. Φιλιατρών 25.000.000
5 3.3 Σύνδεση νέας γεώτρησης 5.000.000
6 3.1 Μελέτη Πολεοδομικού Σχεδιασμού 25.000.000
7 3.7 Κατασκευή Αρδευτικού Δικτύου 

Χριστιανούπολης
25.000.000

8 4.2 Συντήρηση εξοπλισμού αγροτικών ιατρείων 15.000.000
9 3.4 Κατασκευή Αποχετευτικού Δικτύου 

Χριστιανούπολης
35.000.000

10 4.4 Κατασκευή ανοιχτού Θεάτρου 10.000.000
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 430.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΣ ΧΙΛΙΟΧΩΡΙΩΝ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 90.000.000

1 3.2 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΔΡΟΜΩΝ ΧΑΝΔΡΙΝΟΥ -  
ΚΟΥΚΟΥΝΑΡΑ & ΧΑΝΔΡΙΝΟΥ -ΚΡΕΜΜΥΔΙΑ 
& ΑΔΡΕΥΣΗ Δ.Δ. ΣΟΥΛΗΝΑΡΙΟΥ

80.000.000

2 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 10.000.000
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 161.000.000

1 3.2 Βελτίωση δρόμων Χανδρινού -  Κουκουνάρα & 
Χανρινού -Κρεμμύδια & αρδευτικό έργο 
Σουληναρίου

55.000.000

2 3.2 Οδοποιία Δ.Δ. Κρεμμυδίων 20.000.000
3 3.6 Ανάπλαση χώρου Πλατάνιου Δ.Δ. Χανδρινού 30.000.000
4 3.6 Ανάπλαση Πλατείας Δ.Δ. Χανδρινού 20.000.000
5 3.7 Αρδευτικό έργο Χανδρινού -Πλατανόβρυση - 

Στενωσιά
36.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 251.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Α/Α ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Κ. ΤΡΙ ΚΟΡΦΟΥ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 45.000.000

1 3.3 ΥΔΡΕΥΣΗ 40.000.000
2 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 5.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 76.000.000
1 4.1 Αποπεράτωση -εξοπλισμός Διοικητηρίου 20.000.000
2 3.5 Προμήθεια κάδων για συλλογή απορριμάτων 10.000.000
3 3.2 Συντήρηση -  ολοκλήρωση Διακοινοτικής 

Οδοποιίας
46.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 121.000.000



ΕΠΤΑ (1999-2004)
ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ -ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 50% ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

ΑΙΑ ΥΠ/Μ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΕΓΚΡΙΘΕΝ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ 
ΠΟΣΟ (ΔΡΧ.)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Κ. ΤΡΙ ΠΥΛΑΣ

,

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ (15%) 45.000.000
1 3.2 ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ 40.000.000
2 3.1 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΡΓΩΝ Ε.Π.Τ.Α. 5.000.000

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ -ΜΕΛΕΤΕΣ (35%) 100.000.000
1 3.2 Εσωτερική Οδοποιία 20.000.000
2 3.2 Αγροτική Οδοποιία 20.000.000
3 3.6 Διαμόρφωση -Ανάπλαση πλατειών 20.000.000
4 3.3 Ύδρευση 10.000.000
5 3.7 Κατασκευή δεξαμενών ύδρευσης 5.000.000
6 4.3 Αθλοπαιδιές -Αθλητικές εγκαταστάσεις 4.000.000
7 4.4 Πολιτιστικά (Στέγαση Λαογραφικής Μουσειακής 

Συλλογής)
5.000.000

8 4.1 Συντήρηση κτιρίων 5.000.000
9 4.7 Προμήθεια φωτοτυπικού μηχανήματος 1.000.000
10 4.7 Προμήθεια μηχανήματος έργων 10.000.000

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (50%) 145.000.000
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